

## نماز مومن کا نور ہے

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
حسد نیکیوں کو اس طرح کھا جاتا ہے جیسے آگ ایندھن کو کھا جاتی ہے۔ اور صدقہ خطاؤں کو بجھا دیتا ہے جس طرح پانی آگ کو۔ اور نماز مومن کا نور ہے۔ اور روزہ آگ سے بچنے کے لئے ڈھال ہے۔  
(سنن ابن ماجہ کتاب الزہد باب الحسد حدیث نمبر 4200)

# الفضل

ہفت روزہ

انٹرنیشنل

مدیر اعلیٰ:- نصیر احمد قمر

شمارہ 32

جمعۃ المبارک 11 اگست 2017ء

17 ذوالقعدہ 1438 ہجری قمری 11 رظہور 1396 ہجری شمسی

جلد 24

28، 29 اور 30 جولائی 2017ء کو جماعت احمدیہ برطانیہ کے 51 ویں جلسہ سالانہ کا اپنی تمام تر عظیم الشان اسلامی روایات کے ساتھ حدیقۃ المہدی (آلٹن) میں نہایت شاندار، کامیاب اور بابرکت انعقاد جلسہ کے انتظامات کا معائنہ۔ خطبات جمعہ اور معائنہ انتظامات کے موقع پر میزبانوں اور مہمانوں کو زریں ہدایات

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بابرکت شمولیت،  
معرکہ الآراء، زندگی بخش، روح پرور اور بصیرت افروز خطابات

114 ممالک سے مختلف رنگ و نسل اور قومیتوں سے تعلق رکھنے والے 37 ہزار 393 عُمّاشا قانِ خلافت کی جلسہ میں شمولیت

دعاؤں، ذکر الہی، شکر خداوندی اور اسلامی اخوت و محبت کے ایمان افروز نظاروں پر مشتمل عظیم الشان، دلکش اور انتہائی متاثر کن روحانی ماحول۔ مختلف دینی، علمی و تربیتی موضوعات پر علمائے سلسلہ کی اردو اور انگریزی میں پُر مغز تقاریر

گزشتہ ایک سال کے دوران جماعت احمدیہ کا ایک نئے ملک Honduras میں نفوذ۔ اس طرح اب تک دنیا کے 210 ممالک میں احمدیت کا نفوذ ہو چکا ہے۔ اس عرصہ میں دنیا بھر میں 124 ممالک سے 257 اقوام سے تعلق رکھنے والے چھ لاکھ نو ہزار پانچ سو چھپن (690556) افراد کی سلسلہ احمدیہ میں شمولیت۔ 885 نئی جماعتوں کا قیام، 417 مساجد کا اضافہ، ڈوگری زبان میں قرآن کریم کے ترجمہ کی اشاعت۔ عالمی بیعت کی نہایت اثر انگیز اور مبارک تقریب۔ تعلیمی میدان میں اعزاز پانے والے طلباء و طالبات میں اعزازی اسناد و تمغہ جات کی تقسیم۔

مختلف ممالک سے آئے ہوئے، وزراء، ممبران پارلیمنٹ، سفارتکاروں، سول سروس سے تعلق رکھنے والے افسران، میسرز، کونسلز، اخباری نمائندگان اور دیگر ممتاز سیاسی، سماجی اور مذہبی شخصیات کی جلسہ میں شمولیت۔ معزز مہمانوں کی طرف سے جماعت احمدیہ مسلمہ کی خدمت انسانیت، ملکی تعمیر و ترقی میں بھرپور شرکت اور فلاحی و رفاہی کاموں کے ساتھ ساتھ اسلام کی حقیقی اور پُر امن تعلیم کے فروغ پر خراج تحسین۔ ایم ٹی اے انٹرنیشنل کے تین چینلز کے ذریعہ اردو، عربی، انگریزی، فرانسیسی اور افریقہ کی بعض لوکل زبانوں کے علاوہ کئی زبانوں میں تراجم کے ساتھ تمام دنیا میں جلسہ سالانہ کے اجلاسات و دیگر پروگراموں کی براہ راست تشہیر۔

نیز فرمایا:

”حتی الوسع تمام دوستوں کو محض اللہ ربّانی باتوں کے سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر آجانا چاہئے۔ اور اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف کے سنانے کا شغل رہے گا جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔ اور نیز ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی۔ اور حتی الوسع بدرگاہ ارحم الراحمین کو شش کی جائے گی کہ خدائے تعالیٰ اپنی طرف ان کو کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے اور

حصہ اپنی عمر کا اس راہ میں خرچ کرنا ضروری ہے تا اگر خدائے تعالیٰ چاہے تو کسی بُرّان یقینی کے مشاہدہ سے کمزوری اور ضعف اور کسل دور ہو۔ اور یقین کامل پیدا ہو کر ذوق اور شوق اور ولولہ عشق پیدا ہو جائے۔ سو اس بات کے لئے ہمیشہ فکر رکھنا چاہئے اور دعا کرنا چاہئے کہ خدائے تعالیٰ یہ توفیق بخشے۔ اور جب تک یہ توفیق حاصل نہ ہو کبھی کبھی ضرور ملنا چاہئے۔ کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پرواہ نہ رکھنا ایسی بیعت سراسر بے برکت اور صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی۔“

اشہار میں افراد جماعت کو اس جلسہ سالانہ کے انعقاد اور اس کی اغراض و مقاصد سے متعلق آگاہ کرتے ہوئے فرمایا تھا:  
”تمام مخلصین داخلین سلسلہ بیعت اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے کہ تادنی کی محبت ٹھنڈی ہو۔ اور اپنے مولیٰ کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔ لیکن اس غرض کے حصول کے لئے صحبت میں رہنا اور ایک

(حدیقۃ المہدی، آلٹن ہپشائر، انگلستان: نظامت رپورٹنگ جلسہ گاہ) محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ انگلستان کو اپنا 51 واں جلسہ سالانہ نہایت کامیابی کے ساتھ مورخہ 28 تا 30 جولائی 2017ء (بروز جمعۃ المبارک، ہفتہ اور اتوار) اپنی تمام تر عظیم اسلامی روایات کے ساتھ منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ جلسہ سالانہ کی بنیاد بانی جماعت احمدیہ حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اذن الہی سے 1891ء میں رکھی تھی۔ آپ نے ایک

## خطبہ نکاح

### فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

اگلا نکاح عزیزہ رضوانہ اعجاز بنت مکرم ملک فضل اللہ خان اعجاز صاحب کا ہے جو بریڈ فورڈ کے رہنے والے ہیں، یہ عزیزم جہانگیر جاوید بٹ ابن مکرم مقصود افضل بٹ صاحب کے ساتھ سات ہزار پاؤنڈ متق مہر پر ملے پایا ہے۔ حضور انور نے فریقین میں ایجاب و قبول کروایا اور پھر فرمایا:-

دعا کر لیں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتے ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے، نیک نسلیں پیدا ہوں اور یہ لوگ ایک دوسرے کا خیال رکھنے والے ہوں۔

(مرتبہ:- ظہیر احمد خان مرنبی سلسلہ۔ انچارج شعبہ ریکارڈ دفتر پی ایس لندن)

☆...☆...☆

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 29 اگست 2015ء بروز ہفتہ مسجد فضل لندن میں درج ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا:-

خطبہ مسنونہ کی تلاوت کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:-

اس وقت میں دو نکاحوں کے اعلان کروں گا۔ پہلا نکاح عزیزہ سیدہ ہبہ الحی بنت مکرم سید آفتاب احمد صاحب (والسال یوکے) کا ہے جو عزیزم سید راشد احمد گریزی ابن مکرم سید محمد احمد گریزی صاحب (جرمنی) کے ساتھ دس ہزار یورو متق مہر پر ملے پایا ہے۔

حضور انور نے فریقین میں ایجاب و قبول کروایا اور پھر فرمایا:-

گیا ہے کہ مہمانوں کو نماز کے لئے بھی توجہ دلاتے رہیں اور فجر اور تہجد کے لئے جگائیں لیکن نرمی اور پیار سے۔“ تمام کارکنان جلسہ کے حق میں دعا کرتے ہوئے حضور انور نے فرمایا: ”اللہ تعالیٰ سب کارکنان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمانوں کی احسن رنگ میں خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔“

(اس خطبہ جمعہ کا مکمل متن اسی شمارہ کے صفحہ 5 تا 8 کی زینت ہے۔)

.....

#### معائنہ انتظامات

اس جلسہ کے انتظامات کے لئے پلاننگ وغیرہ کے کام سال گزشتہ میں منعقد ہونے والے جلسہ کے کچھ دیر بعد ہی شروع کر دیے جاتے ہیں۔ کچھ شعبہ جات سارا سال کام کرتے ہیں۔ کچھ شعبہ جات اس جلسہ کے آغاز سے چند ماہ قبل اپنے کام کا آغاز کرتے ہیں، جبکہ وقار عمل کے ذریعے سے جلسہ گاہ میں ماریکیوں کو لگانے، سڑکیں بنانے وغیرہ کا کام چند ہفتے قبل شروع ہو جاتا ہے۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز حسب روایت جلسہ سالانہ سے کچھ روز قبل جلسہ کی تیاریوں کا معائنہ کرنے کے بعد ڈیوٹیوں کا باقاعدہ افتتاح فرماتے ہیں۔ امسال مؤرخہ 23 جولائی بروز اتوار حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ کی ڈیوٹیوں کا معائنہ فرما کر باقاعدہ افتتاح فرمایا۔ امسال جلسہ سالانہ کے تحت نو (9) نائب افسران اور 116 نظامتیں، خدمت خلق کے تحت سات (7) نائب افسران اور 52 نظامتیں اور جلسہ گاہ کے تحت سات (7) نائب افسران اور 46 نظامتیں کل ملا کر 23 نائب افسران اور 214 نظامتیں قائم کی گئیں۔ لجنہ کی جانب قائم کردہ نظامتیں اس کے علاوہ ہیں۔

#### مسجد فضل لندن

حسب روایت حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے معائنہ کا آغاز مسجد فضل لندن سے فرمایا۔ تین بجکر 23 منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ سے باہر تشریف لائے تو وہاں موجود خواتین و

خیال اپنے میسر وسائل کے ساتھ رکھنا ہر اس شخص کا جو جلسہ سالانہ کی کسی بھی ڈیوٹی پر متعین ہے ضروری ہے۔ اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے جذبات کا ایک جگہ اظہار فرمایا جو ہمارے لئے اصولی لائحہ عمل ہے۔ آپ علیہ السلام نے ایک موقع پر فرمایا کہ ”میرا ہمیشہ خیال رہتا ہے کہ کسی مہمان کو تکلیف نہ ہو بلکہ اس کے لئے ہمیشہ تاکید کرتا رہتا ہوں کہ جہاں تک ہو سکے مہمانوں کو آرام دیا جائے۔“ فرمایا کہ ”مہمان کا دل مثل آئینہ کے نازک ہوتا ہے اور ذرا سی ٹھیس لگنے سے ٹوٹ جاتا ہے۔“

حضور انور نے اصولی طور پر تمام کارکنان کو ہدایت دیتے ہوئے فرمایا: ”ہر ایک کو اپنے کام کے طریق اور اپنے کارکنوں کی تربیت مہمانوں کو زیادہ سے زیادہ سہولت مہیا کرنے کی سوچ کے ساتھ کرنی چاہئے۔“

حضور انور نے شعبہ جات کے افسران کو بالخصوص ہدایت دیتے ہوئے فرمایا: ”مہمان نوازی کے اعلیٰ معیار قائم کرنے کے لئے ہر شعبہ کے افسران اپنی حالت کا جائزہ لیتے رہیں اور عاجزی اور انکساری کو انتہا تک پہنچانے کی کوشش کریں۔“

نیز فرمایا: ”ہر شعبہ کے افسر کو بھی چاہئے کہ اپنے شعبہ سے متعلقہ کمیوں کو دیکھنے کے لئے کچھ لوگوں کی ڈیوٹی لگا دیں جو اپنے شعبے کے کاموں کی پیشگی جائزہ لے کر شام کو اپنے افسر کو رپورٹ دیں۔ اس سے جلسہ کے دوران بھی اور آئندہ سال کے جلسہ میں بھی بہتری پیدا کرنے میں مدد ملے گی۔“

حضور انور نے فرمایا کہ مہمانوں کی ہر طرح کی مہمان نوازی کے ساتھ ساتھ اس بات کا خیال بھی رکھا جائے کہ انہیں نماز تہجد اور فجر کے وقت بھی اٹھانے کا انتظام رکھا جائے۔ حضور انور نے فرمایا: ”مہمان نوازی کے ضمن میں یہ بھی بتا دوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مہمانوں کی دینی حالت کی بہتری اور تربیت کا بھی خیال فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک روایت میں آتا ہے کہ آپ نے آئے ہوئے مہمانوں کو کھانا وغیرہ کھلانے کے بعد مہمانوں کو ان کی خواہش کے مطابق مسجد میں سونے کے لئے بھیج دیا اور پھر صبح فجر کی نماز کے لئے سب کو جگایا۔ تو جلسہ میں جو شعبہ تربیت ہے وہ بھی اس لئے قائم کیا

اس شعبہ میں وسعت پیدا ہوئی وہاں روٹی کے معیار اور کھانا پکانے کے لحاظ سے بہت بہتری دیکھنے میں آئی۔ اس کچن میں سینکڑوں رضا کاران روزانہ بیٹھتے ہیں سے چالیس ہزار افراد کا کھانا دو وقت تیار کرتے رہے جبکہ جلسہ گاہ میں قیام پذیر احباب و رضا کاران کے لئے ناشتہ کا انتظام بھی کیا جاتا رہا۔ لبنان سے منگوائے گئے اس روٹی پلانٹ پر یومیہ ایک لاکھ سے زائد روٹی تیار کی جاتی رہی۔ فالحمہ للہ علی ذالک۔

امسال اس جلسہ سالانہ کے لیے جمع ہونے والے 37 ہزار 393 سے زائد شاہین کا تعلق دنیا کے 114 ممالک سے تھا۔ اکناف عالم سے اکٹھے ہونے والے احمدیوں میں مختلف قومیتوں، رنگ، نسل، عمر اور طبقہ ہائے زندگی سے تعلق رکھنے والے لوگ شامل تھے۔ یہاں پہنچنے والے احمدیوں نے جن میں عمر سیدہ بزرگ، نوجوان، خواتین حتیٰ کہ معذور اور شیر خوار بچے بھی شامل تھے اور یہ لوگ سفر کی مشکلات برداشت کر کے یہاں پہنچے تھے، اپنی آنکھوں کو اپنے پیارے امام کے دیدار سے ٹھنڈا کیا اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعاؤں، زیارت، ملاقات، خطابات اور نظر کرم سے خوب خوب حصہ پایا۔

جلسہ سالانہ کے انعقاد سے قبل حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جلسہ سالانہ کے منتظمین و رضا کاران کو ہر مرحلہ پر نصائح اور رہنمائی سے نوازتے ہیں۔

#### خطبہ جمعہ میں جلسہ سالانہ کی انتظامیہ کو

#### زرریں ہدایات

چنانچہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت جلسہ سالانہ سے ایک ہفتہ قبل خطبہ جمعہ فرمودہ 21 جولائی 2017ء میں جلسہ سالانہ کے موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمانوں کی مہمان نوازی کے معیار کو خوب سے خوب تر بنانے کے لئے میزبانوں اور جلسہ سالانہ کی انتظامیہ اور رضا کاران کی حوصلہ افزائی فرماتے ہوئے انہیں نہایت اہم تاکیدیں نصائح فرمائیں۔

حضور انور نے فرمایا: ”جلسہ سالانہ پر شامل ہونے والا ہر شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مہمان ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمان ہونے کی وجہ سے ہم نے ہر مہمان کو خاص مہمان سمجھنا ہے اور اس کی مہمان نوازی میں بھرپور کوشش کرنی ہے۔“

نیز فرمایا: ”پس رضا کار کارکنان کا ایک بہت بڑا کردار ہے اور کارکنان جہاں اور جس پوزیشن میں بھی کام کر رہے ہیں ان کی ایک اپنی اہمیت ہے اور اس اہمیت کو ایک عام معاون کارکن سے لے کر افسر تک ہر ایک کو اپنے سامنے رکھنا چاہئے۔ ایک عام معاون کارکن چاہے وہ چھوٹا سا پانی پلانے والا بچہ ہی ہو اس کا رویہ اور ایک لگن سے بے لگن ہونے کا کرنا جہاں اسے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا حاصل کرنے والا بنا رہا ہوتا ہے وہاں غیروں کو بھی متاثر کر رہا ہوتا ہے جس کا جلسہ میں شامل ہونے والے مہمان اظہار بھی کرتے ہیں۔“

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ جلسہ سالانہ ہر شعبہ ہی مہمان نوازی ہے چاہے اسے کوئی بھی نام دیا گیا ہو۔ آپ نے فرمایا: ”ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ مہمان نوازی ایک بہت اہم شعبہ ہے اور مہمان نوازی صرف کھانا کھلانا، پانی پلانا یا زیادہ سے زیادہ رہائش کا انتظام کر دینا ہی نہیں ہے بلکہ جلسہ سالانہ کا ہر شعبہ ہی مہمان نوازی ہے چاہے اسے کوئی بھی نام دیا گیا ہو۔ جلسہ پر جو بھی آتا ہے وہ مہمان ہے اور اس کی ضروریات کا

پاک تبدیلی ان میں بخشنے۔“ (اشہار 30 دسمبر 1891ء۔ آسمانی فیصلہ۔ روحانی خزائن جلد 4 صفحہ 351-353)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ہدایات کی روشنی میں خلافت احمدیہ کے سامنے تلخ محض دینی اغراض کی خاطر آج سینکڑوں ممالک میں بڑی باقاعدگی کے ساتھ جلسہ ہائے سالانہ منعقد ہو رہے ہیں۔ خلافت احمدیہ کے انگلستان میں قیام کی بدولت جلسہ سالانہ برطانیہ کو ایک مرکزی جلسہ ہونے کے ساتھ ساتھ ایک عالمی جلسہ ہونے کی بھی سعادت حاصل ہے۔ گزشتہ بارہ سالوں کی طرح امسال بھی اس بابرکت جلسہ کا انعقاد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت اور منظوری سے 208 ایکڑ رقبہ پر محیط انگلستان کی کاؤنٹی Hampshire کے قصبہ آلٹن کے علاقہ میں واقع Oakland Farm پر ہوا۔ اس جگہ کا نام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 2005ء میں ”حدیقۃ المہدی“ عطا فرمایا تھا۔ اور 2006ء سے حدیقۃ المہدی میں جلسہ سالانہ منعقد کیا جا رہا ہے۔

اس جلسہ میں ہزاروں کی تعداد میں احمدی و دیگر مہمانان شرکت کرتے ہیں۔ اس وسیع رقبہ کا 95 فیصدی حصہ کھلے میدان کی صورت میں ہے۔ انگلستان کے موسم کے پیش نظر یہاں پر اتنے بڑے جلسے کے انتظامات کرنا گویا چالیس ہزار کے قریب افراد کے لئے ایک عارضی شہر کو بسانے کے مترادف ہے۔ چنانچہ ہزاروں کی تعداد میں احمدی رضا کاران جلسہ کے مقررہ دنوں سے بہت پہلے کام شروع کرتے ہیں اور موسم کی شدت کے باوجود دن رات ایک کر کے اس عارضی شہر کے قیام کے انتظامات مکمل کرتے ہیں۔ ان رضا کاران میں برطانیہ کے علاوہ دیگر ممالک سے بھی رضا کاران محض اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول اور حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت کے جذبہ سے سرشار ہو کر کشاکش کشاکش حدیقۃ المہدی پہنچتے ہیں۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کینیڈا کی جانب سے ساڑھے تین سو خادم پر مشتمل ایک وفد خاص وقار عمل کے جذبہ کے ساتھ ایک چارٹرڈ جہاز میں مورخہ 26 جولائی کو لندن پہنچا جہاں سے یہ احباب حدیقۃ المہدی روانہ ہوئے۔

جلسہ گاہ میں شاملین جلسہ کے لیے مردانہ جلسہ گاہ، زنانہ جلسہ گاہ، خیمہ جات طعام، مختلف دفاتر اور یہاں رات بسر کرنے والوں کے لیے رہائشی خیمہ جات قائم کیے جاتے ہیں۔ مزید برآں مختلف شعبہ جات میں خدمات سرانجام دینے والے رضا کاران اپنے اپنے شعبہ کے لحاظ سے جلسہ سے پہلے سے لے کر جلسہ کے اختتام کے بعد تک مصروف کار دکھائی دیتے ہیں۔ اور جیسا کہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے ایک خطبہ جمعہ میں فرمایا تھا جلسہ کی تیاری کے آغاز سے لے کر وائٹ اپ کرتے ہوئے اس جگہ کو اپنی پہلی حالت میں واپس لے جانے کا یہ تمام تر عمل 28 روز کے اندر اندر مکمل کرنا ہوتا ہے۔

اس احاطہ پر موجود sheds میں چار سال قبل حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی رہنمائی اور دعا کی بدولت ایک مستقل کچن کے علاوہ لبنان سے خرید کر لیا گیا ایک پلانٹ نصب کیا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ کے ایام میں یہاں مہمانوں کے لئے معیاری اور لذیذ کھانا تیار کرنے کا کام بخوبی سرانجام دیا جا رہا ہے۔ امسال حضور انور کی رہنمائی کے باعث جہاں



# مصباح العرب

(عربوں میں تبلیغ احمدیت کے لئے)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور خلفائے مسیح موعودؑ کی بشارات،  
گرافقہ رسامی اور ان کے شیریں ثمرات کا ایمان افروز تذکرہ)

(محمد طاہر ندیم - عربک ڈیسک یو کے)

قسط نمبر 461

## مکرم فرنج صدیق عثمان صاحب

مکرم فرنج صدیق عثمان صاحب کا تعلق مصر سے ہے جس کے ضلع سوہاج میں ان کی پیدائش 1977ء میں ہوئی۔ ان کا احمدیت سے تعارف 2008ء میں ہوا اور انہیں 2014ء میں بیعت کرنے کی توفیق ملی۔ وہ احمدیت کی طرف اپنے ایمان افروز سفر کا احوال کچھ یوں بیان کرتے ہیں:

### اس معاملہ میں تحقیق کرو!

خدا تعالیٰ نے خود مجھے حق کے راستہ کی ہدایت دی۔ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو قبول کرنے کا میرا سفر ایک روڈ سے شروع ہوتا ہے جو میں نے 2003ء میں دیکھا تھا۔ میں نے دیکھا کہ میں ایک راستے پر گامزن ہوں، چلتے چلتے ایک شخص کو اس راستے میں دائیں کروٹ لیٹے ہوئے دیکھتا ہوں۔ اس نے سفید کپڑے زیب تن کئے ہوئے ہیں، خوبصورت عمامے کے ساتھ باوقار دائرہ اس شخص کے حسن و جمال کو چار چاند لگا رہی ہے۔ اس شخص کو نہ جاننے کے باوجود میں اس کے سر ہانے بیٹھ جاتا ہوں۔ وہ کروٹ بدل کر میری طرف دیکھتا ہے اور کہتا ہے: اس معاملہ میں تحقیق کرو!

میں نیند سے بیدار ہوا تو یہ جملہ بار بار میری سماعتوں سے ٹکرانے لگا لیکن مجھے اس کی کوئی مناسب تعبیر سمجھ نہ آئی، نہ ہی اس بات کا کچھ اندازہ ہوسکا کہ مجھے کس امر کے بارہ میں تحقیق کرنے کے بارہ میں توجہ دلائی گئی ہے؟ جہاں یہ فقرہ میرے دل و دماغ میں نقش ہو گیا وہاں خواب میں دکھائی دینے والے اس شخص کی تصویر بھی میری یادداشت میں محفوظ ہو گئی۔

پانچ سال کے بعد 2008ء میں میں ٹی وی دیکھ رہا تھا کہ ایک چینل پر مجھے وہی شخص نظر آ گیا جسے میں نے خواب میں دیکھا تھا۔ چنانچہ اس شخص اور اس چینل کے بارہ میں جاننے کے لئے میں ٹی وی کے سامنے بیٹھ گیا۔ یہ جماعت احمدیہ کا عربی چینل تھا اور اس پر نظر آنے والا وہ شخص جسے میں نے خواب میں دیکھا تھا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تھے۔ میں تو احمدیت کے بارہ میں کچھ بھی نہ جانتا تھا۔ شروع شروع میں مجھے ایسے لگا کہ اس ٹی وی پر پیش کئے جانے والے بعض خیالات میرے موروثی عقائد اور معلومات سے متصادم ہیں لیکن دلائل کی قوت اور حسن بیان نے رفتہ رفتہ سب کچھ واضح کر دیا اور ایم ٹی اے کو دیکھنے سے میرے ایمان و یقین اور علم و روحانیت میں اضافہ ہوتا گیا۔ یہ درست ہے کہ میرے ذہن میں بے شمار سوالات پیدا ہوئے لیکن ایم ٹی اے سے ہی ان سوالوں کے شافی جواب بھی ملتے رہے۔ اور بالآخر مجھے بخوبی علم ہو گیا کہ دراصل یہ احمدیت کا ہی معاملہ تھا جس کے بارہ

میں مجھے تحقیق کرنے کا کہا گیا تھا۔ ایم ٹی اے کو دیکھتے دیکھتے اور مختلف امور کے بارہ میں تحقیق کرتے کرتے پانچ سال کا عرصہ گزر گیا جس کے نتیجے میں میں بیعت کرنے کے لئے تیار ہو گیا، لیکن مجھے انٹرنیٹ استعمال کرنے کا تجربہ نہ تھا اس لئے میں اپنی بیعت ارسال کرنے سے قاصر رہا۔

### بیعت اور اس کا اثر

حق کو جاننے کے بعد میں اس جماعت سے دور نہیں رہ سکتا تھا۔ چنانچہ ایک روز میں نے خدا تعالیٰ سے مخاطب ہو کر کہا خدایا! تو گواہ رہ کہ میں نے تیرے مسیح موعود علیہ السلام کی دل سے بیعت کر لی ہے۔

اس طرح بیعت کرنے کے باوجود امام کے ہاتھ میں ہاتھ دینے اور اس کی بیعت کا اقرار کرنے کی تڑپ دل میں موجزن رہی اور پھر ایک روز اللہ تعالیٰ نے اس خواہش کی تسکین کا بھی سامان پیدا فرما دیا۔

ہوا یوں کہ 2014ء میں میں ایک روز ایم ٹی اے دیکھ رہا تھا۔ اس وقت اس پر جلسہ سالانہ برطانیہ کی لائیو نشریات جاری تھیں۔ کچھ ہی دیر میں اس پر براہ راست عالمی بیعت کی تقریب ٹیلی کاسٹ ہونے لگی۔ حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی اقتدا میں تمام حاضرین بیعت کے الفاظ دہرا رہے تھے۔ میرا دل تو پہلے ہی دستی بیعت کے لئے چل رہا تھا۔ یہ منظر دیکھ کر مجھ سے رہا نہ گیا اور میں بھی ان الفاظ کوئی وی سکرین سے پڑھ کر حضور انور کی اقتدا میں دہرانے لگا تا آنکہ بیعت ہو گئی۔

چند منٹوں کی اس تقریب میں شمولیت کا سحر انگیز اثر ہوا۔ بیعت کے ختم ہوتے ہی میں نے اپنے پورے بدن میں ایک غیر معمولی برقی لہر کو سراہت کرتے ہوئے محسوس کیا۔ ایسے لگا جیسے اس برقی زونے میرے جسم اور روح کو اپنے قبضہ میں کر لیا ہے اور ایک نور مجھے سر تا پا اپنی آغوش میں لئے ہوئے ہے۔ بے اختیار میری آنکھیں جھلک پڑیں اور میں نے کہا کہ خدایا! یہی تو وہ حالت تھی جس کی میری روح متلاشی تھی۔ اس واقعہ کے بعد میری زندگی میں غیر معمولی تبدیلیاں واقع ہوئیں۔ احمدی مسلمان بن کر مجھے اپنی نماز میں ایسی لذت آنے لگی تھی جس سے قبل ازین آشنائی نہ تھی۔ نیکیوں کی تڑپ اور گناہوں سے نفرت کا درس میرے رگ و ریشہ میں سا گیا۔ الغرض میری زندگی کا ہر شعبہ روحانی روشنی سے معمور ہو گیا۔

پھر اسی سال یعنی 2014ء میں انٹرنیٹ کے ذریعہ مکرم عبدہ بکر مرحوم سے رابطہ ہو گیا۔ ان کے دھیمے لہجے اور اعلیٰ اخلاق سے میں بہت متاثر ہوا۔ میں ان سے سوالات پوچھتا اور وہ نہایت محبت سے کافی وشافی جواب دیتے۔ ان کا رویہ میرے ایمان کی مزید مضبوطی کا باعث ٹھہرا۔ پھر انہوں نے باضابطہ طور پر میرا بیعت فارم پُر کرانے اور دیگر احباب جماعت سے تعارف کروانے کے لئے وسط نومبر 2014ء میں مجھے قاہرہ بلا یا۔

## خلافت علی منہاج نبوت

بیعت کے لئے قاہرہ جانے سے ایک روز قبل میں نے روڈ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو منبر پر تشریف فرما دیکھا۔ آپ میری جانب دیکھ رہے تھے چنانچہ میں آپ کی طرف ہی چلتا گیا۔ تھوڑی دیر کے بعد مجھے یوں لگا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بجائے حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ ہیں۔ جب میں ذرا اور آگے بڑھا تو مجھے کسی نے باواز بند کہا کہ یہ ابو بکر صدیق ہیں۔ یوں کر مجھے خواب میں یہ تفہیم ہو گئی کہ حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے مماثلت رکھتے ہیں۔

پھر جب میں اور قریب ہوا تو میں نے دیکھا کہ وہ پیارے آقا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصرہ العزیز ہیں۔ آپ قبلہ رو تشریف فرما تھے۔ میں جا کر آپ کے پیچھے بیٹھ گیا۔ آپ نے نہایت شفقت بھری نگاہوں سے میری طرف دیکھا اور پھر اپنے ہاتھ آسمان کی طرف اٹھا کر دعا کرنی شروع کر دی۔ یہ دیکھ کر میں نے بھی آپ کی اقتدا میں ہاتھ آسمان کی طرف اٹھا کر دعا کرنی شروع کر دی۔ اس کے بعد میری آنکھ کھل گئی اور میں نے اپنے روڈ کی یہی تعبیر کی کہ اس کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے مجھے سمجھایا ہے کہ خلفائے کرام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قائم مقام ہیں اور یہ خلافت راشدہ اولیٰ سے مماثلت رکھنے والی خلافت علی منہاج نبوت ہے۔ نیز روڈ میں خلیفۃ وقت کی اقتدا میں دعا کرنے سے مجھے یہی تفہیم ہوئی کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے خلیفۃ وقت کی میرے حق میں دعائیں قبول فرمائے گا اور میری اپنی دعاؤں کو بھی اپنی رحمت سے قبولیت کا شرف بخشے گا۔

### جماعت مومنین

قاہرہ کے سفر کا وقت آیا تو میں اس قدر پرجوش اور جذباتی تھا کہ 9 گھنٹے کے طویل سفر کی مجھے ذرہ برابر بھی تھکان محسوس نہ ہوئی۔ عمدہ بکر صاحب نے میرا استقبال کیا اور کھانا پیش کر کے آرام کرنے کو کہا۔ لیکن نیند مجھ سے کوسوں دور تھی۔ مجھے ایک غیر معمولی سکینت اور انشراح صدر حاصل تھا اور احمدیوں سے ملنے کا شوق غالب تھا۔

بالآخر جمعۃ المبارک کی صبح کو میری احمدی احباب سے ملاقات ہوئی۔ ان سے مل کر مجھے یوں محسوس ہوا کہ جیسے میں ان کو لمبے عرصہ سے جانتا ہوں۔ ہر طرف الفت و محبت کا اظہار مجھے آیت کریمہ: **وَلٰكِنَ اللّٰهُ اَلْفَ بَیْنَهُمْ** یاد دلا رہا تھا، اور یہ اس جماعت کی صداقت اور خدائی تائید یافتہ ہونے کا ایک اور ثبوت تھا۔

بہر حال میں نے احباب کرام کے ساتھ نماز جمعہ ادا کی اور اس کے بعد باضابطہ طور پر بیعت فارم پُر کر دیا۔

### احمد اور علی کی بشارات

بیعت کے بعد اگلی رات میں نے قاہرہ میں ہی بسر کی۔ اس رات خدا تعالیٰ نے مجھے روڈ میں ایک بیٹے کی بشارت دی اور اس کا نام ”احمد“ رکھنے کا اشارہ فرمایا۔

میں یہ بشارت لئے قاہرہ سے لوٹا اور جب اپنی اہلیہ سے ملا تو اس نے بتایا کہ اس نے بھی اسی طرح کا ایک روڈ دیکھا ہے جس میں اسے ایک بیٹے کی بشارت دی گئی ہے اور اس کا نام ”علی“ رکھنے کا کہا گیا ہے۔

ہم دونوں حیران تھے کہ بیٹے کی بشارت تو دونوں کو دی گئی ہے لیکن نام مختلف کیوں ہے؟ بہر حال جب ہم خدا تعالیٰ کے فضل کے امیدوار ہوئے تو چونکہ آپ کرانے پر پتہ چلا کہ ہمارے ہاں جڑواں بیٹوں کی پیدائش متوقع ہے۔ یوں خدا تعالیٰ کی دی ہوئی بشارت پوری ہو گئی اور ان کی ولادت پر ہم نے ایک کا نام احمد اور دوسرے کا نام علی رکھ دیا۔

## تبلیغ، ثمرات، ابتلاء اور بشارات

میری تبلیغ سے میری اہلیہ اور بہنوں نے بھی بیعت کر لی اور ہم نے امام الزمان کی بیعت کی وجہ سے نازل ہونے والی برکات کو اپنے گھر میں بھی اور اپنی زندگی میں بھی محسوس کیا۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

بیعت کے بعد مجھے شدید مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ میں نے اپنے ایک سلفی ساتھی کو احمدیت کی تبلیغ کی تو اس نے مجھ پر کفر و فسوق اور ہوا ہوس کے پجاری ہونے کا الزام لگا دیا۔ پھر اس نے میرے دیگر ساتھیوں کو بھی میرے خلاف اکسایا اور میرے افسر کے بھی کان بھرے۔ محض چند روز میں ہی سب میرے خلاف تدبیریں کرنے لگ گئے اور معاملہ سی آئی ڈی کی شاخ تک جا پہنچا۔ بالآخر مجھے کام سے فارغ کرنے کی دھمکیاں ملنے لگیں، اور مجھے یوں لگا جیسے میں مخالفین کے درمیان محصور ہو کر رہ گیا ہوں۔ میرے بچپن کے دوست بھی مجھ سے الگ ہو گئے اور ہر ایک میری ایذا دہی کے لئے کوشاں ہو گیا۔

اس صورتحال میں میں نے ایک رات خدا تعالیٰ کے حضور سجدہ میں گر کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض دعائیں فقرات کو جمع کر کے مندرجہ ذیل دعا کی: اے خدا تیرا بندہ شدید ابتلاء کا شکار ہے۔ ہر طرف سے دشمن مجھ پر حملہ آور ہے۔ تو جلد مدد کو پہنچا اور آسمان سے مدد و نصرت نازل فرما۔ خدایا! تیرے سوا میرا کوئی نہیں، میں تجھے دشمنوں کے بالمقابل اپنی ڈھال بنانا ہوں اور انکے شرور سے تیری پناہ میں آتا ہوں۔ اے میرے اللہ! ہر چیز تیری خادم ہے، تو میری حفاظت و نصرت فرما، اور مجھ پر رحم فرما۔ آمین۔

اس رات سو یا تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے روڈ میں بشارت دی گئی۔ میں نے دیکھا کہ میں ایک سیدھے راستے پر چل رہا ہوں۔ ایسے میں کوئی مجھے کہتا ہے کہ: رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہارے لئے یہ بھیجا ہے۔ میں مڑ کر دیکھتا ہوں تو ایک خوبصورت پھولوں کا گلہ مست میرے ہاتھ میں پکڑا دیا جاتا ہے۔ میں اسے لے کر خوشی سے پھولے نہیں سماتا اور خراماں خراماں اس راستے پر چلنا شروع کر دیتا ہوں۔ اچانک میری خوشی دھری کی دھری رہ جاتی ہے جب ایک کتا بھونکتے ہوئے میرا راستہ کاٹ کر سامنے آکھڑا ہوتا ہے۔ میں اس سے ڈر کر راستے پر اٹے پاؤں واپس چلتے ہوئے خدا تعالیٰ سے مدد کی دعا کرنا شروع کر دیتا ہوں۔ اچانک میرے پیچھے سے ایک نوجوان لڑکی آتی ہے اور مجھے کہتی ہے کہ اے فرج! ڈرو نہیں۔ یہ کتا تو اندھا ہے، اے تو روٹی کے ٹکڑے سے غرض ہے۔ یہ کہتے ہوئے وہ روٹی کا ایک ٹکڑا اس کتے کی جانب پھینک دیتی ہے۔ کتا بھونکتے ہوئے روٹی کے ٹکڑے کی تلاش میں لگ جاتا ہے اور ہم اس راستے پر بلا خوف و خطر چلنے لگتے ہیں۔ یہ لڑکی مجھے بتاتی ہے کہ وہ بنت رسول فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا ہیں۔ وہ مجھے لے کر چلتی جاتی ہیں اور جہاں سے گزرتی ہیں وہاں سے خود بخود ہی پردے ہٹتے جاتے ہیں اور دروازے کھل جاتے ہیں، یہاں تک کہ ہم ایک وسیع و عریض میدان میں پہنچتے ہیں۔ یہاں پہنچ کر حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا مجھے کہتی ہیں کہ خدا کی حفاظت تمہارے ساتھ ہے۔ اور پھر مجھے الواوہ اور خدا حافظ کہہ کر غائب ہو جاتی ہیں۔

میں نیند سے بیدار ہوا تو مجھے یقین ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنی حفاظت کی اور دشمنوں پر غلبہ کی بشارت دی ہے۔ اور پھر ایسے ہی ہوا۔ خدا تعالیٰ نے میری ہر لحاظ سے مدد کی اور باوجود مخالفین کے شور کے میں سیدھے راستے پر گامزن ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے ثبات قدم اور استقامت کی دعا کرتا ہوں اور اس کی رحمت کا ہر دم امیدوار ہوں۔ والحمد للہ رب العالمین۔

(باقی آئندہ)

## آسمانی شفا

مکرم مولانا فضل الہی انوری صاحب (مرحوم) کی مرتبہ کتاب ”درویشان احمدیت جلد چہارم“ سے انتخاب (دوسری اور آخری قسط)

”اگر وہ کوئی تحریری خدمت بجالانے کی کوشش کریں تو.....“

مکرم محمد ظہور الدین اکمل صاحبؒ کی

شفا یابی کا آسمانی نسخہ

حضرت مولانا راجیکی صاحبؒ کا بیان کردہ ایک اور واقعہ بیان کیا جاتا ہے کہ جماعت کے ایک دوست قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل کے بیمار ہوجانے پر آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کونسا روحانی نسخہ بتایا گیا جس پر عمل کرنے سے انہیں شفا ہوگئی۔ چنانچہ آپؒ فرماتے ہیں:

”مولوی امام الدین صاحب رضی اللہ عنہ ساکن گولیکی (ضلع گجرات) جو میرے استاد بھی تھے، ان کا بڑا

صاحبزادہ محمد ظہور الدین ایک دفعہ سخت بیمار ہو گیا۔ مولوی صاحب مجھے کہنے لگے کہ آپ اس کے لئے دعا کریں، اللہ تعالیٰ اسے صحت دے۔ چونکہ مولوی صاحب موصوف کے میرے استاد ہونے کے علاوہ ویسے بھی میرے ساتھ بہت اچھے تعلقات تھے، اس لئے میں نے ان کے بیٹے، قاضی ظہور الدین صاحب اکمل، کے لئے دعا شروع کر دی جس کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے مجھے الہاماً فرمایا: ”اگر محمد ظہور الدین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصدیق و تائید میں کوئی تحریری خدمت بجالانے کی کوشش کرے تو اسے صحت ہو جائے گی۔“

فرماتے ہیں، اس الہام الہی کے بعد جب اکمل صاحب نے سلسلہ کی تحریری خدمت شروع کر دی تو اللہ تعالیٰ نے انہیں آج تک لمبی عمر عطا فرمائی اور مرض مایوسہ سے صحت بھی دے دی۔

(بحوالہ حیات قدسی جلد دوم صفحہ 35-36)

حضرت قاضی ظہور الدین صاحب اکملؒ ایک بلند پایہ مصنف اور قادر الکلام شاعر تھے۔ آپ نے 1897ء میں بیعت سے مشرف ہونے کے بعد اپنی تمام زندگی دیار محبوب (قادیان) میں گزار دی۔ آپ کی تالیف کردہ

کتب میں ”ظہور المسیح“ (سن اشاعت 1900ء) بہت سی سعید و حوں کی ہدایت کا موجب بنی۔

”آپ کی آنکھیں ٹھیک ہو جائیں گی“

ذیل میں مذکورہ بالا واقعہ کے مماثل مکرم شیخ عبدالقادر صاحب فاضل کا حضرت سردار عبدالرحمن صاحبؒ (سابق مہرنگھ) کے بارے میں بیان کردہ ایک واقعہ بیان کیا جاتا ہے۔ آپؒ فرماتے ہیں:

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ایک بار جب وہ قادیان میں تھے تو ان کی آنکھیں سخت دکھنے لگ گئیں۔ حضرت حکیم الامت مولوی نور الدین صاحبؒ نے بھی بہت علاج کیا مگر افاقہ کی کوئی صورت پیدا نہ ہوئی۔ بلکہ بیماری دن بدن ترقی کرتی چلی گئی۔ یہاں تک کہ ایک دن آپؒ نے انہیں فرمادیا کہ ”میاں خطرہ ہے، تمہاری آنکھیں ضائع نہ ہو جائیں۔ اس پر سردار صاحب بھاگے بھاگے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور سارا ماجرا کہہ سنایا۔ حضورؐ نے سن کر فرمایا کہ میں نے کہا تھا کہ تو مسلم سلسلہ کے متعلق کچھ لکھیں۔ آپ نے کچھ لکھا کہ نہیں؟ سردار صاحب نے عرض کیا کہ حضور! میں نے ارادہ کیا ہوا ہے اور انشاء اللہ آنکھیں

ٹھیک ہو جائیں تو خوب لکھوں گا۔ حضور نے فرمایا: ”نیت کرلو، خدا توفیق دے گا اور ہم انشاء اللہ دعا کریں گے، آنکھیں ٹھیک ہو جائیں گی۔“

چنانچہ دو چار روز میں ان کی آنکھیں ٹھیک ہو گئیں۔ پھر انہوں نے ”میں مسلمان ہو گیا یعنی اختیار الاسلام“ کے عنوان سے ایک رسالہ لکھا۔ یہ رسالہ حضرت حکیم الامت نے بہت پسند فرمایا۔ چنانچہ آپؒ نے لکھا کہ جہانتک مولانا کریم نے مجھے فہم عطا کیا ہے، میں دلیری سے یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ حق کے ایک طالب ایک طرف ”ترک اسلام“ اور دوسری طرف ”میں مسلمان ہو گیا“ پڑھیں۔ ناظرین کو یقین ہو جائے گا کہ حق کیا چیز ہے اور حق کی پیاس کیا چیز ہے اور اس کے نتائج کیا چیز ہیں؟“۔

(”حیاء نور“، مصنف شیخ عبدالقادر صاحب فاضل۔ صفحہ 281)

[”ترک اسلام“ کتاب ایک فرزند دھرم پال نامی شخص نے جس کا پہلا نام عبدالغفور تھا، لکھی تھی جس میں اس نے اسلام اور قرآن کریم پر بڑے سخت اعتراض کئے تھے۔ حضرت الحاج مولوی نور الدین صاحبؒ نے اپنے زمانہ خلافت سے قبل اس کا جواب لکھا جو ”نور الدین“ کے عنوان سے شائع ہوا۔]

☆...☆...☆

## بقیہ نبیلاش خدائے واحد و لا شریک کا ایک نام..... از صفحہ 17

- صحیح مسلم، کتاب الصلاة، باب ما یقال فی الركوع والسجود
- مسند احمد بن حنبل، مسند عبد اللہ بن مسعود حدیث نمبر 3712
- صحیح البخاری، کتاب التوحید، باب ان اللہ مائتہ اسم الا
- واحد
- المحلی بالآثار، ابو محمد علی بن حزم الاندلسی، دارالکتب العلمیہ بیروت، 2003، 1/50
- صحیح مسلم بشرح الثودی، مؤسسۃ قرطبہ للنشر، 1994، جزو 17، صفحات 7، 8
- فتح الباری بشرح صحیح البخاری، احمد بن علی بن حجر العسقلانی، مطبوعہ ریاض، 2001، 11/223

- تسعین اسامی اخصا باطل الجنۃ
- فتح الباری بشرح صحیح البخاری، احمد بن علی بن حجر العسقلانی، مطبوعہ ریاض، 2001، 11/219
- فتح الباری بشرح صحیح البخاری، احمد بن علی بن حجر العسقلانی، مطبوعہ ریاض، 2001، 11/220
- الاسماء والصفات، احمد بن الحسین البہیقی، المکتبۃ الازھرۃ للتراث، 18
- فتح الباری بشرح صحیح البخاری، احمد بن علی بن حجر العسقلانی، مطبوعہ ریاض، 2001، 11/220
- فتح الباری بشرح صحیح البخاری، احمد بن علی بن حجر العسقلانی، مطبوعہ ریاض، 2001، 11/223
- التفسیر الکبیر، امام فخر الدین رازی، دارالفکر للطباعة والنشر، 22/12
- ذکر حبیب، مفتی محمد صادقؒ، صفحہ 181
- الانبیاء 43:
- الوصیت، روحانی خزائن جلد 20، صفحہ 310

- العلمیہ بیروت، 2003، 6/282
- مجموعۃ الفتاویٰ، تقی الدین احمد بن تیمیہ، دارالوفا للطباعة والنشر، 2005، 22/482
- تقی الدین احمد بن تیمیہ، مجموعۃ الفتاویٰ، دارالوفا للطباعة والنشر، 2005، 6/379
- صحیح مسلم بشرح الثودی، مؤسسۃ قرطبہ للنشر، 15/15، 1994
- احمد بن علی بن حجر العسقلانی، فتح الباری بشرح صحیح البخاری، مطبوعہ ریاض، 2001، 11/223
- التفسیر الکبیر، امام فخر الدین رازی، دارالفکر للطباعة والنشر، 22/12
- ذکر حبیب، مفتی محمد صادقؒ، صفحہ 181
- الانبیاء 43:
- الوصیت، روحانی خزائن جلد 20، صفحہ 310

## بقیہ بہشتی زندگی از صفحہ 10

(اے اللہ کے رسول) اللہ تعالیٰ نے آپؐ کو مردوں اور عورتوں دونوں کی طرف مبعوث فرمایا ہے۔ ہم ایمان لے آئیں اور آپؐ کی اشیاع اور پیروی کی اور ہم عورتوں کی جماعت پر دونوں میں بند گھریلو کام کرنے والی، مردوں کی خواہشات کو پورا کرنے کا ذریعہ، ان کے بچوں کو اٹھانے والی ہیں۔ مردوں کو جمعہ، نماز اور جنازوں میں حاضری کی بنا پر فضیلت دی گئی جبکہ وہ جہاد کے لئے نکلتے ہیں تو ہم ان کے اموال کی حفاظت اور ان کے بچوں کی تربیت کرتی ہیں تو کیا ہم اجر میں ان کے شریک ہوں گی؟

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو متوجہ کیا اور فرمایا کیا تم نے اس سے بہتر کسی عورت کو دین کا مسئلہ پوچھتے دیکھا ہے؟ صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم نہیں سمجھتے تھے کہ عورت بھی اس بات کی طرف راہنمائی پکڑ سکتی ہے۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت اسماء سے فرمایا: واپس جاؤ اور اپنے پیچھے عورتوں کو بتلا دو کہ تم میں ہر ایک کا اپنے شوہر کی اطاعت کرنا اور اس کی رضا کو تلاش کرنا اور اس کی موافقت میں اتباع کرنا (درجہ و ثواب میں) ان تمام باتوں کے برابر کر دے گا جو تم نے مردوں کے متعلق ذکر کی ہیں۔

(الاستیعاب جلد 4 صفحہ 350 کتاب الطب باب فی تعلیق التمام نمبر 3267)

## اسلام میں پہلا خلع

حضرت حبیبہ بنت سہل انصاریہؓ کی شادی حضرت ثابت بن قیسؓ سے ہوئی۔ لیکن یہ تعلق قائم نہ رہ سکا۔ چنانچہ جب حضرت حبیبہ نے خیال کیا کہ اب یہ تعلق مزید قائم نہیں رہ سکتا تو آپ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! میں ثابت پر اس کے دین اور اخلاق میں کوئی عیب نہیں لگاتی۔ لیکن میں اسلام میں کفر (ناشکری) کو ناپسند کرتی ہوں اور میں اس کے بغض کی بھی طاقت نہیں رکھتی۔ تو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو فرمایا تم اس کو اس کا باغ لونا سکتی ہو؟ عرض کیا جی ہاں۔ تو آپ نے باغ لونا دیا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دونوں کے درمیان تفریق کر دی اور اسلام میں یہ پہلا خلع تھا۔

(بخاری کتاب الطلاق باب الخلع و کیف الطلاق فیہ) اسلام میں ہونے والا یہ پہلا خلع بھی ہمارے لئے راہنما ہے کہ یہ میاں بیوی الگ بھی ہو رہے ہیں تو یہ طریق اختیار نہیں کر رہے کہ ایک دوسرے پر گند اچھال رہے ہوں اور الزام تراشی کر رہے ہوں بلکہ ایک دوسرے کی عصمت و عزت کا پاس رکھ رہے ہیں۔

## میانہ روی کی تعلیم

حضرت خولہ بنت حکیمؓ بھی عظیم صحابیات میں سے تھیں۔ آپ کے خاوند حضرت عثمان بن مظعونؓ تھے۔ حضرت خولہ کا ائمہات المؤمنین کے پاس آنا جانا تھا۔ ایک دفعہ حاضر ہوئیں تو حالت بری تھی۔ ازواج مطہرات نے وجہ دریافت کی کہ کیا بات ہے۔ آپ کے خاوند تو بہت مالدار ہیں۔ پھر یہ حال کیوں؟ جواباً عرض کیا میں ان سے کیا تعلق۔ ان کی رات عبادت میں کلتی ہے اور دن روزہ میں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ہوا تو عثمان بن مظعونؓ کو نصیحت فرمائی کہ ایسا مت کر۔ بے شک

## بقیہ: حسن تعلیم ہر دل کے لئے۔

از صفحہ 17

محاذ سے کوئی تحقیقی عنوان یا تحقیق کا کوئی خاص سوال سامنے رکھ کر حقائق اخذ کئے جاسکتے ہیں۔

## کلچرل نیوروسائنس

(Cultural Neuroscience) ماہرین تعلیم و تحقیق میں سے بعض کا میلان نیورو سائنس کی تحقیق کو محض دماغ کے تجزیات تک ہی محدود کرنے تک نہیں بلکہ وہ ایک کلچرل نیورو سائنس

تیری آنکھوں کا تجھ پر حق ہے اور تیرے جسم کا تجھ پر حق ہے اور تیرے گھر والوں کا تجھ پر حق ہے۔ لہذا نماز پڑھ اور سو جا اور کبھی روزہ رکھ۔ کبھی چھوڑ۔

حضرت عثمان بن مظعون نے ارشاد نبویؐ کی تعمیل کی چنانچہ روایات میں ذکر ہے کہ اس کے بعد حضرت خولہ ائمہات المؤمنین کی خدمت میں بڑی اچھی حالت میں بن سنور کراتیں جیسے کوئی دہن ہوتی ہے۔

(الطبقات ابن سعد جلد 3 صفحہ 211)

.....(باقی آئندہ)

(Cultural Neuroscience) کے فروغ کے لئے کام کر رہے ہیں۔ اگر دماغ میں نیورو پلاسٹیسٹی (Neuroplasticity) کا عمل ہوتا ہے تو لہروں کے نئے سمندر بنانے میں انسان کے تجربات، ماحول اور کلچر کا بھی اہم دخل ہوتا ہے۔ یوں دماغ کچھ امور ماحول سے اخذ کر کے تخلیقات بناتا ہے اور بعض پہلوؤں سے دماغ کلچر کی تشکیل میں ایک کردار بھی ادا کرتا ہے۔ اس میدان میں کام کرنے والے دماغ کے نیورو تجزیات کو محض حیاتیاتی (Biological) رنگ میں ہی نہیں دیکھنا چاہتے بلکہ اسے کلچر (Culture) اور ماحول کے لحاظ سے پرکھنا چاہتے ہیں۔





دوسرے کے جذبات کو تکلیف نہ ہو۔

اس سال جلسہ کے انتظام کے تحت جو کھانے کی پلیٹیں ہیں وہ بھی بدلی گئی ہیں۔ جو پہلے پلیٹیں استعمال ہوتی تھیں ان کے متعلق کہا جاتا ہے کہ ایک خاص ٹمپریچر سے زیادہ کا کھانا ان پلیٹوں میں نہیں دینا چاہئے کیونکہ بعض زہریلے کیمیکل اس میں سے نکلتے ہیں اور ہمارا کھانا تو کافی گرم ہوتا ہے اس لئے افسر جلسہ سالانہ نے مجھے اس سال استعمال ہونے والی پلیٹیں دکھائی ہیں وہ خاص قسم کے کاغذ کی ہوں گی اس لئے کھانا ڈالنے والے جو لوگ ہیں وہ بھی احتیاط کریں کہ شاید پتلی ہوں تو دو پلیٹیں جوڑ کر استعمال کریں۔ کھانا تقسیم کرنے والوں کی بھی اس بارے میں جو جلسہ سالانہ کا شعبہ ہے ان کی صحیح رہنمائی ہونی چاہئے۔

پھر ٹرانسپورٹ کا نظام بھی ایک بہت اہم نظام ہے اور اس مرتبہ ڈور پارکنگ کی وجہ سے زیادہ تر شٹل بسوں کا انتظام کیا گیا ہے اور اسے بھی جلسہ سالانہ کے نظام کو زیادہ سے زیادہ فعال کرنا ہوگا تاکہ لوگ بروقت جلسہ پر پہنچ سکیں اور کاروں پر آنے والے مہمانوں کو بھی یہ خیال رکھنا چاہئے کہ ان کی پارکنگ ڈور ہو سکتی ہے اور جلسہ گاہ سے کافی فاصلہ پر بھی ہو سکتی ہے اس لئے وقت کا مارجن (Margin) رکھ کر اپنا سفر شروع کریں۔ اسی طرح دوسرے شعبے ہیں ہر ایک کو اپنے کام کے طریق اور اپنے کارکنوں کی تربیت مہمانوں کو زیادہ سے زیادہ سہولت مہیا کرنے کی سوچ کے ساتھ کرنی چاہئے۔

خدمت خلق اور سیکورٹی کے کارکنان کو بھی پہلے سے زیادہ ہوشیار ہو کر کام کرنا ہوگا جو دنیا کے آجکل کے حالات ہیں۔ ساتھ ہی مہمانوں کی عزت نفس اور جذبات کا خیال رکھتے ہوئے یہ سارا کام کرنا ہے۔ کارڈ چیک کرنے اور دوسری چیکنگ، سکیننگ وغیرہ میں پہلے دن سے لے کر آخری دن تک پوری توجہ دینی ہوگی، پوری توجہ سے چیک کرنا ہوگا اور ہر مرتبہ اگر کوئی شخص باہر جاتا ہے تو اندر آنے پر اس کو چیک کرنا ہوگا لیکن یہ بھی خیال رکھنا ہے کہ ان کو کسی طرح اس قسم کا احساس نہ ہو کہ صرف انہی پر نظر ہے یا کوئی براسلوک کیا جا رہا ہے۔

بہر حال جلسہ کے انتظامات ایسے انتظامات ہیں جو ہم عارضی کرتے ہیں اور مجھے اچھی طرح احساس ہے کہ جلسہ کا جو یہ عارضی انتظام ہے، عارضی انتظام ہونے کی وجہ سے غلطیوں اور کمیوں سے خالی نہیں ہو سکتا بلکہ مستقل انتظاموں میں بھی کمیاں اور خامیاں پیدا ہو جاتی ہیں لیکن ہمیں کوشش کرنی چاہئے کہ جس حد تک ہم اپنی صلاحیتوں، استعدادوں اور وسائل کو استعمال کر کے مہمانوں کو سہولت پہنچانے کا انتظام کر سکتے ہیں، کریں۔

جلسہ سالانہ پر شامل ہونے والا ہر شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مہمان ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمان ہونے کی وجہ سے ہم نے ہر مہمان کو خاص مہمان سمجھنا ہے اور اس کی مہمان نوازی میں بھرپور کوشش کرنی ہے کہ جلسہ سالانہ کے تحت ایک شعبہ ایسا بھی ہوتا ہے جو نگرانی وغیرہ کا شعبہ ہے جو مختلف شعبوں کا معائنہ بھی کرتا ہے جس کے کارکنان شعبوں کا جائزہ لے کر کمیوں اور خامیوں کی طرف اپنے افسر کے ذریعہ سے جلسہ سالانہ کے نظام کو توجہ دلاتے ہیں لیکن ہر شعبہ کے افسر کو بھی چاہئے کہ اپنے شعبہ سے متعلقہ کمیوں کو دیکھنے کے لئے کچھ لوگوں کی ڈیوٹی لگا دیں جو اپنے شعبے کے کاموں کی کمی بیشی کا جائزہ لے کر شام کو اپنے افسر کو رپورٹ دیں۔ اس سے جلسہ کے دوران بھی اور آئندہ سال کے جلسہ میں بھی بہتری پیدا کرنے میں مدد ملے گی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جائزہ کی طرف توجہ دلاتے ہوئے ایک موقع پر فرمایا تھا کہ لنگر کے مہتمم کو مہمانوں کی ضروریات کا جائزہ لیتے رہنا چاہئے لیکن کیونکہ وہ اکیلا آدمی ہے اس لئے بعض دفعہ خیال نہیں رہتا۔ بعض باتیں نظروں سے اوجھل ہو جاتی ہیں اس لئے دوسرا شخص یاد دلا دے۔ (ماخوذ از ملفوظات جلد 7 صفحہ 220۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان) اور یاد دہانی کے لئے بہترین طریق یہی ہے کہ افسر خود کسی کو اس یاد دہانی کے لئے مقرر کریں جو جائزہ لیتا رہے کہ کہاں کہاں کمی ہے۔

امیر غریب کی یکساں مہمان نوازی ہونی چاہئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہماری رہنمائی کے لئے بعض چھوٹی چھوٹی باتوں کی طرف بھی رہنمائی فرمائی ہے اور بڑی باریکی سے مہمان نوازی کے طریق سمجھائے ہیں۔ چنانچہ ایک موقع پر فرمایا کہ: ”جوئے ناواقف آدمی ہیں“ یعنی آنے والے مہمان جو پوری طرح واقفیت نہیں رکھتے، یہاں بھی کئی نئے مہمان دوسرے ملکوں سے آتے ہیں فرمایا کہ ”تو یہ ہمارا حق ہے کہ ان کی ہر ایک ضرورت کو مد نظر رکھیں“۔ فرمایا کہ ”بعض وقت کسی کو بیت الخلا کا ہی پتہ نہیں ہوتا تو اسے سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ مہمانوں کی ضروریات کا بڑا خیال رکھا جاوے۔“ آپ نے فرمایا کہ ”جن لوگوں کو ایسے کاموں کے لئے قائم کیا گیا ہے (یا مقرر کیا گیا ہے) یہ ان کا فرض ہے کہ کسی قسم کی شکایت نہ ہونے دیں۔ کیونکہ لوگ صد ہا اور ہزار ہا کوس کا سفر طے کر کے صدق اور اخلاص کے ساتھ تحقیق حق کے واسطے آتے ہیں۔“

(ملفوظات جلد 7 صفحہ 220۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

خدمت اور مہمان نوازی کے جذبے سے انہیں کام کرتا ہوا دیکھ کر اسلام کی خوبصورت تعلیم کا عملی مشاہدہ بھی کر لیتے ہیں اور جیسا کہ میں نے کہا کہ یہ بہت بڑا تبلیغ کا ذریعہ ہے۔ پس رضا کار کارکنان کا ایک بہت بڑا کردار ہے اور کارکنان جہاں اور جس پوزیشن میں بھی کام کر رہے ہیں ان کی ایک اپنی اہمیت ہے اور اس اہمیت کو ایک عام معاون کارکن سے لے کر افسر تک ہر ایک کو اپنے سامنے رکھنا چاہئے۔ ایک عام معاون کارکن چاہے وہ چھوٹا سا پانی پلانے والا بچہ ہی ہو اس کا رویہ اور ایک لگن سے بے نفس ہو کر کام کرنا جہاں اسے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا حاصل کرنے والا بنا رہا ہوتا ہے وہاں غیروں کو بھی متاثر کر رہا ہوتا ہے جس کا جلسہ میں شامل ہونے والے مہمان اظہار بھی کرتے ہیں۔

اسی طرح معاونین کے علاوہ افسران جو ہیں ان کو بھی یاد رکھنا چاہئے کہ صرف اپنے کارکنان اور معاونین کو ہی خدمت کرنے والا سمجھ کر ان سے کام نہ لیں بلکہ خود بھی عاجزی کے ساتھ ایک معاون اور ایک عام کارکن کی طرح کام کرنے کی کوشش کریں۔ اپنے کارکنوں سے اور دوسرے لوگوں سے بھی مہمانوں سے بھی اپنے رویے نرم اور تعاون کرنے والے رکھیں۔ چہرے پر عاجزی اور نرمی کے تاثرات نظر آتے ہوں۔ زبان میں نرمی اور اخلاق کے اعلیٰ اظہار کے معیار قائم ہو رہے ہوں۔

ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ مہمان نوازی ایک بہت اہم شعبہ ہے اور مہمان نوازی صرف کھانا کھلانا، پانی پلانا یا زیادہ سے زیادہ رہائش کا انتظام کر دینا ہی نہیں ہے بلکہ جلسہ سالانہ کا ہر شعبہ ہی مہمان نوازی ہے چاہے اسے کوئی بھی نام دیا گیا ہو۔ جلسہ پر جو بھی آتا ہے وہ مہمان ہے اور اس کی ضروریات کا خیال اپنے میسر وسائل کے ساتھ رکھنا ہر اس شخص کا جو جلسہ سالانہ کی کسی بھی ڈیوٹی پر متعین ہے ضروری ہے۔ اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے جذبات کا ایک جگہ اظہار فرمایا جو ہمارے لئے اصولی لائحہ عمل ہے۔ آپ علیہ السلام نے ایک موقع پر فرمایا کہ: ”میرا ہمیشہ خیال رہتا ہے کہ کسی مہمان کو تکلیف نہ ہو بلکہ اس کے لئے ہمیشہ تاکید کرتا رہتا ہوں کہ جہاں تک ہو سکے مہمانوں کو آرام دیا جاوے۔“ فرمایا کہ ”مہمان کا دل مثل آئینہ کے نازک ہوتا ہے اور ذرا سی ٹھیس لگنے سے ٹوٹ جاتا ہے۔“

(ملفوظات جلد 5 صفحہ 406۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پس اس بات کو ہمیں یاد رکھنا چاہئے اور اگر بعض دفعہ کوئی ایسے حالات پیدا ہوں تو اپنی طبیعتوں پر جبر کر کے بھی ہمیں مہمان کو آرام اور سہولت پہنچانے کی کوشش کرنی چاہئے اور ہر شعبہ کے افسران سے میں کہوں گا کہ اگر ان کا رویہ نرم ہے، ان کے اخلاق اچھے ہیں، ان میں صبر کا مادہ ہے، ان میں نامناسب بات سننے کا بھی حوصلہ بڑھا ہوا ہے تو ان کے نائین اور معاونین بھی ایسے ہی رویے مہمانوں کے ساتھ دکھائیں گے، ان کا اظہار کریں گے اور مہمان نوازی کے عمدہ نمونے قائم کریں گے۔ لیکن اگر افسران کے چہروں پر سختی، باتوں میں کھنگلی اور بات کو غور سے نہ سننے اور برداشت نہ کرنے کی عادت ہے تو ان کے نائین بھی اور معاونین بھی ویسے ہی رویے دکھانے والے ہوں گے۔ پس مہمان نوازی کے اعلیٰ معیار قائم کرنے کے لئے ہر شعبہ کے افسران اپنی حالت کا جائزہ لیتے رہیں اور عاجزی اور انکساری کو انتہا تک پہنچانے کی کوشش کریں۔

جیسا کہ میں نے کہا کہ ایک دو شعبہ ہی مہمان نوازی کے تحت نہیں آتے بلکہ جلسہ سالانہ کا ہر شعبہ ہی مہمان نوازی کا شعبہ ہے۔ چاہے وہ رہائش کا شعبہ ہے یا کھانے پکانے کا شعبہ ہے یا کھانا کھلانے کا انتظام ہے یا ٹرانسپورٹ کا انتظام ہے یا صفائی اور غسل خانوں کا انتظام ہے یا ڈاکٹر اور پیرامیڈیکس پر مشتمل صحت کی نظامت ہے یا راستوں کی رہنمائی کرنے والے خدام ڈیوٹی پر یا دوسرے لوگ یا سیکورٹی کا شعبہ ہے اور اس کے علاوہ دوسرے شعبے، ہر ایک اپنے اپنے دائرے میں میزبان ہے۔

رہائش کے انتظام والوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ اجتماعی قیامگاہوں میں بھی اور خیموں میں بھی عورتوں بچوں کی بیڈنگ وغیرہ کا خاص طور پر خیال رکھیں۔ بیشک آجکل گرمیوں کے دن ہیں لیکن رات کو موسم ایک دم ٹھنڈا بھی ہو سکتا ہے اور حدیقہ المہدی میں جہاں جلسہ ہونا ہے انشاء اللہ تعالیٰ، لندن کی نسبت ویسے بھی چار پانچ ڈگری ٹمپریچر کم رہتا ہے اس لئے جو لوگ اپنے سونے وغیرہ کا انتظام کر کے آتے ہیں، بعض لوگ اپنے ٹینٹ بھی لے آتے ہیں انہیں اس بات کو سامنے رکھنا چاہئے کہ رات کے لئے بستروں کا باقاعدہ اچھا انتظام ہو۔

گزشتہ سال کا تجربہ یہی ہے کہ بچوں والے بعض دفعہ موسم ٹھنڈا ہونے کی وجہ سے رات کو پریشان ہوتے رہے۔

اسی طرح کھانا کھلانے والے ہیں جن کا براہ راست مہمانوں سے واسطہ ہے انہیں میں ہمیشہ یاد دہانی کرواتا ہوں کہ کھانا دیتے ہوئے پلیٹ میں ڈالتے ہوئے مہمان کی پسند کو بھی دیکھ لیا کریں گو اس میں کافی وقت اور مشکل پیش آتی ہے لیکن بہر حال کوشش کریں جس حد تک دیکھ سکتے ہیں دیکھیں اور اگر کوئی مجبوری ہو تو پھر بجائے سختی سے جواب دینے کے احسن رنگ میں اس کو جواب دیں، جس سے

گو یہ بات آپ نے غیر لوگوں کے حوالے سے بھی بیان فرمائی ہے لیکن اپنوں کو بھی مہمان نوازی اور جلسہ کی مہمان نوازی کے بارے میں بھی ایسے ارشادات ملتے ہیں جہاں آپ نے بہت توجہ دلائی ہے۔ اور پھر جیسا کہ میں نے کہا جو غیر از جماعت مہمان یا پریس کے نمائندے ہمارے جلسہ میں شامل ہوتے ہیں وہ عمومی رویوں کا بھی جائزہ لے رہے ہوتے ہیں۔ پس ہر شعبہ کے کارکن کے حسن اخلاق کا معیار بہت وسیع ہونا چاہئے۔

پھر ایک موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ: ”میرے اصول کے موافق اگر کوئی مہمان آوے اور سب و شتم تک بھی نوبت پہنچ جاوے تو اس کو گوارا کرنا چاہئے۔“

(ملفوظات جلد 5 صفحہ 91۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پس مہمان کا سخت رویہ بھی برداشت کرنا چاہئے چاہے وہ غیر ہیں یا اپنے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مہمان نوازی کا معیار کا ذکر لکھنے والے نے اس طرح ایک دفعہ کا ذکر لکھا ہے کہ ”علیٰ حضرت حضرت حجۃ اللہ صلی اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام مہمان نوازی کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح اعلیٰ اور زندہ نمونہ ہیں۔“ یہ لکھتے ہیں کہ ”جن لوگوں کو کثرت سے آپ کی صحبت میں رہنے کا اتفاق ہوا ہے وہ خوب جانتے ہیں کہ کسی مہمان کو (خواہ وہ سلسلہ میں داخل ہو یا نہ ہو) یعنی احمدی ہے یا نہیں ہے ”ذرا سی بھی تکلیف حضور کو بے چین کر دیتی ہے۔“ لکھتے ہیں کہ ”مخلصین احباب کے لئے تو اور بھی آپ کی روح میں جوش اور شفقت ہوتا ہے۔“ (ملفوظات جلد 7 صفحہ 101۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)۔ جو احمدی ہیں، مخلصین ہیں ان کے لئے بڑا جوش اور شفقت ہوتا ہے۔ پس یہ جوش اور شفقت ہمیں جلسہ پر آنے والے مہمانوں کے لئے زیادہ سے زیادہ دکھانا چاہئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مہمان کی اہمیت اور احترام کے بارے میں ہمیں کیا ارشاد فرمایا ہے؟ اس بارے میں ایک روایت میں آتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ اور یوم آخرت پر ایمان کے لئے تین باتوں کا کرنا ضروری ہے۔ یہ کہ اچھی بات کہو یا خاموش رہو۔ اپنے پڑوس کی عزت کرو اور تیسرے یہ کہ اپنے مہمان کا احترام کرو۔ (صحیح مسلم کتاب الایمان باب الحث علی اکرام الجار والضعیف... الخ حدیث 173) پس مہمان کا احترام بھی اللہ اور یوم آخرت پر ایمان کی شرطوں میں سے ایک شرط ہے۔ اس کے علاوہ اور بہت سی شرائط ہیں۔ یا ہم کہہ سکتے ہیں کہ ایک مومن کے ایمان کے اعلیٰ معیار کے لئے مہمان نوازی بھی ایک شرط ہے۔

مہمان نوازی کے ضمن میں یہ بھی بتا دوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مہمانوں کی دینی حالت کی بہتری اور تربیت کا بھی خیال فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک روایت میں آتا ہے کہ آپ نے آئے ہوئے مہمانوں کو کھانا وغیرہ کھلانے کے بعد ان کو ان کی خواہش کے مطابق مسجد میں سونے کے لئے بھیج دیا اور پھر صبح فجر کی نماز کے لئے سب کو جگایا۔ (مسند احمد بن حنبل جلد 5 صفحہ 352-351 حدیث 15628 حدیث طحفة بن قیس الغفاریؓ مطبوعہ عالم الکتب بیروت 1998ء) تو جلسہ میں جو شعبہ تربیت ہے وہ بھی اس لئے قائم کیا گیا ہے کہ مہمانوں کو نماز کے لئے بھی توجہ دلاتے رہیں اور فجر اور تہجد کے لئے جگائیں لیکن نرمی اور پیار سے۔ بہر حال یہ چند باتیں تھیں جو مہمانوں کے حوالے سے میں نے کہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کارکنان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمانوں کی احسن رنگ میں خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

نمازوں کے بعد میں دو جنازے غائب بھی پڑھاؤں گا۔ پہلا ہے مکرم سید محمد احمد صاحب ابن حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جو 13 جولائی کو قریباً 92 سال کی عمر میں لاہور میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کے سب سے بڑے بیٹے تھے اور اس طرح حضرت امّ المؤمنین، اناں جان آپ کی پھوپھی تھیں۔ آپ کی شادی حضرت مرزا بشیر احمد صاحبؓ کی چھوٹی بیٹی سے ہوئی۔ اس طرح آپ ان کے سب سے چھوٹے داماد بھی تھے۔ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب نے دو شادیاں کی تھیں۔ پہلی شادی حضرت شوکت سلطان صاحبہ کے ساتھ تھی جو 1906ء میں ہوئی تھی ان سے کوئی اولاد نہیں ہوئی اور ان کی دوسری شادی امّ اللطیف بیگم صاحبہ سے 1917ء میں ہوئی جو حضرت مرزا محمد شفیع صاحب دہلوی محاسب صدر انجمن احمدیہ کی بیٹی تھیں۔ ان سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے سات بیٹیاں اور تین بیٹے پیدا ہوئے۔ (ماخوذ از حضرت میر محمد اسماعیل رضی اللہ عنہ از سید حمید اللہ نصرت پاشا صفحہ 94 طبع دوم 2009ء قادیان) میر محمد احمد صاحب نے قادیان سے 1939ء میں میٹرک کا امتحان پاس کیا اور پھر گورنمنٹ کالج لاہور سے بی ایس سی کا امتحان دیا۔ پھر آپ 1943ء میں رائل انڈین ایئر فورس میں بطور فلائٹ کیڈٹ کے شامل ہو گئے۔ آپ کی بیگم مکرمہ امّ اللطیف صاحبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی بیٹی ہیں اور ان کے تین بیٹے اور ایک بیٹی ہیں۔ ایک بیٹے ہاشم اکبر صاحب یہاں ہمارے ہارٹلے پول کے صدر جماعت بھی ہیں اور ایک بیٹی ڈاکٹر عائشہ ہیں۔ یہ

امریکہ میں ہیں۔ دوسری جنگ عظیم کے بارہ میں انہوں نے خود بھی ایک دفعہ اپنے حالات لکھے تھے۔ 1943ء میں فلائٹ کیڈٹ بھرتی ہوئے اور جنگ عظیم میں فائٹنگ پائلٹ کے طور پر برطانیہ کی طرف سے جنگ میں شامل ہوئے۔ جنگ کے دوران برما فرنٹ پر 1945ء میں آپ کے جہاز کو ایک دفعہ کریش لینڈنگ بھی کرنی پڑی۔ جہاز تباہ ہو گیا لیکن آپ معجزانہ طور پر محفوظ رہے۔ پھر 1947ء میں آپ کی ٹرانسفر سول ایوی ایشن کے محکمہ میں ہو گئی۔ انڈین نیشنل ایئر لائنز میں فلائنگ ڈیوٹی ادا کرتے رہے اور اس وقت 1947ء میں حالات خراب تھے۔ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کی وفات بھی 1947ء میں ہوئی تھی لیکن حالات کی وجہ سے آپ ان کے جنازے میں شامل نہیں ہو سکے اور دو دن بعد قادیان پہنچے۔

ان کے جو تاریخی لحاظ سے جماعت کے ساتھ وابستہ واقعات ہیں وہ یہ ہیں کہ جب ایئر فورس میں تھے تو اس وقت پارٹیشن کے وقت حضرت مصلح موعودؓ کی ہدایت پر جماعت نے دو چھوٹے جہاز خریدے تھے۔ پائلٹ کی ضرورت تھی۔ کہتے ہیں ایک رات مجھے پیغام ملا کہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے بلایا ہے کہ فوراً آ جاؤ تو یہ اسی وقت قادیان روانہ ہو گئے اور وہاں جا کے طے پایا کہ جہاز کے انچارج حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب، خلیفۃ المسیح الثالث، جو اس وقت صدر خدام الاحمدیہ تھے وہ ہوں گے اور ان کے تحت یہ کام کریں گے۔ بہر حال اس وقت یہ بہت سا ضروری سامان پاکستان پہنچاتے رہے۔

ایک دلچسپ واقعہ جو انہوں نے لکھا ہے جو ایک بڑا تاریخی اور بڑا اہم واقعہ ہے وہ یہ ہے کہ ایک دن صبح مجھے مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے قصر خلافت کے دفتر میں بلایا اور مجھے کہا کہ تمہیں اپنی آج سب سے قیمتی چیزیں دے رہا ہوں جو تم نے لاہور لے کر جانی ہے اور شیخ بشیر احمد صاحب کے سپرد کرنی ہے اور اس چیز کی حفاظت اور احتیاط کے بارے میں تم نے شیخ صاحب کو انہی الفاظ میں بیان کرنا ہے جیسا میں تمہیں بتا رہا ہوں اور ان سے وصولی کی رسید بھی لینی ہے جو پھر تم نے واپس آ کر مجھے دینی ہے۔ تو میر صاحب کہتے ہیں کہ میرا نا پختہ ذہن تھا اس وقت یہ خیال مجھے آیا کہ شاید حضور مجھے کوئی جماعت کا خزانہ یا جواہرات اور ہیروں کا بکس دیں گے جو میں نے لے کر جانا ہے۔ لیکن تھوڑی دیر بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اپنی جگہ سے اٹھے اور ایک میلا سا چھوٹا ٹریول بیگ لاکر مجھے دیا۔ بیگ کینوس کا تھا اور زپ (zip) بھی اُس کا ٹوٹا ہوا تھا۔ بیگ کاغذات سے بھرا ہوا تھا۔ آپ نے وہ بیگ میرے سامنے رکھا اور فرمایا کہ میری قرآن شریف کی لکھی ہوئی تفسیر کا کچھ حصہ تو چھپ چکا ہے۔ کچھ حصہ لکھا جا چکا ہے مگر ابھی چھپا نہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے فرمایا کہ مگر ابھی بہت سے حصہ کی تفسیر لکھنے کا کام باقی ہے۔ چونکہ میری زندگی کا ایک بڑا مشن اس تفسیر کو مکمل کرنا ہے اس لئے میری عادت ہے کہ دن ہو یا رات، چلتا پھرتا ہوں یا کوئی اور کام کر رہا ہوں مگر جو بھی کر رہا ہوں اگر قرآن شریف کی کسی آیت کے بارے میں میرے ذہن میں کوئی نیا مطلب آئے تو میں فوراً اس پوائنٹ کو ایک سادہ کاغذ پر لکھ کر اس بیگ میں ڈال کر محفوظ کر لیتا ہوں تاکہ بوقت ضرورت کام آسکے۔ پھر انہوں نے فرمایا کہ ضروری نہیں کہ ان کاغذات پر لکھے ہوئے نوٹس میں کوئی ترتیب ہو مگر میرے لئے یہ بہت بڑا سرمایہ ہے۔ تو میر صاحب کہتے ہیں میں نے حضور سے بیگ لیا، اسے سنبھالا اور ہوائی جہاز پر رکھ کر لاہور لے گیا اور وہاں جا کے ایئر پورٹ سے فون کر کے شیخ بشیر احمد صاحب کو بلایا اور ان کے یہ سپرد کر دیا اور ان سے رسید لی۔ یہ کافی لمبا واقعہ ہے اور ایک تاریخی واقعہ ہے کہ حضرت مصلح موعودؓ کے اہم قیمتی نوٹس جو تھے وہ یہ لے کر آئے۔ اس بارے میں حضرت مصلح موعود نے خاص تاکید فرمائی تھی۔

بہر حال 1950ء میں پھر حضرت مصلح موعود نے ان کو کہہ دیا کہ ٹھیک ہے اب تم ایئر فورس واپس جا سکتے ہو جہاں انہوں نے 1965ء تک ایئر فورس میں ملازمت کی اور ونگ کمانڈر کے عہدے تک پہنچے اور اس دوران میں انہوں نے بعض بڑے کورسز بھی کئے۔ انگلینڈ میں بھی کورسز کئے۔ 1960ء سے تریسٹھ تک کورس میں آرمی کمانڈ اینڈ سٹاف کالج میں بطور انسٹرکٹر بھی رہے۔ وار پلاننگ (war planning) کے انچارج بھی رہے اور جب یہ 1953ء میں کچھ فضائیہ کے ٹریننگ کورس کرنے کے لئے یہاں آئے تھے اس وقت مکرم چوہدری ظہور باجوہ صاحب یہاں مشنری تھے تو کہتے ہیں کہ اپنی ٹریننگ مکمل کرنے کے بعد کیونکہ میرے واپسی کے چند دن باقی تھے اس لئے یہاں مشن ہاؤس میں باجوہ صاحب کے پاس میں ٹھہر گیا۔ اس وقت کہتے ہیں مجھے باجوہ صاحب کے ذریعہ سے کرنل ڈگلس صاحب سے ملاقات کا موقع پیدا ہوا۔ باجوہ صاحب نے انہیں میرا تعارف کروایا۔ کہتے ہیں کہ کرنل ڈگلس صاحب کے پاس گئے تو ان سے میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس مقدمہ کے بارے میں پوچھا جو قتل کا مقدمہ تھا۔ کہتے ہیں کرنل صاحب نے کہا کہ میں اس وقت گورڈ اسپور کا ڈپٹی کمشنر تھا۔ کہتے ہیں کہ کمپنن ڈگلس صاحب نے کہا کہ جب یہ قتل کا مقدمہ میرے پاس پیش ہوا اس سے چند سال پہلے کا ایک واقعہ ہے جہاں سے میں تمہیں سنانا شروع کرتا ہوں۔ کہتے ہیں کہ میں اس زمانے میں ہٹالہ کا اسسٹنٹ کمشنر تھا۔ ایک روز میں امرتسر سے ہٹالہ ٹرین میں واپس آ رہا تھا۔ کرنل ڈگلس نے ان کو بتایا (یہ بھی ایک تاریخی



واقعه ہے) کہ آخری بوگی کے فرسٹ کلاس میں سوار تھا تو امرتسر سے چلنے سے پہلے وہ کہتے ہیں کہ مجھے گورداسپور کے اسسٹنٹ کمشنر کا پیغام ملا کہ مجھے تم سے ایک ضروری بات کرنی ہے اس لئے میں تمہیں بٹالہ کے اسٹیشن پر ملوں گا۔ کرنل ڈگلس کہتے ہیں جب ٹرین بٹالہ پہنچی تو اسسٹنٹ کمشنر گورداسپور اسٹیشن پر موجود نہیں تھا۔ اس خیال سے کہ شاید ٹرین کی سب سے اگلی بوگی والے فرسٹ کلاس میں مجھے ڈھونڈ رہا ہو گا۔ میں جلدی سے ٹرین سے اترا اور پلیٹ فارم کے جنگلے کے ساتھ ساتھ جلدی جلدی قدم بڑھاتے ہوئے ٹرین کے سب سے اگلے حصے کی طرف روانہ ہوا۔ پھر کرنل ڈگلس نے ان کو بتایا کہ جب میں پلیٹ فارم کا قریباً دو تہائی حصہ عبور کر چکا تو کیا دیکھتا ہوں کہ سامنے سے ایک شخص چلا آ رہا ہے لگا میں نیچی ہیں بے حد نورانی چہرہ ہے اس کے چہرے میں ایک ایسی کشش تھی کہ میرا دل اور دماغ ہل کر رہ گئے۔ کرنل صاحب کہتے ہیں کہ لگتا تھا کہ اسے دنیا سے کوئی رغبت ہی نہیں اور وہ آہستہ آہستہ چلا آ رہا تھا۔ میرے لئے ممکن ہی نہ رہا کہ اتنے نورانی چہرے سے اپنی نگاہیں اٹھا سکوں چنانچہ میں کلنگلی باندھے اس کے چہرے کی طرف دیکھتا رہا۔ وہ شخص میرے پاس سے گزر گیا تو پھر بھی میں اسے دیکھتا رہا اور آہستہ آہستہ گھومتا گیا اور آخر کار میں اٹلے پاؤں چلنے لگ گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام دوسری طرف جا رہے تھے یہ دوسری طرف جا رہے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھنے کے لئے انہوں نے اپنا رخ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف کر لیا اور اٹلے پاؤں جس طرف جا رہے تھے اس طرف چلنا شروع کر دیا تاکہ میں اس شخص کو دیکھتا رہوں۔ تو کہتے ہیں اس عرصے میں اسسٹنٹ اسٹیشن ماسٹر جو انڈین تھا وہ بھی اپنی جھنڈیاں لے کر آ گیا لیکن اس نے مجھے نہیں دیکھا۔ اٹا چلتے ہوئے ہماری لکڑی ہو گئی جس کی وجہ سے وہ گر گیا حالانکہ قصور میرا تھا لیکن کیونکہ اس وقت انگریزوں کی حکومت تھی وہ اسسٹنٹ اسٹیشن ماسٹر مجھ سے معافیاں مانگنے لگ گیا۔ اس سے میں نے کہا نہیں تمہارا قصور نہیں، میرا ہے۔ خیر میں نے اس سے پوچھا کہ یہ جو شخص جا رہا ہے یہ کون ہے؟ تو اس اسٹیشن ماسٹر نے کہا آپ نہیں جانتے؟ یہ قادیان کے مرزا صاحب ہیں۔ تو کہتے ہیں میں اس وقت جذباتی طور پر بڑا مغلوب ہو چکا تھا۔ ایسا نورانی چہرہ میں نے ساری عمر کبھی نہیں دیکھا تھا اور یہ اثر مجھ پر کافی عرصے تک قائم رہا۔ پھر آہستہ آہستہ بھول گیا۔

کہتے ہیں کہ پھر جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی فائل آئی اور میں جج مقرر ہو کے آیا تو اس وقت میں نے دیکھا کہ فائل بڑی مکمل ہے۔ جو کیس بنایا گیا ہے یہ بڑا صحیح طریقے سے بنایا گیا ہے اور کوئی اس میں سقم نہیں ہے اور ملزم کو سزا بہر حال دینی پڑے گی۔ لیکن کہتے ہیں مگر جب میں نے یہ پڑھا کہ ملزم مرزا غلام احمد آف قادیان ہے تو مجھے ایک سخت دھچکا لگا۔ وہ کئی سال پہلے کی پرانی بات مجھے یاد آگئی اور میرا دل ہرگز یہ ماننے کے لئے تیار نہیں تھا کہ جو چہرہ میں نے بٹالہ کے اسٹیشن پر چند سال پہلے دیکھا تھا وہ ایسا کام کرے بلکہ ایسا سوچ بھی سکے۔ کہتے ہیں کہ میں بہت پریشان ہوا اور متواتر پریشان رہا اور کئی بار فائل میں سے کوئی غلطی نکالنے کی کوشش کی مگر کامیاب نہ ہو سکا۔ اس پریشان کی حالت میں کہتے ہیں میں نے انگریز ڈی ایس پی کو اپنے دفتر میں بلوایا تاکہ اس کے ساتھ کیس کے بارے میں مشورہ کروں۔ ڈی ایس پی سے پوچھا کہ عبد الحمید جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پہ الزام لگایا تھا کہ نعوذ باللہ آپ نے اس کو قتل کے لئے بھیجا ہے کیا وہ پولیس کے قبضہ میں ہے یا ابھی چرچ کے پاس ہے۔ تو اس سوال پر کہتے ہیں انگریز ڈی ایس پی چوکا کیونکہ اسے اچانک احساس ہوا کہ پولیس نے ایک بہت بڑی غلطی کی ہے کیونکہ پولیس نے عبد الحمید کو اپنی حراست میں نہیں رکھا بلکہ چرچ کے پاس ہی رہنے دیا اور کہتے ہیں وہ اسی وقت بھاگتا ہوا گیا کہ میں ابھی آتا ہوں۔ کچھ دیر کے بعد جب وہ انگریز ڈی ایس پی واپس آیا تو اس نے کہا کہ ہم سے بڑی غلطی ہو گئی تھی کہ ہم نے عبد الحمید کو چرچ کے پاس ہی رہنے دیا۔ اب ہم نے اسے اپنے قبضہ میں لے لیا ہے اور وہ مان گیا ہے کہ یہ کیس بالکل جھوٹا ہے اور میں نے چرچ سے رقم لینے کے لئے لاچ میں یہ کہانی گھڑی ہے۔ چنانچہ کیس چلا اور سب گواہیاں سننے کے بعد کرنل ڈگلس صاحب کہتے ہیں کہ میں نے مرزا صاحب کو باعزت طور پر بری کر دیا۔ فیصلہ سنانے کے بعد میں نے مرزا صاحب سے کہا کہ اگر آپ چاہیں تو استغاثہ کرنے والوں پر آپ ہر جائزہ کا کیس کر سکتے ہیں۔ مگر انہوں نے فرمایا کہ

نہیں ہمارا مقدمہ اللہ تعالیٰ کے پاس ہے مجھے کوئی ہر جائزہ نہیں چاہئے۔  
(ماخوذ از الفضل مورخہ 26 اگست 2010ء، صفحہ 3 تا 5، مورخہ 27 اگست 2010ء، صفحہ 4-3، مورخہ 30 اگست 2010ء، صفحہ 5، مورخہ 18 مئی 2009ء، صفحہ 4-3)  
تو یہ دو تاریخی واقعات ان کے ہیں۔ ایک تو پارٹیشن کے وقت حضرت مصلح موعودؑ کا سامان لانے کا اور ایک یہ کرنل ڈگلس کی کہانی۔ باقی واقعہ تو سنا ہی ہوا ہے لیکن یہ اتنا حصہ جو پہلے تھا وہ بہت کم لوگوں نے سنایا پڑھا ہے۔  
آپ جیسا کہ میں نے بتایا حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کے سب سے بڑے بیٹے تھے اور اس لحاظ سے جو انتخاب خلافت کمیٹی ہے، صحابی کے بڑے بیٹے ہونے کی حیثیت سے اس کے ممبر بھی تھے اور خلافت ثالثہ، رابعہ اور خامسہ میں انتخاب خلافت کمیٹی میں شامل ہوئے اور انہوں نے یہی کہا کہ انتخاب کے وقت جو جذبات اور احساسات ہوتے ہیں اس سے میں گواہی دے سکتا ہوں کہ جو خلافت ہے وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملتی ہے کیونکہ بعض دفعہ آدمی کچھ اور سوچ رہا ہوتا ہے لیکن جس کو اللہ تعالیٰ نے خلیفہ بنانا ہوتا ہے اس کے لئے ہی دل میں تحریک پیدا کرتا ہے۔ بہت نیک، دعا گو تھے لیکن خاموش دعا گو انسان تھے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو عشق اور محبت تھی ان کے بارے میں ان کی بیٹی لکھتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے گہری محبت تھی اور مجھے بھی یہی کہتے تھے کہ اللہ کی عظمت کو بردن محسوس کرنے کی کوشش کرو۔ محض رسمی عبادت کا کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ پھر وہ لکھتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک سیرت کا مطالعہ کرتے تو آنکھوں میں آنسو آ جاتے۔ بڑی محبت اور جذبات کے ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں کا ذکر کیا کرتے تھے۔ اور کہتی ہیں دنیاوی سرگرمیاں بھی ہوں چاہے تیرا کی ہے یا سیر ہے اس میں ہر وقت ذکر الہی اور اللہ تعالیٰ کی یاد کو ہمیشہ سامنے رکھتے۔ اور باپ ہونے کے لحاظ سے بھی بڑے شفیق باپ تھے۔ سارے بچوں کا خیال رکھا۔ بچوں کو سمجھاتے رہے۔ خلافت سے تعلق بھی ان کا بہت مضبوط تھا۔ میرے ساتھ بھی خلافت کے بعد انہوں نے خاص تعلق رکھا اور اسے بڑھایا اور بڑا اخلاص و وفا کا اظہار کیا۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے، مغفرت کا سلوک فرمائے اور ان کے بچوں کو بھی ان کی نیکیوں پر قائم رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔  
دوسرا جنازہ مکرمہ محمودہ بیگم صاحبہ اہلیہ چوہدری محمد صدیق بھٹی صاحب کا ہے جو ہمارے مبلغ سلسلہ نائجر اصغر علی بھٹی صاحب کی والدہ ہیں۔ یہ 16 جولائی کو 73 سال کی عمر میں وفات پا گئیں اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ ان کے خاندان میں احمدیت 1928ء میں آئی جبکہ آپ کے دادا چوہدری سرور خان صاحب مرحوم نے احمدیت قبول کی۔ ان کے بیٹے لکھتے ہیں کہ آپ نے کفایت شعاری اور خودداری سے زندگی گزاری۔ خود در خاتون تھیں۔ بارعب تھیں۔ ساری عمر صبر اور دعا سے آپ کی زندگی عبارت تھی۔ خلافت سے بے پناہ محبت تھی۔ جماعتی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی تھیں۔ انتہائی سادہ اور غریب پرورد خاتون تھیں۔ نماز اور قرآن سے عشق تھا۔ صبح تین بجے تہجد کے لئے بلا ناغہ اٹھ جاتیں اور کہتی تھیں کہ تہجد میں نے شادی سے پہلے شروع کی تھی اور مجھے نہیں یاد کہ کبھی سستی کی وجہ سے میں نے تہجد چھوڑی ہو۔ لکھتے ہیں کہ ناشتہ وغیرہ اور گھر کے دوسرے کاموں سے جلدی جلدی فارغ ہو کر اشراق کی نماز کے لئے کھڑی ہو جاتیں۔ ان کے میاں 28 سال تک اپنی جماعت کے صدر رہے اس عرصہ میں جو بھی آنے والے لوگ تھے ان کی مہمان نوازی انہوں نے بہت بڑھ چڑھ کر کی اور ان کے بیٹے لکھتے ہیں کہ مالی حالت اچھی نہ ہونے کے باوجود غریبوں کی مدد بھی کرتی تھیں۔ اگر کوئی پریشانی یا مالی تنگی ہوتی تو نماز شروع کر دیتی تھیں اور تنگی کے باوجود بچوں کو تعلیم دلواتی۔ بچوں کی خاطر تعلیم کی خاطر اپنا زیور اور مویشی تک بیچ دیتے۔ اپنے بھائیوں اور والدین کی وفات کے صدمے برداشت کرنے پڑے لیکن کبھی شکوہ نہیں کیا۔ اسی طرح ان کی دو پوتیاں بھی وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں اور پسماندگان میں میاں کے علاوہ دو بیٹیاں اور چھ بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ جیسا کہ میں نے کہا ان کے بیٹے اصغر علی بھٹی نائجر میں مشنری ہیں اور یہ اپنے تبلیغ کے میدان میں مصروفیت کی وجہ سے جنازے میں شامل نہیں ہو سکے تھے۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور ان کی اولاد کے لئے تمام دعاؤں کو قبول فرمائے۔ ان کی اولاد کو بھی ان کی نیکیوں کو جاری رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

واقعه ہے) کہ آخری بوگی کے فرسٹ کلاس میں سوار تھا تو امرتسر سے چلنے سے پہلے وہ کہتے ہیں کہ مجھے گورداسپور کے اسسٹنٹ کمشنر کا پیغام ملا کہ مجھے تم سے ایک ضروری بات کرنی ہے اس لئے میں تمہیں بٹالہ کے اسٹیشن پر ملوں گا۔ کرنل ڈگلس کہتے ہیں جب ٹرین بٹالہ پہنچی تو اسسٹنٹ کمشنر گورداسپور اسٹیشن پر موجود نہیں تھا۔ اس خیال سے کہ شاید ٹرین کی سب سے اگلی بوگی والے فرسٹ کلاس میں مجھے ڈھونڈ رہا ہو گا۔ میں جلدی سے ٹرین سے اترا اور پلیٹ فارم کے جنگلے کے ساتھ ساتھ جلدی جلدی قدم بڑھاتے ہوئے ٹرین کے سب سے اگلے حصے کی طرف روانہ ہوا۔ پھر کرنل ڈگلس نے ان کو بتایا کہ جب میں پلیٹ فارم کا قریباً دو تہائی حصہ عبور کر چکا تو کیا دیکھتا ہوں کہ سامنے سے ایک شخص چلا آ رہا ہے لگا میں نیچی ہیں بے حد نورانی چہرہ ہے اس کے چہرے میں ایک ایسی کشش تھی کہ میرا دل اور دماغ ہل کر رہ گئے۔ کرنل صاحب کہتے ہیں کہ لگتا تھا کہ اسے دنیا سے کوئی رغبت ہی نہیں اور وہ آہستہ آہستہ چلا آ رہا تھا۔ میرے لئے ممکن ہی نہ رہا کہ اتنے نورانی چہرے سے اپنی نگاہیں اٹھا سکوں چنانچہ میں کلنگلی باندھے اس کے چہرے کی طرف دیکھتا رہا۔ وہ شخص میرے پاس سے گزر گیا تو پھر بھی میں اسے دیکھتا رہا اور آہستہ آہستہ گھومتا گیا اور آخر کار میں اٹلے پاؤں چلنے لگ گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام دوسری طرف جا رہے تھے یہ دوسری طرف جا رہے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھنے کے لئے انہوں نے اپنا رخ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف کر لیا اور اٹلے پاؤں جس طرف جا رہے تھے اس طرف چلنا شروع کر دیا تاکہ میں اس شخص کو دیکھتا رہوں۔ تو کہتے ہیں اس عرصے میں اسسٹنٹ اسٹیشن ماسٹر جو انڈین تھا وہ بھی اپنی جھنڈیاں لے کر آ گیا لیکن اس نے مجھے نہیں دیکھا۔ اٹا چلتے ہوئے ہماری لکڑی ہو گئی جس کی وجہ سے وہ گر گیا حالانکہ قصور میرا تھا لیکن کیونکہ اس وقت انگریزوں کی حکومت تھی وہ اسسٹنٹ اسٹیشن ماسٹر مجھ سے معافیاں مانگنے لگ گیا۔ اس سے میں نے کہا نہیں تمہارا قصور نہیں، میرا ہے۔ خیر میں نے اس سے پوچھا کہ یہ جو شخص جا رہا ہے یہ کون ہے؟ تو اس اسٹیشن ماسٹر نے کہا آپ نہیں جانتے؟ یہ قادیان کے مرزا صاحب ہیں۔ تو کہتے ہیں میں اس وقت جذباتی طور پر بڑا مغلوب ہو چکا تھا۔ ایسا نورانی چہرہ میں نے ساری عمر کبھی نہیں دیکھا تھا اور یہ اثر مجھ پر کافی عرصے تک قائم رہا۔ پھر آہستہ آہستہ بھول گیا۔

کہتے ہیں کہ پھر جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی فائل آئی اور میں جج مقرر ہو کے آیا تو اس وقت میں نے دیکھا کہ فائل بڑی مکمل ہے۔ جو کیس بنایا گیا ہے یہ بڑا صحیح طریقے سے بنایا گیا ہے اور کوئی اس میں سقم نہیں ہے اور ملزم کو سزا بہر حال دینی پڑے گی۔ لیکن کہتے ہیں مگر جب میں نے یہ پڑھا کہ ملزم مرزا غلام احمد آف قادیان ہے تو مجھے ایک سخت دھچکا لگا۔ وہ کئی سال پہلے کی پرانی بات مجھے یاد آگئی اور میرا دل ہرگز یہ ماننے کے لئے تیار نہیں تھا کہ جو چہرہ میں نے بٹالہ کے اسٹیشن پر چند سال پہلے دیکھا تھا وہ ایسا کام کرے بلکہ ایسا سوچ بھی سکے۔ کہتے ہیں کہ میں بہت پریشان ہوا اور متواتر پریشان رہا اور کئی بار فائل میں سے کوئی غلطی نکالنے کی کوشش کی مگر کامیاب نہ ہو سکا۔ اس پریشان کی حالت میں کہتے ہیں میں نے انگریز ڈی ایس پی کو اپنے دفتر میں بلوایا تاکہ اس کے ساتھ کیس کے بارے میں مشورہ کروں۔ ڈی ایس پی سے پوچھا کہ عبد الحمید جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پہ الزام لگایا تھا کہ نعوذ باللہ آپ نے اس کو قتل کے لئے بھیجا ہے کیا وہ پولیس کے قبضہ میں ہے یا ابھی چرچ کے پاس ہے۔ تو اس سوال پر کہتے ہیں انگریز ڈی ایس پی چوکا کیونکہ اسے اچانک احساس ہوا کہ پولیس نے ایک بہت بڑی غلطی کی ہے کیونکہ پولیس نے عبد الحمید کو اپنی حراست میں نہیں رکھا بلکہ چرچ کے پاس ہی رہنے دیا اور کہتے ہیں وہ اسی وقت بھاگتا ہوا گیا کہ میں ابھی آتا ہوں۔ کچھ دیر کے بعد جب وہ انگریز ڈی ایس پی واپس آیا تو اس نے کہا کہ ہم سے بڑی غلطی ہو گئی تھی کہ ہم نے عبد الحمید کو چرچ کے پاس ہی رہنے دیا۔ اب ہم نے اسے اپنے قبضہ میں لے لیا ہے اور وہ مان گیا ہے کہ یہ کیس بالکل جھوٹا ہے اور میں نے چرچ سے رقم لینے کے لئے لاچ میں یہ کہانی گھڑی ہے۔ چنانچہ کیس چلا اور سب گواہیاں سننے کے بعد کرنل ڈگلس صاحب کہتے ہیں کہ میں نے مرزا صاحب کو باعزت طور پر بری کر دیا۔ فیصلہ سنانے کے بعد میں نے مرزا صاحب سے کہا کہ اگر آپ چاہیں تو استغاثہ کرنے والوں پر آپ ہر جائزہ کا کیس کر سکتے ہیں۔ مگر انہوں نے فرمایا کہ

**Earlsfield Properties**  
We will manage your property at 0% commission  
Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years  
Free management Service  
Guaranteed vacant possession  
175 Merton Road London SW18 5EF  
Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

**Morden Motor (UK)**  
Specialists in Electrical & Mechanical  
Repairs & Diagnostics, Servicing, Tyres, Exhausts, Engines, Gear Box, Breaks, MOT Failure work, A-C  
All Makes & Models  
Rear 22-26 Morden Hall Road, Unit 2 Morden SM4 5JF  
Contact: Nusrat Rai@ 07809119621  
E: mordenmotor@yahoo.com

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
خالص سونے کے اعلیٰ زیورات کامرکز  
1952ء  
**شریف جیولرز**  
میاں حنیف احمد کامران  
رہوہ 0092 47 6212515  
28 لندن روڈ، مورڈن SM4 5BQ  
0044 203 609 4712  
0044 740 592 9636



حُسن سیرت اور حُسن اخلاق سے مزین پاکیزہ جوڑوں کی

# بہشتی زندگی

وحید احمد رفیق

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:

اور اس کے نشانات میں سے (یہ بھی) ہے کہ اس نے تمہارے لیے تمہاری ہی جنس میں سے جوڑے بنائے تاکہ تم ان کی طرف تسکین (حاصل کرنے) کے لیے جاؤ اور اس نے تمہارے درمیان محبت اور رحمت پیدا کر دی۔ (سورۃ الروم: 22)

## حَيْرُكُمْ حَيْرُكُمْ لِأَهْلِهِ

قرآن کریم میں دو قسم کے روحانی مقامات کا ذکر کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان مقامات میں سے ایک کا نام جنت رکھا اور دوسرے مقام کو دوزخ کا نام دیا ہے۔ یہ دنیا بھی ان دونوں مقامات کی مظہر ہے۔ ہر ایسا گھرانہ جہاں ایک دوسرے کا احترام کرنے والے، ایک دوسرے کا خیال رکھنے والے، ایک دوسرے سے پیار کرنے والے، ایک دوسرے کے جذبات کا خیال رکھنے والے میاں بیوی رہتے ہیں، جو ایک دوسرے کے لیے قربانی اور فدا نیت کے جذبات سے سرشار ہوں، جو دونوں اپنے اپنے فرائض احسن رنگ میں ادا کرنے کی کوشش میں لگے ہوں، پھر آگے نیک اور صالح اولاد ہو جو نیک شہرت رکھنے والی ہوتی کرنے والی، اپنے والدین کا خیال رکھنے والی، ان کی عزت کرنے والی ہو، جہاں بچوں سے پیار کرنے والے، ان کے لیے قربانیاں دینے والے، ان کے لیے دعائیں کرنے والے، ان کی عزت و احترام قائم کرنے والے، ان کی ترقیت میں معاون والدین بستے ہیں۔ جو گھرانہ ہر دم اپنے مولیٰ سے قریب تر ہونے کی جستجو میں لگا رہتا ہے، جہاں ہر رہنے والے کو قلبی، جسمانی، روحانی سکون میسر ہو تو یہی وہ گھرانہ ہے جسے ہم دنیاوی جنت کہہ سکتے ہیں۔ اس کے برعکس جہاں ان چیزوں کا فقدان ہو، جہاں ہر انسان غم و غصہ، کینہ و بغض، غیبت اور چغلی خوری، دوسروں کو ہمیشہ بد اخلاقی سے پیش آنے کے نظارے دکھاتا ہے، جہاں کوئی کسی سے امن اور سکون حاصل نہیں کر سکتا تو یہی گھرانے ہیں جنہیں ہم دنیاوی جہنم کہہ سکتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے انسان کو عبادت کی غرض سے پیدا فرمایا ہے اور عبادت ایک جامع لفظ ہے۔ اس کا ایک حصہ نماز بھی ہے، روزہ بھی، زکوٰۃ بھی، حج بھی لیکن بنیادی طور پر عبادت اطاعت کا نام ہے۔ گویا ہر کام جو ایک مؤمن خدا کے حکم کے مطابق کرتا ہے وہ عبادت ہے۔ اگر اطاعت نہ ہو تو انسان بے شک یہ سارے کام کرتا ہو ہم ان اعمال کو عبادت کا نام نہیں دے سکتے۔ گویا اطاعت ہی عبادت ہے۔

تمام عبادات ہمیں انسانیت کا درس دیتی ہیں۔ جو نمازیں انسان میں مخلوق خدا کی سچی ہمدردی پیدا نہیں کرتیں، لوگوں کے حقوق تلف کرنے یا ظلم و تم کرنے سے نہیں روکتیں، ایسی نمازیں پڑھنے والوں کو خدا تعالیٰ نے ان الفاظ میں یاد کیا ہے کہ ایسے نمازیوں کے لیے بلاکت ہے۔

وہ روزے جو انسان کو اپنے خالق حقیقی کی پیدا کردہ مخلوق سے ہمدردی پر آمادہ نہیں کرتے، جھوٹ بولنے، گالی گلوچ کرنے، دوسروں کا حق مارنے سے نہیں

روکتے یہ روزے نیکی یا عبادت نہیں کہلا سکتے۔ یہ تو محض بھوکا پیاسا رہنا ہے جس کی خدا کو کوئی ضرورت نہیں۔ گویا نیک یا عبادت گزار بندے کی تعریف یہ ہوگی کہ پوری پابندی سے، حضور دل سے خدا تعالیٰ کی جملہ عبادات کا حق ادا کرنے والا اور دوسرے پہلو سے مخلوق خدا کی ہمدردی اور ان سے حسن سلوک میں مشغول رہنے والا۔

ایک گھرانہ شادی بیاہ کے ذریعہ بسایا جاتا ہے اور شادی بیاہ کے احکام میں دعاؤں کا اہم کردار رکھا گیا ہے۔ انسان ساری زندگی یہ دعا کرتا ہے کہ اے ہمارے رب! ہمیں اپنے جیون ساتھیوں اور اپنی اولاد سے آنکھوں کی ٹھنڈک عطا کر اور ہمیں متقیوں کا امام بنا دے۔ (سورۃ الفرقان: 75)۔ اس کے مطابق اپنے عمل کو سنوارنے کی کوشش کرتا ہے تو عائلی زندگی کو کامیاب بنانے کے لیے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرتا ہے۔

اگر ہم اپنے ارد گرد نظر کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ گھرانے دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک جن کی بنیاد دعا اور تقویٰ اللہ پر رکھی جاتی ہے، دین کا پہلو نظر رکھا جاتا ہے، اس تعلق کو نبھانے کے لیے دعائیں کی جاتی ہیں تو یہی رشتے ہیں جو بابرکت ہوتے ہیں، جن سے نیک نسلیں جنم لیتی ہیں۔ ایسے رشتوں میں دعا اور تقویٰ کے ساتھ ہر لمحہ خدا کی رضا حاصل کرنے کی طلب اور لگن شامل ہوتی ہے، برداشت، حوصلہ، صبر، درگزر، حوصلہ افزائی اور دلجوئی ایسی چیزیں ہیں کہ ان کے ذریعے یہ رشتے مضبوط سے مضبوط تر ہوتے چلے جاتے ہیں۔ انبیاء، صلحاء نے ایسے ہی رشتے قائم کیے ہیں اور قائم کرنے کی تلقین فرمائی ہے۔ ایسے رشتوں میں اگرچہ بعض اوقات ظاہری حسن، خاندانی شہرت، مال و دولت نہ بھی ہو تو بھی اللہ تعالیٰ ایسے رشتوں کو بابرکت بنا دیتا ہے اور اپنے فضلوں سے نوازتا ہے اور اگر یہ رشتے ذاتی رضادور غبت سے نہ بھی قائم ہوں تو بھی اللہ تعالیٰ کے فرمان کے مطابق (ترجمہ: ”عین ممکن ہے کہ تم ایک چیز کو ناپسند کرو اور اللہ اس میں بہت بھلائی رکھ دے“۔ (سورۃ النساء: 20) ان کو بے انتہا برکت دی جاتی ہے۔

جبکہ بعض گھرانے اس کے برعکس منظر پیش کرتے ہیں۔ جن کی بنیاد روپیہ پیسہ، خاندانی شہرت، ظاہری حسن و جمال ہوتے ہیں۔ یہ رشتے قائم رہیں بھی تو ان میں برکت نہیں دی جاتی کیونکہ اس میں خدا کی رضا حاصل کرنے کی نیت ہی نہیں ہوتی۔

بعض لوگ اپنے فرائض ادا کر کے سمجھتے ہیں کہ انہوں نے دوسروں پر احسان کیا ہے۔ مثلاً بعض والدین اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت کر کے یہ خیال کرتے ہیں کہ ہم نے ان پر احسان کیا ہے، خاندان اپنی بیوی کے حقوق ادا کر کے یا بیوی اپنے خاندان کے حقوق ادا کر کے سمجھتی ہے کہ میں نے اس پر احسان کیا ہے۔ حالانکہ فرمایا گیا ہے کہ كَلِّمُوا رَجُلًا مِّنْكُمْ مَّا سَأَلُوكُمْ عَنْ رِّعَايَتِهِ۔ یعنی تم میں سے ہر ایک نگران ہے اور تم میں سے ہر ایک اپنی نگرانی کے متعلق پوچھا جائے گا۔ رعیت سے مراد وہ تمام

ذمہ داریاں، وہ تمام فرائض ہیں جو ہم میں سے ہر ایک کو اپنے اپنے دائرے میں ادا کرنے ہیں۔ ہم فرائض ادا کر کے کسی پر احسان نہیں کرتے بلکہ یہ ہمارا اپنے ادا پر ہی احسان ہوتا ہے۔ کیونکہ دراصل اس طریق سے ہم اپنے حقوق حاصل کرنے کی راہ ہموار کر رہے ہوتے ہیں۔ مثلاً جب والدین اپنی اولاد کو اچھی تعلیم و تربیت دیں گے تو کل اولاد بھی ان کے ساتھ حسن سلوک کرے گی۔ اگر خاندان اپنی بیوی کے حقوق ادا کرے گا تو وہ بھی اس کے گھر اور بچوں کی دیکھ بھال کرے گی۔ بیوی اپنے خاندان کے حقوق ادا کرے گی تو جواب میں خاندان بھی اس سے حسن سلوک کرے گا۔ اگر ہم میں سے ہر ایک اپنے فرائض ادا کرنے لگے تو ہم میں سے ہر ایک کو اس کے حقوق ملنے شروع ہو جائیں گے۔ اگر ہم میں سے کوئی اپنے فرائض ادا کرنے پر رضامند نہیں تو پھر اس کے حقوق بھی اُسے ملنے والے نہیں۔

آنحضرت ﷺ کی سیرت پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ساری زندگی آپ نے اپنے دشمنوں کی تکالیف کو برداشت کیا، لوگ آپ کو طرح طرح کی تکالیف دیتے تھے۔ آپ پر پتھر بھی برسائے گئے، کوڑا کرکٹ آپ پر پھینکا گیا، کانٹے آپ کے راستوں پر بچھائے گئے، آپ کو مجنون کہا گیا، آپ کو زہینہ اولاد نہ ہونے کا طعنہ دیا گیا، آپ کی زوجہ مطہرہ حضرت عائشہؓ پر تہمت لگائی گئی، گویا وہ کونسا طعنہ تھا جو آپ کو زندہ دیا گیا لیکن آپ نے کامل برداشت سے کام لیا۔ اپنے دشمنوں کے لیے بھی دعائیں ہی کیں۔ جب کبھی آپ ان پر قادر ہوتے ہمیشہ ان کو معاف ہی فرمایا۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ برداشت کی کوئی حد نہیں ہوتی۔ اکثر لوگ اپنے جھگڑوں کے وقت یہ جملہ بولتے ہیں کہ میں نے بہت برداشت کیا ہے آخر برداشت کی بھی حد ہوتی ہے۔ درحقیقت برداشت ساری زندگی سے تعلق رکھتی ہے۔ جیسا کہ آنحضرت ﷺ کی سیرت سے معلوم ہوتا ہے۔ ساری زندگی آپ کے دشمنوں نے آپ کو تکالیف دیں لیکن آخر کار آپ کی قوت برداشت، نیک نیتی، دعاؤں اور مسلسل کوششوں نے اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کیا اور وہ عظیم الشان روحانی انقلاب برپا ہوا کہ صدیوں کے مُردے زندہ ہو گئے، وہ لوگ جو آپس میں ایک دوسرے کے خون کے پیاسے نظر آتے تھے ایک دوسرے پر فدا ہونے کے لیے تیار ہو گئے۔

موجودہ دور میں ہمارے معاشرے پر میڈیا کا بڑا اثر ہے۔ آج کل کے ڈراموں میں دکھایا جاتا ہے کہ محبت کے تمام تعلقات شادی سے پہلے ہی لڑکے اور لڑکی میں نظر آتے ہیں۔ ان پروگراموں میں صرف رومانس کا پہلو ہی اجاگر کیا جاتا ہے اور یہ پہلو اجاگر کرنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ شادی کسی تفریح کا نام ہے۔ حالانکہ یہ تو ایک ذمہ داری ہے۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ نے میاں اور بیوی کے درمیان محبت کے جذبات پیدا فرمائے ہیں جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔ (ترجمہ: ”اور اس کے نشانات میں سے (یہ بھی) ہے کہ اس نے تمہارے لیے تمہاری ہی جنس میں سے جوڑے بنائے تاکہ تم ان کی طرف تسکین (حاصل کرنے) کے لیے جاؤ اور اس نے تمہارے درمیان محبت اور رحمت پیدا کر دی“۔ (سورۃ الروم: 22)۔ اس تعلق کو اللہ تعالیٰ نے سکینت اور فرحت کا باعث بنایا ہے۔ اس سے بعض لذات وابستہ ہیں لیکن بنیادی طور پر یہ رشتہ ایک ذمہ داری اور ایک عہد کو نبھانے کی بنیاد پر استوار ہوتا ہے۔

ہمیں اللہ تعالیٰ نے خلافت کی صورت میں اک نعمت عظمیٰ عطا کی ہے۔ قرآن کریم میں خلافت کا وعدہ

ایسے لوگوں سے کیا گیا ہے جو ایمان لائیں اور اعمال صالحہ کرنے والے ہوں۔ خلافت کی موجودگی اس بات کا یقین ثبوت ہے کہ ہم میں اعمال صالحہ پر قائم لوگوں کی تعداد زیادہ ہے۔ اسی لیے تو خدائی وعدہ کے مطابق خلافت قائم ہے۔ اس سے یہ بھی پتا چلا کہ ہم میں سے اکثر گھرانے جنت نظیر ہیں کیونکہ جنت نظیر گھرانے اعمال صالحہ کے بغیر قائم نہیں رہ سکتے۔ یہ ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد پر لیکر کہتے ہوئے اپنے اپنے گھر کا جائزہ لے لے کہ اگر کوئی کمی ہے تو اسے دُور کیا جائے اور اپنے گھروں میں اور اپنے معاشرے میں پیار و محبت کی فضا پیدا کی جائے۔ کامیاب ابلی زندگی میں مرد اور عورت دونوں کا کردار برابر اہمیت کا حامل ہے۔

اس مضمون میں ہم اپنے آقا و مطاع حضرت محمد رسول اللہ ﷺ اور آپ کے اصحاب، اسی طرح آپ کے عاشق صادق حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور ان کے خلفاء و صحابہ اور غلاموں کی زندگیوں کے چند واقعات بطور مثال پیش کر رہے ہیں کہ کیسے ان لوگوں نے عائلی زندگی کو اللہ تعالیٰ کے احکام کی پیروی میں تقویٰ کی راہوں پر چلتے ہوئے، تحمل اور برداشت کے نمونے پیش کرتے ہوئے، پیار اور محبت کی فضا پیدا کرتے ہوئے، ایک دوسرے کے لیے قربانی دیتے ہوئے بسر کیا اور کس طرح اپنے گھروں کو جنت نظیر بنا لیا۔ اللہ تعالیٰ ہمارے گھروں کو بھی جنت نظیر بنا دے۔ ایک ایسا گھر جس میں پیار ہی پیار ہو، گھر کا ہر فرد اس میں جنت کا سکون پائے۔ آئیں ان واقعات سے ہم اپنے گھروں کو جنت نظیر اور مثالی گھرانہ بنانے کے گرہ لیتے ہیں۔

## آنحضرت ﷺ اور ازواج مطہرات

### حضرت خدیجہ کی گواہی

حضرت خدیجہؓ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ قریباً پندرہ برس کا طویل عرصہ گزارنے کے بعد پہلی وحی کے موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن معاشرت کے بارے میں جو گواہی دی وہ یہ تھی۔ ”خدا تعالیٰ کبھی آپ کو ضائع نہیں کرے گا کیونکہ آپ صلہ رحمی کرتے ہیں، رشتہ داروں سے حسن سلوک فرماتے ہیں، بوجھ اٹھاتے ہیں اور جو نیکیاں معدوم ہو چکی ہیں انہیں زندہ کرتے ہیں اور مہمان نوازیں، ضروریات حقہ میں امداد کرتے ہیں۔“ (بخاری کتاب بدء الوحی باب کیف کان بدء الوحی الی رسول اللہ ﷺ)

### کبھی اپنی کسی بیوی پر ہاتھ نہیں اٹھایا

حضرت عائشہؓ کی شہادت گھریلو زندگی کے بارے میں یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تمام لوگوں سے زیادہ نرم و نجو تھے اور سب سے زیادہ کریم۔ عام آدمیوں کی طرح بلا تکلف گھر میں رہنے والے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی تیوری نہیں چڑھائی۔ ہمیشہ مسکراتے رہتے تھے۔ نبی آپؓ فرماتی ہیں کہ اپنی ساری زندگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ کبھی اپنی کسی بیوی پر ہاتھ اٹھایا اور نہ کبھی کسی خادم کو مارا۔

(شمائل ترمذی باب ماجاء فی خلق رسول اللہ)

### گھروالوں کی مدد اور خدمت میں مصروف

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جتنا وقت آپ گھر پر ہوتے تھے۔ گھروالوں کی مدد اور خدمت میں

مصروف رہتے تھے۔ یہاں تک کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو نماز کا بلاوا آتا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں تشریف لے جاتے۔

(بخاری کتاب الأدب باب کیف یكون الرجل فی اہله)

### گھر کا کام خود اپنے ہاتھ سے کر لیتے

کسی نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم گھر میں کیا کیا کرتے تھے۔ فرمانے لگیں آپ تمام انسانوں کی طرح ایک انسان تھے۔ کپڑے کو خود پوند لگا لیتے تھے۔ بکری کا دودھ خود دودھ لیتے تھے اور ذاتی کام خود کر لیا کرتے تھے۔

(مسند احمد بن حنبل جلد 6 حدیث عائشہ رضی اللہ عنہا)

اسی طرح بیان کیا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے کپڑے خودی لیتے تھے، جوتے ٹانگ لیا کرتے تھے اور گھر کا ڈول وغیرہ خود مرمت کر لیتے تھے۔

(مسند احمد بن حنبل جلد 6 حدیث عائشہ رضی اللہ عنہا)

رات کو دیر سے گھر لوٹے تو کسی کو زحمت دیے یا جگائے بغیر کھانا یا دودھ خود تناول فرماتے۔

(مسلم کتاب الأشربة باب إکرام الضیف وفضل ایثاره)

### بیوی کی دلجوئی کا ایک انداز

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ ایک سفر میں وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے دوڑ میں مقابلہ کیا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا آگے بڑھ گئیں۔ لیکن ایک اور موقع پر جب کہ وہ کچھ فریب ہو گئی تھیں۔ پھر دوڑ کا مقابلہ ہوا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آگے بڑھ گئے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے عائشہ! مقابلہ کا بدلہ اتر گیا۔

(ابو داؤد کتاب الجہاد فی السبق علی الرجل)

### اہلیہ کی دلداری

حدیث میں آتا ہے کہ ایک حبشی عورت نے نذر مانی کہ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ سے بخیریت واپس تشریف لائے تو میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے دف بجاؤں گی اور گاؤں گی۔ اس نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے اجازت طلب کی اور گانا شروع کیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دوش مبارک پر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اپنی ٹھوڑی رکھ کر دیکھنے لگیں۔ حضور بار بار حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھتے آما شیعفت یعنی کیا تم سیر نہیں ہوئیں، کیا تم سیر نہیں ہوئیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں کبھی ابھی نہیں اور میں اس لئے نفی میں جواب دیتی تھی تاکہ میں دیکھ سکوں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم میری کتنی دلداری فرماتے ہیں۔

(ترمذی کتاب المناقب باب فی مناقب عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ)

### کہانیاں سنانا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ازواج کو کہانیاں بھی سنایا کرتے تھے۔ ایک دفعہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو تیرہ عورتوں کی کہانی بھی سنائی، جنہوں نے ایک دوسرے کو اپنے خاندانوں کے کچے چٹے خوب کھول کر سنائے، مگر ایک عورت ام زرعہ جسے کہانی کے مطابق اس کے خاندان بوزرعہ نے بعد میں طلاق دے کر اور شادی کر لی تھی۔ اس نے اپنے خاندان کی جی بھر کر تعریف کی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا کہ میری اور عائشہ رضی اللہ عنہا کی مثال بوزرعہ کی سی ہے۔ تم میری ام زرعہ ہو اور میں تمہارا بوزرعہ ہوں۔ مگر فرق یہ ہے کہ بوزرعہ نے ام زرعہ کو طلاق

دے دی تھی۔ میں تمہیں طلاق ہرگز نہ دوں گا۔ (بخاری کتاب النکاح باب حسن المعاشرة مع الأهل)

### جنگی کرتب دکھانا

ایک عید کے موقع پر اہل حبشہ مسجد نبوی کے وسیع دالان میں جنگی کرتب دکھا رہے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے فرمایا کہ کیا تم بھی یہ کرتب دیکھنا پسند کرو گی اور پھر ان کی خواہش پر انہیں اپنے پیچھے کھڑا کر لیا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں دیر تک آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے کھڑی رہی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے کندھے پر ٹھوڑی رکھے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے رخسار کے ساتھ رخسار ملا کر یہ کھیل دیکھتی رہی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم میرا بوجھ سہارے کھڑے رہے۔ یہاں تک کہ میں خود تھک گئی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرمانے لگے اچھا کافی ہے۔

(بخاری کتاب العیدین باب الحواب و الدرک یوم العید)

### کمال عفو

ایک دن حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا گھر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کچھ تیز تیز بول رہی تھیں کہ اوپر سے ان کے ابا جان حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ تشریف لائے۔ یہ حالت دیکھ کر ان سے رہا نہ گیا اور اپنی بیٹی کو توجیح کے لئے آگے بڑھے کہ خدا کے رسول کے آگے اس طرح بولتی ہو؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ دیکھتے ہی باپ اور بیٹی کے درمیان حائل ہو گئے اور حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی متوقع سزا سے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو بچا لیا۔ جب حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ آگے گئے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ازراہ تفتن فرمانے لگے۔ دیکھا آج ہم نے تمہیں تمہارے ابا سے کیسے بچایا؟ کچھ دنوں کے بعد حضرت ابوبکر دوبارہ تشریف لائے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ہنسی خوشی باتیں کر رہی تھیں۔ حضرت ابوبکر کہنے لگے دیکھو بھئی آپ نے اپنی لڑائی میں مجھے شریک کیا تھا اب خوشی میں بھی شریک کرلو۔

(ابو داؤد کتاب الأدب باب ماجاء فی المزاح)

### مردوں کے معاملات میں عورتوں کی مداخلت

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجہ حضرت حفصہ بنت عمرؓ کچھ تیز طبیعت تھیں۔ ایک دفعہ حضرت عمرؓ کی بیوی نے ان کو کوئی مشورہ دینا چاہا تو آپ سخت خفا ہوئے کہ مردوں کے معاملات میں عورتوں کی مداخلت کے کیا معنی؟ تب آپؐ کی بیوی کہنے لگیں کہ آپ کی اپنی بیٹی حفصہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے بولتی ہے اور ان کو جواب دیتی ہے۔ یہاں تک کہ بعض دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سارا سارا دن ان سے ناراض رہتے ہیں۔ حضرت عمرؓ فوراً اپنی بیٹی کے گھر پہنچے اور ان سے پوچھا کہ کیا یہ درست ہے کہ تمہارے آگے سے بولنے کی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بعض دفعہ سارا دن ناراض رہتے ہیں۔ انہوں نے عرض کیا کہ ہاں بعض دفعہ ایسا ہو جاتا ہے۔ آپؐ نے فرمایا یاد رکھو عائشہؓ کی نقل کرتے ہوئے تم کسی دن اپنا نقصان نہ کر لینا۔ پھر یہی نصیحت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بیوی حضرت ام سلمہؓ کو بھی کرنے لگے۔ وہ بھی حضرت عمرؓ کی رشتہ دار تھیں۔ فرمانے لگیں۔ اے عمرؓ اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھریلو معاملات میں بھی تم مداخلت کرنے لگے۔ کیا اس کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کافی نہیں ہیں؟ حضرت عمرؓ

فرماتے ہیں کہ میں خاموش ہو کر واپس لوٹا۔ یہ واقعہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سنایا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم خوب محظوظ ہوئے۔

(بخاری کتاب التفسیر باب تبغی مرصات ازواجک....)

### ایک دوسرے کو نیکی کی تحریک کرنا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں قیام عبادت کی طرف ہمیشہ توجہ رہی۔ آپؐ فرمایا کرتے تھے کہ بہت خوش قسمت ہیں وہ میاں بیوی جو ایک دوسرے کو نماز اور عبادت کے لئے بیدار کرتے ہوں اور اگر ایک نہ جاگے تو دوسرا اس پر پانی کے چھینٹے پھینک کر اسے جگائے۔

(ابن ماجہ کتاب اقامة الصلوٰۃ باب ماجاء فی من یقظ اہله من اللیل)

اپنے اہل خانہ کے ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی سلوک تھا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ حضور رات کو نماز تہجد کی ادائیگی کے لئے اٹھتے اور عبادت کرتے تھے جب طلوع فجر میں تھوڑا سا وقت باقی رہ جاتا تو مجھے بھی جگاتے اور فرماتے تم بھی دو رکعت ادا کرلو۔

(بخاری کتاب الصلوٰۃ خلف النائم)

☆☆☆☆☆

صحابہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم رضوان اللہ علیہم اجمعین

### جنتی خاتون

حضرت امّ ایمنؓ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاں بلند رتبہ اور بڑی قدر و منزلت تھی۔ ان کے فضائل میں یہ بات کافی ہے جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے متعلق فرمائی کہ جو جنتی خاتون سے شادی کرنا چاہتا ہے وہ امّ ایمن سے شادی کر لے۔ چنانچہ حضرت زید بن حارثہؓ نے ان سے شادی کر لی باوجود اس کے کہ آپ کی زبان میں لکنت تھی۔

(الطبقات ابن سعد جلد 8 صفحہ 362 باب تسمیۃ النساء المسلمات البایعات امّ ایمن واسمها بركة مولاة رسول الله وحاضنته)

### صبر و رضا کی رات

حضرت امّ سلیمؓ بنت ملحان نے اسلام قبول کر لیا لیکن آپ کے شوہر مالک بن نضر نے اسلام قبول نہ کیا۔ مالک کی وفات کے بعد حضرت ابوطالبؓ نے آپ کو شادی کا پیغام بھیجا لیکن آپ اس وقت تک انکار کرتی رہیں جب تک کہ وہ مسلمان نہ ہو گئے۔ جب آپ مسلمان ہوئے تو امّ سلیم نے کہا میں آپ سے شادی کروں گی اور اسلام کے سوا اور کوئی مہر نہ لوں گی۔

(الطبقات ابن سعد جلد 8 صفحہ 446 باب تسمیۃ النساء الأنصار البایعات)

چنانچہ اسی حق مہر پر آپ کی شادی طے پا گئی۔ ان میاں بیوی میں محبت، ایمان، یقین بڑھتا گیا۔ چنانچہ تاریخ میں مرقوم ہے کہ حضرت ابوطالبؓ کا ایک بیٹا تھا جس کی کنیت ابوعمیر تھی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم انہیں مذاقاً فرماتے ابوعمیر! بلبل نے کیا کیا؟ ایک مرتبہ ابوعمیر بیمار ہوئے۔ ان کے والد گھر نہ تھے تو بچہ مرض سے وفات پا گیا۔ امّ سلیم نے ان کے کشن وغیرہ کی تیاری کی اور کہا اس معاملہ کی خبر ابوطالبؓ کو نہ پہنچاؤ۔ پھر رات کو ابوطالبؓ آئے تو ان کے لئے خود کوسنوار اور گھٹا کر لیا۔ پھر ابوطالبؓ نے ابوعمیر کے بارہ میں پوچھا تو فرمانے لگیں وہ تو اپنی جگہ پر آرام سے ہے۔ پھر شوہر کے لئے کھانا پیش کیا۔ صبح امّ

سلیم نے حضرت ابوطالبؓ کو اس کی وفات کی خبر دی۔ حضرت ابوطالبؓ نے اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ کہا اور اللہ کی بڑائی بیان کی اور فرمایا: خدا کی قسم میں تجھ کو صبر پر اپنے سے زیادہ غالب نہ ہونے دوں گا۔ چنانچہ جب صبح آپ کی ملاقات رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوئی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود ہی دونوں کے صبر کی تعریف فرمائی اور دعا دی۔ اللہ تعالیٰ نے اس صبر اور اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا کے نتیجے میں دونوں کو خوب نوازا۔ دونوں کو بلند مقامات عطا فرمائے۔ عبد اللہ بن ابی طلحہ کے سات بیٹے ہوئے۔ ساتوں حُفَاظِ قرآن تھے۔

(الاستیعاب جلد 4 صفحہ 284 تا 285 کتاب الکنی نمبر 3139)

حضرت امّ سلیم کے بارہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ایک کشف کا ذکر کرتے ہوئے جس میں آپ کو جنت کی سیر کرائی گئی فرمایا: جنت میں داخل ہوا تو وہاں میں نے کسی کی آہٹ سنی۔ پوچھا کون ہے؟ تو جواب آیا یہ انس بن مالک کی والدہ ماجدہ ہیں۔

(التاج الجامع للأصول فی احادیث الرسول جلد 3 صفحہ 386)

اس واقعہ میں بہت سے سبق ہیں اور میاں بیوی کی ازدواجی زندگی کے لئے کئی ایک رہنما اصول ہیں۔ حضرت امّ سلیم بنت ملحانؓ نے بھی شادی کے لئے دین کے پہلو کو مقدم رکھا اور دونوں میاں بیوی نے اپنے تحت جگر کی وفات پر جس صبر کا مظاہرہ کیا اور مسابقت کی روح کا نمونہ دکھایا وہ بے مثال ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس کی خدائے خبر پانچ کر تعریف فرمائی۔ خاتون نے اپنے خاندان کا خیال کرتے ہوئے کہ سفر سے تھکے آئے ہیں تحت جگر کی وفات پر ساری رات انہیں نہ بتایا کہ وہ آرام کر لیں اور غیر معمولی حوصلے کا مظاہرہ کیا۔ اسی طرح یہ موقع ایسا تھا کہ خاندان ایسے موقع پر سب سے پہلے ہوسکتا تھا کہ اتنا بڑا واقعہ ہو گیا اور مجھے بتایا تک نہیں لیکن حضرت ابوطالبؓ نے قطعاً کوئی ایسی بات نہ کی بلکہ صبر و استقامت میں اپنی زوجہ محترمہ کے ساتھ شریک ہو گئے اور ایک ایسا جملہ کہا جس سے دونوں میں مسابقت کی روح پیدا ہو گئی۔

### حسین طرز عمل

حضرت زینب بنت ابی معاویہؓ حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ کی بیوی تھیں۔ آپ فرماتی ہیں حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ جب کسی حاجت سے تشریف لاتے تو دروازے پر رک کر کھانستے تا اطلاع ہو جائے اور اچانک نہ آئیں کہ کوئی بات آپ کو ناگوار گزرے۔ اسی طرح ایک بار تشریف لائے تو کھانسنے لگے۔ میرے پاس ایک بڑھیا تھی جو ایک بیماری سے جھاڑ پھونک کر رہی تھی میں نے اس کو فوراً چار پائی کے نیچے چھپا دیا۔ جب آپ کو اس جھاڑ پھونک کا علم ہو گیا تو آپ نے سمجھایا کہ یہ طریق درست نہیں اور شرک ہے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سکھائی ہوئی شفا یابی کے لئے دعا بتائی۔

(سنن ابی داؤد جلد 4 صفحہ 13 باب فی تعلیق التمام مطبوعہ مکتبہ المعارف للنشر والتوزیع)

### شوہر کی اطاعت کرنے والی بیوی کا اجر

حضرت اسماء بنت یزید انصاریہؓ زوجہ حضرت ابوسعید انصاریؓ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور عورتوں کی نمائندگی کرتے ہوئے عرض کی:

باقی صفحہ نمبر 4 پر ملاحظہ فرمائیں



# حُسنِ تعلیم ہر دل کے لئے

ڈاکٹر الطاف قدیر - کینیڈا

(دوسری اور آخری قسط)

## تعلیم اور نفسیات کے ملتے ہوئے سمندر

تعلیم کے مضمون نے بہت سے علوم کی برسات میں رنگا رنگ پھول لگائے۔ نفسیات کا مضمون اور علمِ تعلیم (Education) کا پرانا ساٹھ رہا ہے۔ تعلیمی نفسیات نے حصولِ تعلیم کے بارے میں نظریات اور تحصیلِ علم کی جانچ کے ٹیسٹ استعمال کر کے بعض سنگ میل قائم کئے اور بعض موضوعات قابلِ بحث رہے۔ اس طرح آراء تقسیم رہیں۔ نفسیات نے لوگوں کے سیکھنے کے عمل میں فرق یا انفرادی اختلافات کے عمل کو اجاگر کیا۔ اس ضمن میں IQ ٹیسٹ کی ایک لمبی تاریخ ہے اور اس بارے میں بھی مختلف آراء رہی ہیں۔ یہ ٹیسٹ ذہن کی آزمائش، یادداشت کی وسعت اور دیگر عوامل سے کرتے رہے ہیں۔ اسی طرح بعد کے دور میں مختلف لوگوں میں ادراک اور سمجھنے کے انداز کی وضاحت پر زیادہ توجہ دی گئی۔

وقت کے ساتھ ترجیحات اور طرزِ تحقیق میں بھی مقبولیت بڑھنے اور گھٹنے کے عوامل نظر آتے ہیں۔ (جب کسی موضوع کے بارے میں اخبارات میں زیادہ مضامین شائع ہوں تو بعض جگہ لکھا جاتا ہے۔ اس موضوع کو زیادہ روشنائی (Ink) مل رہی ہے۔ اب کمپیوٹر کے دور میں شاید یہ کہیں گے کہ اسے زیادہ Bytes مل رہے ہیں!)۔ نفسیات اور سماجی عوامل کے عدسوں سے ایسے حقیقی مضامین منظر عام پر آئے جن میں افراد کے تجربات سے گزرنے، ماحول کے نقوش، اقتصادی تفریق اور گھر کی بیروزگاری کے لحاظ سے تعلیم پر ہونے والے اثرات کا تجزیہ کیا گیا۔

علمِ ریاضی کی تدریس کیسے بہتر ہو سکتی ہے، اس بارے میں مختلف آراء رہی ہیں۔ تھارن ڈائیک نے 1922ء میں اعداد اور ان کی تخصیص کی بار بار مشقوں (یعنی Association کا طریق) پر زور دیا۔ بروئیل نے 1930ء میں نفسیات کے بعض نظریات کی روشنی میں معنوی طرز پر سیکھنے (Meaningful Practice) کی جانب زرخ کیا۔ ایک اور ماہر پیاجے (Piaget) نے

Constructivist نظریات کے لحاظ سے یہ اجاگر کیا کہ جب بچے اپنی پہلے سے موجود سوچ کے خاکوں میں نئے تخیل نہیں ڈھال سکتے تو وہ سوچ کے نئے خاکوں کی تعبیر کرتے ہیں۔ تعلیمی نفسیات نے پڑھنے کے عمل یا ریڈنگ کے بارے میں بھی مختلف نظریات پیش کئے ہیں۔ ایک نظریے کی رو سے لسانی تدریس کو مکمل زبان (Whole Language اور Whole Word) کے رنگ میں سکھانا بھی ایک طریق ہے، جس میں حروف کی شکلوں کے لحاظ سے الگ الگ مشق نہیں کی جاتی بلکہ بچے کو مکمل الفاظ یا جملوں کو سمجھنے کی جانب راغب کیا جاتا ہے۔

دوسرا نظریہ حروف کی آوازوں کے لحاظ سے مشق (Phonics) پر زور دیتا ہے۔ بعض ناقدین کی نظر میں دونوں نظریات کے حمایت کرنے والوں کے پس منظر میں کچھ اور مقاصد بھی کارفرما ہوتے ہیں، مثلاً وہ گروہ جو طلبہ مرکز تدریس (Child Centered) کا حامی ہو یا وہ گروہ جو امتحانات پر توجہ مرکوز رکھتا ہو (بہت سے

ممالک میں تعلیم کے عمل کے چلانے میں حکومت فیصلے کرتی ہے اور پھر رائے عامہ کے دباؤ میں آ کر یہ فیصلے بعض اور عوامل کے تحت ہو جاتے ہیں)۔ زبانوں کے سیکھنے میں الفاظ کی شکلوں، آوازوں، بعض مقامات پر آواز کے اصولوں میں تبدیلی اور پھر ان کے معنوی لحاظ سے مکمل معنی سمجھنے کے لئے دونوں آراء کی اہمیت ہے۔ اس طرح دونوں نظریات کے لحاظ سے مدد ملی جاسکتی ہے جس میں الفاظ کی آوازوں کے ساتھ مناسبت قائم کرنے اور معنوی گہرائیوں کی کڑیاں ملانے کا عمل ہے۔ تعلیم اور نفسیات میں صدیوں کے سفر نے بہت سے نظریات کو اپنایا اور ٹھکرایا اور کبھی پرانا طریق پھر نیا بن کر لوٹ آیا۔ دنیا کے تدریس کے آسمان پر آج بھی مختلف اندازِ تعلیم کے کارواں گردش میں ہیں۔ ہر سیکھنے والے کو اپنے لئے خود تجربہ کر کے بھی دیکھنے کی اہمیت واضح ہے کہ کس طرح بہتر طریق پر بات سمجھ میں آ رہی ہے۔ مختلف اندازِ بائے تحصیل علم میں سے بہترین راہوں کا پر حکمت انداز میں استعمال بھی قابلِ غور امر ہے۔

علمِ تعلیم اور نفسیات کی دنیا میں میٹا کالیشن (Metacognition) کا بھی ذکر ملتا ہے۔ یہ وہ عمل ہے جس میں سیکھنے والے کو اپنے سیکھنے کے بارے میں خود ہی اندازہ بھی ہوتا رہتا ہے کہ وہ کس حد تک سمجھ کی بلند یوں پر ہے۔ اسی طرح کیا امور سمجھ میں نہیں آ رہے ہیں، ان کی بھی نشاندہی ہو سکتی ہے۔ انسان میں یہ ایک حیرت انگیز نظام ہے جس کے بارے میں انسان اپنی سمجھ کو بیدار کر کے بھر پور فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ اس عمل کے بتدریج استعمال سے تفہیم کی بہتر منزلوں کی جانب قدم بڑھائے جاسکتے ہیں۔ سیکھنے والا اس امر پر بھر پور توجہ دے کہ:

کون سے پہلو سمجھ میں آرہے ہیں، کون سے الفاظ مشکل ہیں جو معنی سمجھنے میں رکاوٹ بن رہے ہیں، کس پہلو کو دوبارہ یا نئے انداز سے سمجھنا چاہئے، جو بنیادی تصورات پہلے سے واضح نہ تھے ان کے بارے میں راہنمائی کیسے حاصل کریں۔ اپنے ذہن کی دنیا کے شہر در شہر اور ذرہ در ذرہ ہر جا کا مسلسل معائنہ خود اپنے ہی تصورات کی تشکیل کا گویا ایک معلم بن جاتا ہے۔

انسانی دماغ کے نیرون (Neuron)، ایگزون (Axon) اور ڈینڈرائٹس (Dendrites) کے باہم ربط کا حال بعض رموز کے تعلق تو دکھا سکتا ہے، تاہم اس عمل سے خیالات کی کائنات کے سب ستاروں درستاروں کی کیفیات اور احساسات کا مکمل خاکہ نہیں اُبھر سکتا ہے۔ ذہن میں خیالات کے اُبھرنے کا عمل اتنا حیرت انگیز اور وسیع ہے کہ اس کا مکمل احاطہ کرنا مشکل ہے۔ اس طرح اندازِ بائے تحصیل علم کے لئے وسعت نظر اور علم و عرفان کی دنیا مزید وسیع ہوتی ہے۔

دیا ہے عشق نے تیرے یہ کتنا لمبا سفر ستارے پاس بھی لگتے ہیں دُور بھی ہیں بہت

○

سکھائے عشق نے تیرے محبتوں کے علوم ہے خود کو پڑھنے کی دنیا یا عمر بھر کا جنون

## نفسیات اور نیوروسائنس

نفسیات اور نیوروسائنس کے مضامین میں تحقیق کے لحاظ سے قربت آئی اور نفسیات کے آسمان کا روشن ستارہ جو ادراک (Cognition) سے تعلق رکھتا ہے۔ اس میں اہم جزو ہے۔ اس طرح کاگ نیٹو نیوروسائنس (Cognitive Neuroscience) کے مضمون نے میدانِ تحقیق کی آبیاری شروع کی۔ تحقیق کے اس عمل میں جن لوگوں کو اپنی یادداشت کے لحاظ سے بعض مشکلات تھیں ان کا بھی تجزیہ کیا گیا۔ نیوروسائنس کے پاس تجزیہ کے لئے ایک اہم چیز نیوروسائنس (Neuroimaging) ہے۔ اس کی مدد سے دماغ کے اندر مختلف حصوں میں نیورون کے نقوش سے بننے والے خاکوں کا تجزیہ کیا جاتا ہے اور اس بناء پر بعض تجزیات یا مفروضات سے کچھ نتائج قائم کئے جاتے ہیں۔ اس ضمن میں IQ ٹیسٹ کے لحاظ سے یادداشت کے متعلق عوامل، ارتکاز کے پہلو اور بعض جذباتی نشوونما کے پہلوؤں پر تحقیق زیرِ عمل آئی۔ پڑھنے کے عمل (Reading) کے دوران دماغ کے کن حصوں کا کیسے استعمال ہوتا ہے، یہ پہلو بھی کچھ اعداد و شمار (Data) کے ساتھ زیرِ بحث آیا ہے۔

دنیا میں کثیر تعداد میں زبانیں بولی جاتی ہیں (مثلاً عربی، انگریزی، جرمن، اردو) اسی طرح بعض زبانیں ایسی ہیں جن کا اندازِ تحریر کچھ تصویریری سا ہوتا ہے، جس میں چینی زبان بھی شامل ہے۔ شاید یہ خیال بھی قائم ہو کہ مختلف زبانوں کے سیکھنے میں دماغ کے مختلف نیورل سرکٹس (Neural Circuits) تشکیل پاتے ہیں۔ تاہم اب تک کی تحقیق بتاتی ہے کہ نیوروسائنس (Neuroimaging) کے لحاظ سے ان میں نیورل سرکٹس (Neural Circuits) کا ملتا ہوا خاکہ ہی ہوتا ہے۔ اس طرح یہ بات واضح ہوئی کہ نفسیات اور نیوروسائنس نے مل کر کاگ نیٹو نیوروسائنس (Cognitive Neuroscience) کی تحقیق کے لئے اہم کردار ادا کیا۔

ایجوکیشنل نیوروسائنس کی داغ بیل کا دور تحقیق کی دنیا اگلی منزلوں کی طرف گامزن رہی اور اب ایجوکیشن کے زیرِ نظر تحقیقی سوالات کے لئے نیوروسائنس (Neuroscience) سے مدد ملی جانے لگی اور یہ اس وقت ایک تیزی سے اُبھرتا ہوا مضمون ہے۔ دیگر جگہ لینے والے عام مضامین کی طرح اس کے لئے بھی آراء میں کچھ فرق ضرور ہیں۔ جہاں کچھ فوائد نظر آ رہے ہیں وہاں کچھ مسائل بھی درپیش ہیں۔ امریکی صدر جارج ایچ ڈبلیو بش نے 1990ء کی دہائی کو دماغ کے لئے ایک اہم دور قرار دیتے ہوئے "Decade of the Brain" کا نام دیا۔ وہ دور بھی گزرا اور سن 2013ء میں براک اوباما نے دماغ کے بارے میں تحقیق کے لئے ایک پروگرام شروع کیا جسے R.A.I.N.B (یعنی Brain Research Through Advancing Innovative Neurotechnologies کا نام دیا)۔

اس طرح دنیا بھر کی جامعات (Universities) میں انسانی ذہن اور دماغ کے بارے میں شعبہ جات بڑھنے لگے ہیں۔ اس بارے میں معلومات کو عام فہم بنانے کے لئے رسائل اور تقاریر کے سلسلے تیز رفتاری سے وسعت پا رہے ہیں۔ انسانی دماغ میں بننے والے نیورل نیٹ ورکس (Neural Networks) کو بعض جدید آلات (fMRI, EEG, ERP) کی مدد سے زیرِ تجزیہ لانے کے عمل سے کاگ نیٹو نیوروسائنس

(Cognitive Neuroscience) پر تحقیق کے لئے دنیا بھر کی متعلقہ تجربہ گاہوں میں خاص دلچسپی کے ساتھ کام ہو رہا ہے۔ ان تجربات کے نتائج کی مدد سے دیگر موضوعات کے علاوہ ان سوالات کا جواب بھی تلاش کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ مثلاً ڈسلیک سیک ریڈر (Dyslexic Reader) کے دماغ میں نیورل اسٹرکچرز (Neural Structures) اور پینز آف ایکٹیویشن (Patterns of Activation) کے کیا فرق ہو سکتے ہیں۔ اسی طرح ان عوامل کو ڈسلیکولک (Dyscalculic) یعنی اعداد و شمار کے عمل یا ریاضی میں دشواری کا سامنا کرنے والے افراد کی تدریس کے لئے کس طرح مفید بنایا جاسکتا ہے۔ لسانیات کی تدریس کے لئے مختلف افراد میں کیا فرق ہو سکتے ہیں۔ جہاں پہلے محض سیکھنے کے انداز و اطوار (Behaviour) کی بناء پر نتائج اخذ کئے جاتے تھے، اب ان مفروضوں کی جانچ کے لئے دماغ کی کارکردگی کو نیوروسائنس (Neuroimaging) کی مدد سے بھی پرکھا جا رہا ہے۔ اس طرح امیڈیا کی جارہی ہے کہ ان تحقیقات کی مدد سے بعض آموزشی نمونے (Learner Models) بنائے جاسکیں گے جن سے کسی حد تک مدد ملی جاسکے گی۔ عام طریقہ ہائے طرزِ تحقیق میں نظر آتا ہے کہ ماہرین تحقیق از خود بھی کسی خاص تحقیق کے طریقے کی جانب زیادہ رجحان رکھتے ہیں۔

یہ بحث بھی زور پکڑ رہی ہے کہ محض نیوروسائنس (Neuroscience) پر ہی پوری توجہ نہ رکھی جائے بلکہ انسان کے سیکھنے کے عمل کی اس کے سماجی، نفسیاتی اور دیگر پہلوؤں کے تناظر میں جانچ کی جائے۔ اس وسیع کام کے لئے مختلف تحقیق کاروں، اسکولوں کے اساتذہ، پالیسی بنانے والوں اور ایک دور رس سلسلے کی ضرورت ہوگی۔ اس عمل میں اسکولوں کے اساتذہ بھی محقق بن کر دیگر ماہرین کے ساتھ مل کر کام کریں تو بہتر کارکردگی کے راستے کھل سکتے ہیں۔

فن لینڈ نے اپنے نظامِ تعلیم کو بہتر بنانے کے لئے بہت سے اقدامات کئے اور بین الاقوامی امتحانات (PISA) میں نمایاں مقام حاصل کیا۔ دیگر بہت سے بھر پور اقدامات کے علاوہ اس کی ایک وجہ یہ بھی بتائی گئی کہ وہاں اساتذہ بھی محقق بن کر اپنے تدریس عمل کی متواتر جانچ کرتے اور دیگر ماہرین کے ساتھ مل کر کام کرتے ہیں۔ اسی طرح فن لینڈ میں اساتذہ کے شعبہ کو نہایت قدر کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔

## سوشل نیوروسائنس Social Neuroscience

اس مضمون کے ماہرین کا نظریہ ہے کہ دماغ کو محض ایک حیاتیاتی عضو کے طور پر ہی نہ دیکھا جائے بلکہ دماغ کو اس کی سماجی دنیا اور ماحول میں کارکردگی کے ساتھ ملا کر تجزیہ کیا جائے۔ اس مضمون میں اہم نکتہ سوشل اور نیوروسائنس کے ملاحر کو ایک بین الاقوامی (Interdisciplinary) مضمون کی شکل دی گئی ہے۔ اس میدان میں شائع ہونے والی کتب میں سے بعض تحقیق نگاروں نے اپنی کتاب کا زیادہ میلان سماجی (Social) پہلو کی طرف رکھا ہے تو بعض مصنفین نے اپنی کتاب میں نیوروسائنس (Neuroscience) کے لحاظ سے زیادہ امور پیش کئے ہیں۔ سوشل نیوروسائنس کا شعبہ ابھی قدرے نیا ہے اور اس میں بہت سے دوسرے مضامین کے ارتباط اور تجزیات کے دروازے کھلے ہیں۔ مقامی ضرورتوں کے

باقی صفحہ نمبر 4 پر ملاحظہ فرمائیں

# جو اللہ پر توکل کرتے ہوئے اس کی خاطر قربانی کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو بے انتہا نوازتا ہے

(نصیر احمد قمر۔ ایڈیٹر الفضل انٹرنیشنل)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”مال کا اللہ کی راہ میں خرچ کرنا بھی انسان کی

سعادت اور تقدیر شکاری کا معیار اور محک ہے۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ 95، 96، 97، 98، 99، 100، 101، 102، 103، 104، 105، 106، 107، 108، 109، 110، 111، 112، 113، 114، 115، 116، 117، 118، 119، 120، 121، 122، 123، 124، 125، 126، 127، 128، 129، 130، 131، 132، 133، 134، 135، 136، 137، 138، 139، 140، 141، 142، 143، 144، 145، 146، 147، 148، 149، 150، 151، 152، 153، 154، 155، 156، 157، 158، 159، 160، 161، 162، 163، 164، 165، 166، 167، 168، 169، 170، 171، 172، 173، 174، 175، 176، 177، 178، 179، 180، 181، 182، 183، 184، 185، 186، 187، 188، 189، 190، 191، 192، 193، 194، 195، 196، 197، 198، 199، 200، 201، 202، 203، 204، 205، 206، 207، 208، 209، 210، 211، 212، 213، 214، 215، 216، 217، 218، 219، 220، 221، 222، 223، 224، 225، 226، 227، 228، 229، 230، 231، 232، 233، 234، 235، 236، 237، 238، 239، 240، 241، 242، 243، 244، 245، 246، 247، 248، 249، 250، 251، 252، 253، 254، 255، 256، 257، 258، 259، 260، 261، 262، 263، 264، 265، 266، 267، 268، 269، 270، 271، 272، 273، 274، 275، 276، 277، 278، 279، 280، 281، 282، 283، 284، 285، 286، 287، 288، 289، 290، 291، 292، 293، 294، 295، 296، 297، 298، 299، 300، 301، 302، 303، 304، 305، 306، 307، 308، 309، 310، 311، 312، 313، 314، 315، 316، 317، 318، 319، 320، 321، 322، 323، 324، 325، 326، 327، 328، 329، 330، 331، 332، 333، 334، 335، 336، 337، 338، 339، 340، 341، 342، 343، 344، 345، 346، 347، 348، 349، 350، 351، 352، 353، 354، 355، 356، 357، 358، 359، 360، 361، 362، 363، 364، 365، 366، 367، 368، 369، 370، 371، 372، 373، 374، 375، 376، 377، 378، 379، 380، 381، 382، 383، 384، 385، 386، 387، 388، 389، 390، 391، 392، 393، 394، 395، 396، 397، 398، 399، 400، 401، 402، 403، 404، 405، 406، 407، 408، 409، 410، 411، 412، 413، 414، 415، 416، 417، 418، 419، 420، 421، 422، 423، 424، 425، 426، 427، 428، 429، 430، 431، 432، 433، 434، 435، 436، 437، 438، 439، 440، 441، 442، 443، 444، 445، 446، 447، 448، 449، 450، 451، 452، 453، 454، 455، 456، 457، 458، 459، 460، 461، 462، 463، 464، 465، 466، 467، 468، 469، 470، 471، 472، 473، 474، 475، 476، 477، 478، 479، 480، 481، 482، 483، 484، 485، 486، 487، 488، 489، 490، 491، 492، 493، 494، 495، 496، 497، 498، 499، 500، 501، 502، 503، 504، 505، 506، 507، 508، 509، 510، 511، 512، 513، 514، 515، 516، 517، 518، 519، 520، 521، 522، 523، 524، 525، 526، 527، 528، 529، 530، 531، 532، 533، 534، 535، 536، 537، 538، 539، 540، 541، 542، 543، 544، 545، 546، 547، 548، 549، 550، 551، 552، 553، 554، 555، 556، 557، 558، 559، 560، 561، 562، 563، 564، 565، 566، 567، 568، 569، 570، 571، 572، 573، 574، 575، 576، 577، 578، 579، 580، 581، 582، 583، 584، 585، 586، 587، 588، 589، 590، 591، 592، 593، 594، 595، 596، 597، 598، 599، 600، 601، 602، 603، 604، 605، 606، 607، 608، 609، 610، 611، 612، 613، 614، 615، 616، 617، 618، 619، 620، 621، 622، 623، 624، 625، 626، 627، 628، 629، 630، 631، 632، 633، 634، 635، 636، 637، 638، 639، 640، 641، 642، 643، 644، 645، 646، 647، 648، 649، 650، 651، 652، 653، 654، 655، 656، 657، 658، 659، 660، 661، 662، 663، 664، 665، 666، 667، 668، 669، 670، 671، 672، 673، 674، 675، 676، 677، 678، 679، 680، 681، 682، 683، 684، 685، 686، 687، 688، 689، 690، 691، 692، 693، 694، 695، 696، 697، 698، 699، 700، 701، 702، 703، 704، 705، 706، 707، 708، 709، 710، 711، 712، 713، 714، 715، 716، 717، 718، 719، 720، 721، 722، 723، 724، 725، 726، 727، 728، 729، 730، 731، 732، 733، 734، 735، 736، 737، 738، 739، 740، 741، 742، 743، 744، 745، 746، 747، 748، 749، 750، 751، 752، 753، 754، 755، 756، 757، 758، 759، 760، 761، 762، 763، 764، 765، 766، 767، 768، 769، 770، 771، 772، 773، 774، 775، 776، 777، 778، 779، 780، 781، 782، 783، 784، 785، 786، 787، 788، 789، 790، 791، 792، 793، 794، 795، 796، 797، 798، 799، 800، 801، 802، 803، 804، 805، 806، 807، 808، 809، 810، 811، 812، 813، 814، 815، 816، 817، 818، 819، 820، 821، 822، 823، 824، 825، 826، 827، 828، 829، 830، 831، 832، 833، 834، 835، 836، 837، 838، 839، 840، 841، 842، 843، 844، 845، 846، 847، 848، 849، 850، 851، 852، 853، 854، 855، 856، 857، 858، 859، 860، 861، 862، 863، 864، 865، 866، 867، 868، 869، 870، 871، 872، 873، 874، 875، 876، 877، 878، 879، 880، 881، 882، 883، 884، 885، 886، 887، 888، 889، 890، 891، 892، 893، 894، 895، 896، 897، 898، 899، 900، 901، 902، 903، 904، 905، 906، 907، 908، 909، 910، 911، 912، 913، 914، 915، 916، 917، 918، 919، 920، 921، 922، 923، 924، 925، 926، 927، 928، 929، 930، 931، 932، 933، 934، 935، 936، 937، 938، 939، 940، 941، 942، 943، 944، 945، 946، 947، 948، 949، 950، 951، 952، 953، 954، 955، 956، 957، 958، 959، 960، 961، 962، 963، 964، 965، 966، 967، 968، 969، 970، 971، 972، 973، 974، 975، 976، 977، 978، 979، 980، 981، 982، 983، 984، 985، 986، 987، 988، 989، 990، 991، 992، 993، 994، 995، 996، 997، 998، 999، 1000)

اسی طرح آپ علیہ السلام نے فرمایا:

”خدا تعالیٰ کی رضامندی جو حقیقی خوشی کا موجب ہے

حاصل نہیں ہو سکتی جب تک عارضی تکلیفیں برداشت نہ کی

جاویں۔“

پھر فرمایا: ”مبارک ہیں وہ لوگ جو رضائے الہی کے

حصول کے لئے تکلیف کی پرواہ نہ کریں کیونکہ اہل خوشی اور

دائمی روشنی اس عارضی تکلیف کے بعد مومن کو ملتی ہے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 76-77، ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

نے حضور علیہ السلام کے مذکورہ بالا ارشادات کا تذکرہ اپنے

خطبہ جمعہ فرمودہ 11 نومبر 2016ء میں کرنے کے بعد فرمایا:

”آج کل کی دنیا سمجھتی ہے کہ مال جمع کرنا اور اسے

صرف اپنے آرام و آسائش کے لئے خرچ کرنا ہی ان کے

لئے خوشی اور سکون کا باعث بن سکتا ہے۔ لیکن ایک مومن

جس کو دین کا حقیقی ادراک اور شعور ہو سمجھتا ہے کہ بیشک

اللہ تعالیٰ نے دنیا کی نعمتیں اور سہولتیں انسان کے لئے پیدا

فرمائی ہیں لیکن زندگی کا اصل مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا ہے،

تقویٰ پر چلانا ہے۔“

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس خطبہ جمعہ میں

خدا تعالیٰ کی راہ میں اموال کو خرچ کرنے کی اہمیت، اس

کے تقاضوں اور برکات کا نہایت ہی بصیرت افروز تذکرہ

کرتے ہوئے افراد جماعت کی مالی قربانیوں کے بہت

ہی دلچسپ اور ایمان افروز واقعات کا بھی نمونہ ذکر

فرمایا کہ کس طرح وہ اپنے پاک اموال میں سے خدا تعالیٰ

کی رضا کی خاطر خرچ کرتے ہیں اور پھر اللہ تعالیٰ انہیں

اس کا اجر بھی اپنے وعدوں مطابق کئی گنا بڑھا چڑھا

کر عطا فرماتا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

”... حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ماننے

والوں میں وہ انقلاب پیدا کیا جو دنیاوی خواہشات کو

پس پشت ڈال کر، پیچھے کر کے دین کو مقدم کرنے والا

تھا۔ لیکن کیا قربانی کی جو روح آپ نے اپنے اُن ماننے

والوں میں پیدا کی تھی جو براہ راست آپ کے ہاتھ پر بیعت

کرنے والے تھے وہ ختم ہو گئی؟ اُس وقت تک تھی؟ اگر

ایسا ہوتا اور اگر ایسا ہے تو پھر جماعت کے قدم ترفی کرنے

والے کبھی نہیں ہو سکتے اور نہ کبھی ترفی کی طرف اٹھتے۔ اللہ

تعالیٰ نے آپ سے یہ بھی وعدہ فرمایا تھا کہ تجھے زمین کے

کناروں تک عزت کے ساتھ شہرت دوں گا اور اس کے

لئے مخلص اور فدائی اور قربانیوں کرنے والی جماعت کی بھی

ضرورت تھی۔ اسی طرح آپ نے اللہ تعالیٰ سے اطلاع

پا کر یہ خوشخبری بھی دی تھی کہ آپ کے بعد یہ نظام خلافت

جاری ہوگا جو آپ کے کام کی تکمیل کرے گا اور جس کے

ساتھ مجھ کو مخلصین اس کام کو سرانجام دیں گے۔ چنانچہ آج

ہم دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدے کس طرح

پورے فرماتا چلا جا رہا ہے۔ مخلصین کی ایک جماعت ہے

اور خلافت کے ساتھ مجھ کو کربان، مال اور وقت کی قربانی

دے رہی ہے۔“

اسی طرح فرمایا: ”مالی قربانیوں اور اس پر اللہ تعالیٰ

کے فضلوں کے بیشمار واقعات ہیں جو میرے پاس آئے

لیکن میرے لئے مشکل ہو گیا تھا کہ ان میں سے کون سے

نکالوں۔ چند ایک میں نے پیش کئے۔ جیسا کہ میں نے کہا

تقریباً ہر ملک میں رہنے والوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا یہی

سلوک ہے۔ جو اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے اس کی

خاطر قربانی کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو بے انتہا نوازتا

ہے۔ ایک عقل رکھنے والے انسان کے لئے اہمیت کی

سچائی کا یہی ثبوت کافی ہے کہ کس طرح قربانیوں کے نتیجے

میں اللہ تعالیٰ قربانی کرنے والوں کو نوازتا ہے اس لئے

کہ یہ چندے خدا تعالیٰ کے دین کی اشاعت میں خرچ

ہوتے ہیں۔“ (خطبہ جمعہ فرمودہ 11 نومبر 2016ء)

اگر احباب جماعت اس پہلو سے اپنے ایسے ذاتی

واقعات و تجربات جو خدا تعالیٰ کے حضرت مسیح موعود

علیہ السلام سے وعدوں کے ایفاء اور اس کی نصرت و تائید

اور اس کے فضلوں اور برکات پر مشتمل ہیں ہمیں لکھ کر

بھجوائیں تو ہم انشاء اللہ انہیں الفضل انٹرنیشنل میں شائع

کریں گے۔

ذیل میں کینیڈا سے مکرمہ امۃ الباسط بشیر صاحبہ

اہلبیہ مکرم اوریرس احمد صاحبہ بشیر کاغز سلسلہ ان کا ذاتی واقعہ

ہدیہ قارئین ہے جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کی

برکات کا ایک غیر معمولی اظہار اپنے اندر رکھتا ہے۔

مکرمہ امۃ الباسط بشیر صاحبہ آف کینیڈا لکھتی ہیں:

”میرا مولانا کتنا رحیم و کریم ہے۔ وہ ہستی باری تعالیٰ

ہمیں پہلے تو ہر قسم کی آفات سے بچنے کے راستے بتاتا ہے۔

پھر وہ اپنے بندوں کو بعض اوقات آزمائش میں بھی ڈالتا

ہے۔ اگر ہم اس کے بتائے ہوئے راستے پر چلنے کی

کوشش کریں تو ہمیں نہ صرف ان پریشانیوں سے نجات

دیتا ہے بلکہ اس سے بڑھ کر نوازتا بھی ہے۔ میں اکثر

سوچتی ہوں کہ احمدیت کے وہ سپوت جو اپنی زندگیاں اپنے

مولا کی راہ میں قربان کر دیتے ہیں اور خوشی موت کو گلے

لگا لیتے ہیں یا پھر وہ لوگ جو زندہ تو رہتے ہیں مگر اپنی زندگی کا

ہر لمحہ سلسلہ کی خدمت کے لئے وقف کر دیتے ہیں، ان کی

زندگی خلیفہ وقت کی آواز پر لیک کر کے ہوتے گزرتی ہے،

ان کے ساتھ خدا تعالیٰ کا کیا عظیم سلوک ہوگا؟ میری سوچ

وہاں تک نہیں پہنچ سکتی۔ جبکہ میرے جیسی معمولی اعمال والی

عورت جس نے کبھی بھی کچھ ایسا نہیں کیا جس پر فخر

کیا جاسکے لیکن میرا مولا واقعی رحیم و کریم ہے کہ خلافت کی

برکت سے، نظام جماعت کی برکت سے مجھے بھی اپنی

رحمت کی چادر سے ڈھانپ لیتا ہے۔

میرا خیال ہے یہ بات 1987ء اور 1988ء کے

درمیانی وقت کی ہے۔ ہماری ٹورنٹو (کینیڈا) کی مسجد

بیت الاسلام، بنانے کا پلان تیار ہو رہا تھا۔ ایک روز

میرے شوہر اوریرس احمد صاحب گھر آئے اور مجھ سے کہنے

لگے کہ مسجد کے لئے چندہ کی تحریک کی غرض سے آج مکرم

مولانا نسیم مہدی صاحب ہمارے گھر تشریف لارہے

ہیں۔ مکرم مہدی صاحب اُس وقت امیر و مشنری انچارج

کینیڈا تھے۔ ہم لوگ 1987ء میں ویسٹ افریقہ لائبریا

سے آئے تھے۔ کچھ رقم ہمارے پاس تھی جو ہم افریقہ سے

لائے تھے جس سے ایک معمولی سی گاڑی اور ایک اس

وقت کے مطابق اچھا خاصا گھر خرید لیا تھا۔ بہت معمولی سی

نوکری کرتے تھے اور اپنا گزارہ کر لیتے تھے۔ جب میرے

میاں نے مہدی صاحب کی آمد کی اطلاع دی تو میں نے

کہا جو چوڑیاں میں نے پہنی ہوئی تھیں وہ تو میں نے ابتدا

میں ہی تحریک کے وقت دے دی تھیں تاہم آپ فکر نہ

کریں میرے پاس کچھ اور چیزیں ہیں انشاء اللہ ہم وہ

دے دیں گے۔ چنانچہ ایسے ہی ہوا۔ امیر صاحب کی آمد

پر ہمارے گھر میں سونے، چاندی یا ڈائمنڈ کا جو کچھ بھی

تھا سب ان کی خدمت میں پیش کر دیا۔ الحمد للہ۔ باقی

لوگوں نے ہمارے سے بہت بڑھ کر قربانیاں کیں۔ ہم تو

آٹے میں نمک برابر بھی حیثیت نہیں رکھتے تھے۔

اس کے کچھ عرصہ بعد پیغام ملا کہ امیر صاحب نے

ساری جماعت کو جہاں مسجد بننے والی تھی اس احاطہ زمین

پر جمع ہونے کو فرمایا ہے۔ وہ شاندار تمہیر کا مہینہ تھا، چاندنی

رات تھی۔ کھلا میدان، عشاء کے بعد وقت، ہلکی ہلکی ٹھنڈ

بھی تھی، سب لوگ اس میدان میں کرسیوں پر بیٹھے تھے کہ

امیر صاحب نے مسجد کی اہمیت اور چندہ کی اپیل پر تقریر

شروع کی۔ یقین مانے وہ سماں اور وہ وقت میں آج بھی

نہیں بھولی۔ لگتا تھا فرشتے آسمان سے اتر رہے ہیں

اور حاضرین کے دل و دماغ کو مسجد کی تعمیر کے لئے تیار

کر چکے ہیں۔ لوگوں کے پاس جو کچھ تھا وہ دے چکے تھے

مگر یہ تو کچھ بھی نہیں تھا۔ ابھی بہت لمبا سفر باقی تھا۔

میٹنگ ختم ہونے پر واپسی پر میرے میاں نے مجھے بتایا

کہ باسط! میں نے ایک ہزار ڈالر کا وعدہ لکھوادیا ہے جو

فوری ادا کرنا ہے۔ قسطیں نہیں ہو سکتیں۔ ضرورت فوری

ہے۔ میں ایک دم گھبرا گئی کہ سنئے آنے والوں کے لئے یہ

بڑی رقم تھی۔ ہم کیسے ادا کریں گے؟ بہر حال دعا کا ہتھیار

استعمال کیا۔ اس کے علاوہ اور چارہ کیا تھا؟

عملی طور پر ہم نے Flyer تقسیم کرنے کا سوچا اور

اپلائی کر دیا۔ بدھ، ہفتہ، اتوار تین دن Flyer تقسیم کرنے

تھے۔ ایک Flyer کی اجرت تین سینٹ تھی۔ ہمارا سارا

گھر Flyer سے بھرا ہوتا تھا۔ ہماری بیٹی جس کی عمر 9 یا

10 سال تھی اس کو بھی ساتھ لینا اور ہم نے اسے بھی Flyer

دینے۔ چار ہفتوں بعد ہمیں تقریباً ایک ہزار ڈالر مل

جاتے۔ میلوں میل کا علاقہ ہم Cover کرتے تھے۔ جس

</



# ‘یلاش‘ - خدائے واحد و لاشریک کا ایک نام -

## اس خوبصورت نام پر اعتراضات کا جواب

عطاء المؤمن زاہد - استاد جامعہ احمدیہ یو کے

خدا تعالیٰ نے اپنے کلام مجید میں اپنے رسولوں اور پیغمبروں کی سچائی کی ایک نشانی یہ بھی بتائی ہے کہ ہمیشہ جن و انس کے شیاطین میں سے ان کے دشمن مقرر کر دیئے جاتے ہیں جو دھوکے کے ساتھ جھوٹی باتیں آپس میں ایک دوسرے کو بتاتے ہیں۔ انہی شیاطین کی ایک پگلی علامت یہ بھی بیان کی گئی کہ وہ خدا کے برگزیدوں، ان کی لائی ہوئی تعلیم اور ان کے پیغام کے ساتھ ہنسی، ٹھٹھا اور استہزاء کرتے ہیں۔ ایک طرف یہ شیاطین امام وقت سے دشمنی اور استہزاء کر کے علمی، روحانی اور عقلی لحاظ سے زندگی کے چشمہ سے دُور جا گرتے ہیں اور دوسری طرف امام الزمان پر خدا اپنی جناب سے دینی و دنیوی علوم کے دروازے کھول دیتا ہے اور ہدایت کا آفتاب اس کے دل میں روشن کر دیتا ہے۔ ان دونوں گروہوں کے آپس کے روحانی اور علمی تفاوت کو حافظ شیراز کا یہ مصرع خوب واضح کرتا ہے۔

چراغ مردہ بجا، شمع آفتاب بجا

گزشتہ دنوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض ایسے ہی مخالفین کی چند تحریرات اور ویڈیوز وغیرہ نظر سے گزریں جن میں انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک تحریر کے بارہ میں خوب ٹھٹھا کیا اور اپنی دانست میں انہوں نے ایک بہت بڑا اعتراض پیدا کیا۔ لیکن درحقیقت ان کا تمام استہزاء ان کے اپنے علمی افلاس کا اعلان تھا۔

اعتراض کچھ یوں کیا جاتا ہے کہ:

’مزرازیوں کا خدا بھی مختلف ہے۔ یہ لوگ ایک اللہ کو نہیں مانتے بلکہ انہوں نے ایک اور خدا بنا رکھا ہے جس کا نام یلاش ہے۔ خدا تعالیٰ کا اصل نام تو اللہ ہے اور باقی جو بھی خدا کے ننانوے صفاتی نام مشہور ہیں ان تمام ناموں کو دیکھ لیں کہیں بھی آپ کو خدا کا نام یلاش نہیں ملے گا۔‘

ان حضرات کے اس اعتراض کی مزید تفصیل جاننے کی کوشش کی تو سوشل میڈیا پر ان کی طرف سے جاری ایسی بدگلامی دیکھنے کو ملی کہ یقین ہو گیا کہ علمی افلاس کے ساتھ ساتھ اخلاق و روحانیت بھی زندہ درگور کئے جا چکے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ۔ خیر ان حضرات کے ذکر کو چھوڑ کر ہم اس اعتراض کی حقیقت پر غور کرتے ہیں۔

سب سے پہلے ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس بابرکت تحریر کو دیکھتے ہیں کہ جس پر یہ اعتراض اٹھایا گیا۔ حضرت اقدس علیہ السلام فرماتے ہیں:

’خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ یلاش خدا کا ہی نام ہے یہ ایک نیا الہامی لفظ ہے کہ اب تک میں نے اس کو اس صورت پر قرآن اور حدیث میں نہیں پایا اور نہ کسی لغت کی کتاب میں دیکھا۔ اس کے معنی میرے پر یہ کھولے گئے کہ یلاش شریک۔ اس نام کے الہام سے یہ غرض ہے کہ کوئی انسان کسی ایسی قابل تعریف صفت یا اسم یا کسی فعل سے مخصوص نہیں جو وہ صفت یا اسم یا فعل کسی دوسرے میں نہیں پایا جاتا۔ یہی سزا ہے جس کی وجہ سے ہر ایک نبی کی صفات اور معجزات اظلال کے رنگ میں اس

کی اُمت کے خاص لوگوں میں ظاہر ہوتی ہیں جو اس کے جوہر سے مناسبت تاملہ رکھتے ہیں تا کسی خصوصیت کے دھوکے میں جہلا اُمت کے کسی نبی کو لاشریک نہ ٹھہرائیں۔ یہ سخت کفر ہے جو کسی نبی کو یلاش کا نام دیا جائے۔ کسی نبی کا کوئی معجزہ یا اور کوئی خارق عادت امر ایسا نہیں ہے جس میں ہزار ہا اور لوگ شریک نہ ہوں۔ خدا کو سب سے زیادہ اپنی توحید پیاری ہے۔ توحید کے لئے تو یہ سلسلہ انبیاء علیہم السلام کا خدائے عزوجل نے زمین پر قائم کیا۔ پس اگر خدا کا یہ منشاء تھا کہ بعض صفات ربوبیت سے بعض انسانوں کو مخصوص کیا جائے تو پھر کیوں اس نے کلمہ طیبہ لآ اِلٰهَ اِلَّا اللّٰہ کی تعلیم کی جس کے لئے عرب کے میدانوں میں ہزار ہا مخلوق پرستوں کے خون بہائے گئے۔ پس اے دوستو! اگر تم چاہتے ہو کہ ایمان کو شیطان کے ہاتھ سے بچا کر آخری سفر کرو تو کسی انسان کو فوق العادت خصوصیت سے مخصوص مت کرو کہ وہ یہی وہ گندہ چشمہ ہے جس سے شرک کی عجائبات جوش مار نکلتی ہیں اور انسانوں کو ہلاک کرتی ہیں۔ پس تم اس سے اپنے آپ کو اور اپنی ذریت کو بچاؤ کہ تمہاری نجات اسی میں ہے۔‘ (1)

آپ اس تحریر کو پڑھیے اور اوّل سے آخر تک کئی بار پڑھ جائیے اور پھر اللہ، انصاف بتلائیے کہ کیا اس تحریر کے کسی ایک بھی لفظ سے یہ گمان گزرتا ہے کہ اس میں خدائے واحد و لاشریک کے سوا کسی اور معبود پر ایمان لانے کی تعلیم دی گئی ہے۔ اگر یہ مخالفین بھی تعصب کی عینک اتار کر اور جوش جہالت کو ترک کر کے اس تحریر کو پڑھتے اور اس پر غور کرتے تو معلوم ہوتا کہ یہ تحریر تو توحید کے اس نور میں غوطہ زن ہو کر لکھی گئی ہے جو تمام آفاقی و انفسی معبودوں کی نفی کے بعد پیدا ہوتا ہے۔ اس تحریر کے مطالعہ کے بعد علی وجہ البصیرت یہ گواہی دی جاسکتی ہے کہ خدا تعالیٰ کی سچی توحید کا نور نہ صرف اس تحریر کے عالی منصب مصنف کے اپنے رگ و ریشہ میں سرایت کر چکا ہے بلکہ یہ تڑپ بھی ہے کہ اس کے عزیزوں کا تمام گروہ بھی اسی مبارک چشمہ سے سیراب ہو جائے۔ مگر بداندیش کی اُس آنکھ کے کرشمے دیکھئے جس کا واحد ہنر عیب جوئی کرنا ہے کہ وہ تحریر جو خدا تعالیٰ کی سچی توحید کا مضمون بیان کرتی تھی اس پر شرک جیسا ناپاک الزام لگا دیا۔

چشم بد اندیش کہ برکنہ باد عیب نماید ہنرش در نظر یلاش کے اس مبارک الہامی نام سے جو کہ یلاش شریک کا مخفف ہے، اس قدر نفرت کی وجہ بہت غور کرنے کے باوجود بھی سمجھ میں نہ آسکی۔ اگر یہ وہم ہو کہ یہ نام اللہ تعالیٰ کی کامل ذات (جو کہ تمام صفات کاملہ سے متصف اور تمام رزائل سے منزہ ہے) کے شایان شان نہیں ہے تو یہ بات ہرگز درست نہیں کیونکہ یہ نام تو اپنی تعریف و تشریح سے ایسے معبود برحق کا تصور پیش کرتا ہے جس کی صفات و کمالات میں حقیقی طور پر کوئی بھی ذی روح شریک نہیں ہو سکتا اور یہ نام حقیقت میں قرآن کریم کے اس حکم کے عین مطابق ہے کہ وَ لِلّٰہِ اَلْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی فَادْعُوْہُ بِهَا وَ ذَرُوْا الَّذِیْنَ یَلْحَدُوْنَ فِیْ اَسْمَآئِہِ (2) اور اللہ

ہی کے سب خوبصورت نام ہیں۔ پس اُسے ان (ناموں) سے پکارا کرو اور ان لوگوں کو چھوڑ دو جو اس کے ناموں کے بارہ میں کج روی سے کام لیتے ہیں۔

قرآن مجید کی اس آیت کریمہ کی رو سے ہر اچھا نام اور صفت خدایا کے لئے ہے اور ہم سب کو حکم ہے کہ ہم ان اچھے اسماء کے ساتھ خدا کو یاد کریں۔ لہذا ہم تو قرآن کے حکم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیان کردہ تشریح کے مطابق اللہ تعالیٰ کے باقی اسمائے مبارکہ کے ساتھ ساتھ اس مبارک نام ’یلاش‘ کی بھی توفیق کرتے ہیں جس کا مطلب ہے ’یلا شریک‘ جبکہ معترضین کا طرز عمل ضرور اس آیت کے دوسرے حصہ کے مطابق ہے جو اس نام کے متعلق ہر طرح کی ہرزہ سرائی میں دن رات مصروف ہیں۔

.....

## ذات و صفات باری تعالیٰ کے بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات

یہاں خیال آیا کہ چونکہ ان معترضین نے جماعت احمدیہ پر یہ الزام لگایا ہے کہ یہ لوگ ایک خدا کو نہیں مانتے بلکہ انہوں نے کوئی اور خدا بنا رکھے ہیں تو کیوں نہ موقع کی مناسبت سے حضرت امام الزمان مرزا غلام احمد علیہ السلام قادیانی کی چند ایسی تحریرات ان معترضین کے سامنے رکھی جائیں جن میں خدا تعالیٰ کی ذات اور صفات کا مضمون بیان کیا گیا ہے تاکہ شاید کوئی انصاف پسند ایسی کسی تحریر کو دیکھ کر یہ اندازہ کر سکے کہ خدا تعالیٰ کی ذات و صفات کی کیسی گہری معرفت آپ علیہ السلام کو عطا ہوئی تھی۔

لیکن انتخاب کرنے کے لئے جب ان تحریرات کو دیکھنا شروع کیا تو بے اختیار زبان سے سبحان اللہ، الحمد للہ کے الفاظ جاری ہوئے اور اس خدا کا بے انتہا شکر دل میں پیدا ہوا جس نے ہمیں اپنے پیارے مسیح و مہدی کے غلاموں میں شامل ہونے کی توفیق دی اور حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایسی عالی شان تحریرات نظر سے گزریں کہ انتخاب مشکل ہو گیا۔

’براہین احمدیہ پر نظر ڈالی تو دیکھا کہ حضرت اقدس علیہ السلام نے بڑی شان سے خدا تعالیٰ کی توحید اور صفات کے قرآنی مضمون کو بیان کیا اور پھر یہی نہیں بلکہ قرآن مجید میں موجود توحید کی تعلیم کا موازنہ بائبل اور وید کی عبارتوں سے کرتے ہوئے قرآنی تعلیم کی فوقیت کو بھی ثابت فرمایا۔‘ سرمہ چشم آریہ کے پرچے نظر سے گزرے تو حضرت اقدس علیہ السلام ایک تنگ نظر آریہ لیڈر کو یہ سمجھاتے ہوئے نظر آئے کہ کسی انسان کو خدا تعالیٰ کی ذات و صفات کی حدبست کرنے کی مجال نہیں اور خدا تعالیٰ کے دقیق دردقیق کاموں کے متعلق انسانی علم کی مثال ایسے ہی ہے جیسے ایک سمندر کے بالمقابل ایک قطرہ کا کر ڈرا واں حصہ۔ پھر لیکچر لاہور کا وہ حصہ بھی نظر سے گزرا جس میں حضرت اقدس علیہ السلام قرآن مجید کی ان پیاری تعلیمات کا ذکر کرتے ہیں جو خدا تعالیٰ کے حسن و احسان کا مختلف پیرایوں میں ذکر کر کے خدا کے وجود کو انسان کے لئے پیارا اور محبوب بنانے کے لئے کوشش کر رہی ہیں اور وہ متعدد تحریرات بھی جن میں صفات خداوندی میں تعطل کا عقیدہ رکھنے والوں کو یہ سمجھایا گیا تھا کہ خدا کی تمام صفات ازلی ابدی ہیں اور وہ کبھی معطل نہیں ہوں گی۔ خدا جس طرح پہلے کلام کرتا تھا آج بھی کرتا ہے بس تلاش کرنے والے مومن کی جستجو سچی ہونی چاہئے۔ پھر بعض

تحریرات ایسی بھی تھیں جن میں آپ بڑی تڑپ اور درد کے ساتھ یہ اعلان کرتے ہوئے نظر آئے کہ ہمارا بہشت ہمارا خدا ہے، ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔ اے محروموا! اس چشمہ کی طرف دوڑو کہ یہ تمہیں سیراب کرے گا۔

پادری عماد الدین نے بسم اللہ میں مذکور صفات الرحمن اور الرحیم کی ترتیب پر اعتراض کیا اور اس کو بلاغت کے اصولوں کے خلاف قرار دیا تو آپ علیہ السلام نے سورۃ فاتحہ میں مذکور خدا تعالیٰ کی چار اہمات الصفات کی ترتیب اور پھر ان چار صفات باری کے زیر اثر دنیا میں جاری ہونے والے خدا کے چار فیضان یعنی فیضان اعم، فیضان عام، فیضان خاص اور فیضان انحصار کا مضمون بیان کر کے بلاغت کے دریا بہا دیئے۔ اور اگر ایک معترض آریہ نے خدا تعالیٰ کے عرش کے مادی ہونے اور خدا کے ’کرسی پر متمکن ہونے پر ٹھٹھا کیا تو خدا کی تشبیہی و تمثیلی صفات پر روشنی ڈالتے ہوئے ان میں فرق بیان کیا اور پھر عرش خداوندی کے متعلق قرآنی آیات کی ایسی تفسیر فرمائی جو اعجاز کا رنگ رکھتی ہے۔ اے کاش ان معترضین میں سے کوئی ’براہین احمدیہ اور چشمہ معرفت‘ کی یہ تحریرات اٹھا کر تو دیکھے۔ اگر ایک شخص اس غلطی کا شکار ہو گیا کہ نجات کے لئے محض خدا تعالیٰ کی توحید پر ایمان لانا ہی کافی ہے اور رسول خدا حضرت محمد ﷺ کی غلامی کا دم بھرنے کی ضرورت نہیں تو حقیقتہً الوہی کے نام سے ایک عظیم الشان مضمون تصنیف کر کے اسے سمجھایا کہ انسان فلسفہ کی کشتی میں بیٹھ کر کبھی بھی خدا کی ذات کے متعلق شکوک کے طوفان سے نجات نہیں پاسکتا اور توحید کا حقیقی عرفان صرف اور صرف آنحضرت ﷺ کی غلامی میں آکر نصیب ہو سکتا ہے۔

غرض کہاں تک لکھیں اور کہاں تک سنائیں۔ ان تحریرات میں سے ایک یا دو کا انتخاب بہت مشکل ہے۔ نادان معترض کو کیا معلوم کہ اپنی ذات اور صفات کا جو عرفان خدا نے اپنے عاشق صادق یعنی مسیح الزمان مہدی دوراں حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو عطا فرمایا تھا اس کی خاک تک بھی یہ لوگ نہیں پہنچ سکتے۔ ہم اس تحریر کے منصف مزاج قارئین کو ضرور تشریح کرتے ہیں کہ ایک دفعہ ان کتب کو اور ان تحریرات کو جن کا ذکر صرف نمونہ کے طور پر کیا ہے کھول کر دیکھیں اور خدا تعالیٰ کی حمد کے ترانے گائیں کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے ہم پر احسان کرتے ہوئے اپنے اس پیارے مسیح و مہدی کو ہمارے درمیان بھیجا۔

ایک اقتباس حضرت اقدس کی مبارک تحریرات سے پیش ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ جماعت احمدیہ اس خدائے واحد و یگانہ کی ہی عبادت و پرستش کرتی ہے جو تمام اعلیٰ صفات سے متصف اور تمام رزائل سے منزہ ہے۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں: ’پس خلاصہ مطلب الحمد للہ کا یہ نکلا کہ تمام اقسام حمد کے کیا باعتبار ظاہر کے اور کیا باعتبار باطن کے اور کیا باعتبار ذاتی کمالات کے اور کیا باعتبار قدرتی عجائبات کے اللہ سے مخصوص ہیں اور اس میں کوئی دوسرا شریک نہیں۔ اور نیز جس قدر محامد صحیحہ اور کمالات تامہ کو عقل کسی عاقل کی سوچ سکتی ہے یا فکر کسی متفکر کا ذہن میں لاسکتا ہے۔ وہ سب خوبیاں اللہ تعالیٰ میں موجود ہیں۔ اور کوئی ایسی خوبی نہیں کہ عقل اس خوبی کے امکان پر شہادت دے مگر اللہ تعالیٰ بدقسمت انسان کی طرح اس خوبی سے محروم ہو۔ بلکہ کسی عاقل کی عقل ایسی خوبی پیش ہی نہیں کر سکتی کہ جو خدا میں نہ پائی جائے۔ جہاں تک







بن مسلم کی روایت جس میں اسماء کی تعیین نہیں ہے اس بات کا ثبوت ہے کہ اصل روایت کے الفاظ وہی ہیں جو کہ بخاری اور مسلم میں موجود ہیں اور اسماء کی تعیین بعد کے کسی راوی کی طرف سے کیا جانے والا اضافہ ہے۔

پھر اسی ضمن میں بعض دیگر علماء کے حوالہ جات بھی پیش خدمت ہیں جنہوں نے تعیین اسماء کو ندرج قرار دیا ہے۔

(۱) امام بیہقی اپنی کتاب الاسماء والصفات میں اسی احتمال کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ یہ ممکن ہے کہ اسماء کی یہ تعیین بعض راویوں نے کی ہو اور اسی احتمال کی وجہ سے امام بخاری و مسلم نے ولید بن مسلم کی حدیث کو اپنی صحیح میں درج نہیں کیا۔ عربی عبارت کے اصل الفاظ یہ ہیں:

"ويحتمل أن يكون التفسير وقع من بعض الرواة... ولهذا الاحتمال ترك البخاري و مسلم إخراج حديث الوليد في الصحيح" (21)

شارح بخاری علامہ عسقلانی بعض دیگر علماء کی آراء کو یوں درج کرتے ہیں:

"فَقَالَ الدَّوْدِيُّ: لَعَلَّ يَفْتَدِي أَنْ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَيْنَ الْأَسْمَاءِ الْمَذْكُورَةِ وَقَالَ ابْنُ الْعَرَبِيِّ يُحْتَمَلُ أَنْ تَكُونَ الْأَسْمَاءُ تَكْمِلَةً الْحَدِيثِ الْمَرْفُوعِ وَيُحْتَمَلُ أَنْ تَكُونَ مِنْ جَمْعِ بَعْضِ الرُّوَاةِ وَهُوَ الْأَظْهَرُ عِنْدِي" (22)

علامہ داؤدی (عبد الرحمان بن مظفر الداودی متوفی 467ھ) نے کہا کہ یہ ثابت نہیں ہوتا کہ نبی کریم ﷺ نے ان مذکورہ اسماء کو معین طور پر بیان کیا ہو اور اسی طرح علامہ ابن عربی کہتے ہیں کہ اس بات کا احتمال ہے کہ یہ اسماء ایک مرفوع حدیث کا تکملہ ہوں اور یہ بھی احتمال ہے کہ یہ بعض راویوں نے جمع کئے ہوں، اور (ابن حجر کہتے ہیں کہ) یہ بات میرے نزدیک زیادہ قرین قیاس ہے۔

اب قارئین اس بات پر غور کریں کہ جن ننانوے اسماء میں یُیَلاش نام کے موجود نہ ہونے کا شکوہ یہ علماء کرتے ہیں ان اسماء کو تو مختلف علماء سلف راویوں کی طرف سے شامل کیا جانے والا اضافہ بتلاتے ہیں اور ان کے نزدیک اسماء کی یہ تعیین حضرت نبی کریم ﷺ کے کلام کا حصہ ہے ہی نہیں۔ پس اس صورتحال میں ان کا یہ مطالبہ کہ یہ نام ہمیں ان ننانوے میں دکھایا جائے کس قدر ناانصافی پر مبنی ہے۔

تعیین اسماء کی احادیث کا کئی اسماء کا ذکر نہ کرنا اگر یہ کہا جائے کہ قرآن و سنت اور حدیث کے تتبع سے جن اسماء کا ذکر نہیں ملتا ہے ان کو ان تعیین والی روایات میں شامل کر دیا گیا ہے اور اہمیت میں ان کے رائج ہوجانے کی وجہ سے انہی پر حصر کر لینا چاہئے اور صرف انہی ننانوے کو ہی خدا کے نام سمجھ لینا چاہئے تو یہ بھی درست نہیں ہے کیونکہ وہ ننانوے نام جو ان روایات میں مذکور ہیں ان میں سے بعض قرآن و حدیث سے ثابت ہی نہیں اور بعض اسماء کی کوئی سند نہیں۔

چنانچہ علامہ ابن حجر، امام ابن عظیمیہ کا قول یوں نقل کرتے ہیں:

"فِي سَرِّدِ الْأَسْمَاءِ نَظَرٌ فَإِنَّ بَعْضَهَا لَيْسَ فِي الْقُرْآنِ وَلَا فِي الْحَدِيثِ الصَّحِيحِ" (23)

یعنی اسماء کی تعیین محل نظر ہے چونکہ ان میں سے بعض نہ قرآن میں ہیں اور نہ ہی حدیث صحیح میں ان کا ذکر ملتا ہے۔

جہاں ایک طرف یہ بات محل نظر ہے کہ ان اسماء میں سے بعض قرآن و حدیث سے ثابت نہیں وہاں بعض اسماء ایسے بھی ہیں جن کا ذکر قرآن و حدیث میں تو موجود ہے لیکن ان کو اس تعیین میں شامل ہی نہیں کیا گیا۔ مثلاً ترمذی کی روایت جس کو اسماء کی تعیین کرنے والی احادیث میں سے سب سے زیادہ درست سمجھا گیا ہے وہ بھی خدا تعالیٰ کے بعض ایسے اسماء کا ذکر کرنے سے قاصر ہے جو کہ قرآن کریم میں واضح طور پر مذکور ہیں۔ جیسا کہ الذب یا القذیر اور الخلائی، یہ اسماء قرآن کریم میں مذکور ہیں لیکن ترمذی کی روایت جس کا مکمل متن اوپر گزر چکا ہے اس میں ندرت۔ اسی وجہ سے امام ابن عظیمیہ فرماتے ہیں:

"حَدِيثُ الرَّبِّ مَذِي لَيْسَ بِالْمَتَوَاتِرِ وَفِي بَعْضِ الْأَسْمَاءِ الَّتِي فِيهِ شَذْوٌ، وَقَدْ وَرَدَ فِي دُعَاءِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: يَا حَتَّانَ يَا مَتَّانَ وَلَيْسَ فِي حَدِيثِ الرَّبِّ مَذِي وَاحِدٌ مِنْهَا" (24)

یعنی ترمذی کی حدیث متواتر نہیں ہے اور بعض اسماء میں شذوذ ہے جیسا کہ نبی کریم ﷺ کی دعا میں یا حَتَّانَ اور یا مَتَّانَ کے الفاظ مذکور ہیں لیکن ترمذی کی روایت میں ان دونوں میں سے ایک بھی موجود نہیں۔

اب آپ غور کیجئے کہ علماء جن روایات میں سے یُیَلاش کا نام نکال کر دکھانے کا ہم سے مطالبہ کر رہے ہیں ان روایات میں تو ایسے کئی اسماء موجود نہیں ہیں جو کہ بڑے واضح طور پر قرآن مجید یا صحیح احادیث میں مذکور ہیں بلکہ اس کے برعکس بعض ایسے اسماء ان روایات کا حصہ بنے ہوئے ہیں کہ علماء کے نزدیک ان کی قرآن و حدیث میں کوئی اصل نہیں۔

## علماء کا تعیین اسماء والی روایات کو مکمل رد کرنا

مندرجہ بالا تفصیلی وجوہات کی بناء پر بے شمار علماء ایسے ہیں جنہوں نے ان روایات کو سرے سے تسلیم ہی نہیں کیا اور بیک جنبش قلم رد کر دیا ہے۔ اگرچہ ہم ان روایات کو یکسر رد نہیں کرتے اور سمجھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے بے شمار صفاتی ناموں میں سے ننانوے نام ان روایات میں مذکور ہیں۔ تاہم اگر کوئی یہ عقیدہ رکھے کہ اسماء باری صرف یہی ننانوے ہیں اور پھر طعن کی زبان دراز کرتے ہوئے گالیاں دینے سے بھی نہ بچو گئے تو ایسے معترض کے لئے ان چند علماء کا نقطہ نظر پیش ہے جنہوں نے ان احادیث کو مکمل طور پر رد کر دیا ہے۔

## علامہ ابن حزم

علمائے سلف میں سے صاحب محلّی یعنی علامہ ابن حزم کا ذکر ہم کر آئے ہیں کہ وہ اس عقیدہ کے قائل تھے کہ اسماء حسنیٰ کی تعداد صرف ننانوے ہے جبکہ ان کی اس رائے کو علماء کی اکثریت نے بڑے شد و مد سے رد کیا ہے۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کے اسماء کی تعداد کو صرف ننانوے سمجھنے کے باوجود ان ناموں کی تعیین کرنے والی احادیث کو بالکل درست نہیں سمجھتے تھے۔ چنانچہ وہ اپنی کتاب المحلی بالآخاری کتاب الایمان میں فرماتے ہیں:

"جَاءَتْ أَحَادِيثُ فِي إِحْصَاءِ التَّسْعَةِ وَالتَّسْعِينَ أَسْمَاءً مُضْطَرِبَةً لَا يَصِحُّ مِنْهَا شَيْءٌ أَصْلًا" (25)

اللہ تعالیٰ کے ننانوے ناموں کی تعیین کرنے میں بعض مضطرب احادیث آئی ہیں جن میں سے حقیقت میں کچھ بھی صحیح نہیں ہے۔

## امام ابن تیمیہ

امام ابن تیمیہ ننانوے اسماء کی تعیین کرنے والی کسی بھی حدیث کو صحیح قرار نہیں دیتے تھے اور ترمذی اور ابن ماجہ کی روایات کے بارہ میں تو وہ اہل معرفت کا اتفاق نقل کرتے ہیں کہ ان دونوں روایات میں مذکور اسماء نبی کریم ﷺ کا کلام ہے ہی نہیں بلکہ سلف میں سے کسی کے جمع کردہ ہیں۔

چنانچہ ان سے ایک دفعہ یہ سوال کیا گیا کہ جبکہ خدا تعالیٰ کے ننانوے اسماء کے علاوہ کسی اور نام سے خدا سے دعا کرنا جائز نہیں تو اگر کوئی یا مَتَّانَ کہے یا یا حَتَّانَ کہے تو کیا یہ جائز ہے؟ تو سب سے قبل انہوں نے اس بات کو بالکل غلط قرار دیا کہ خدا تعالیٰ کے نام صرف ننانوے ہیں جن کے سوا کسی اور نام سے دعا نہیں کی جاسکتی اور پھر تعیین اسماء کرنے والی احادیث پر تبصرہ کرتے ہوئے فرمایا:

"أَنَّ التَّسْعَةَ وَالتَّسْعِينَ اسْمًا لَمْ يَرِدْ فِي تَعْيِينِهَا حَدِيثٌ صَحِيحٌ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ" (26)

یعنی ان ننانوے ناموں کی تعیین میں نبی ﷺ سے کوئی بھی صحیح حدیث وارد نہیں ہوئی۔

بعد ازاں ترمذی اور ابن ماجہ کی روایات کے ضعف پر اہل معرفت کے اتفاق کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"وقد اتفق أهل المعرفة بالحديث على أن هاتين الروايتين ليستا من كلام النبي صلى الله عليه وسلم وإنما كل منهما من كلام بعض السلف" (27)

یعنی حدیث کی معرفت رکھنے والے علماء کا اس بات پر اتفاق ہے کہ یہ دونوں روایات (یعنی ترمذی اور ابن ماجہ کی روایت) نبی کریم ﷺ کے کلام میں سے نہیں اور یہ مکمل طور پر سلف کا کلام ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اس موقع پر بے شمار علماء کے حوالہ جات پیش کئے جاسکتے ہیں جنہوں نے بعینہ اسی طرز پر اسمائے باری کی تعیین کرنے والی احادیث کو رد کر دیا ہے لیکن ہم انہیں حوالہ جات پر اکتفا کرتے ہیں۔

## اسمائے حسنیٰ کی تعداد

### ایک ہزار یا چار ہزار

چونکہ اکثر علماء کا اس امر پر اتفاق ہے کہ خدا تعالیٰ کے اسماء محدود نہیں اور ننانوے اسماء کی جو تعیین بعض حدیثوں میں کی گئی ہے وہ بھی مکمل نہیں ہے اس لئے بے شمار علماء نے ان اسماء کو خود گنتے اور ان کی تعیین کرنے کی کوشش کی ہے۔ چنانچہ حضرت علامہ ابن حجر نے فتح الباری میں صرف قرآن مجید سے ہی 27 مزید اسماء باری تعالیٰ کی تخریج کی ہے جو کہ ترمذی کی روایت میں شامل نہیں ہیں۔ اسی طرح مختلف علماء قرآن و حدیث کا تتبع کر کے اپنے اجتہاد سے اسمائے باری تعالیٰ کی مختلف تعداد بیان کرتے رہے ہیں۔

اسی ضمن میں ایک دلچسپ روایت قاضی ابوبکر بن العربي نے اپنی کتاب الاحوذی فی شرح الترمذی میں درج کی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ایک ہزار اسماء ہیں، 29 اور اسی طرح امام فخر الدین رازی نے تفسیر کبیر میں ایک روایت یہ بھی لکھی ہے کہ اللہ کے اسماء کی تعداد چار ہزار ہے۔ چنانچہ سورۃ طہ کی آیت "مَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لِتَشْقَى" کی تخریج میں لکھتے ہیں کہ کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے چار ہزار اسماء ہیں جن میں سے ایک ہزار

اسماء کو خدا کے سوا کوئی نہیں جانتا اور ایک ہزار نام ایسے ہیں کہ ان کو صرف خدا اور اس کے فرشتے جانتے ہیں اور پھر تیسرا ہزار ایسے اسمائے الہی کا ہے جن کو صرف اللہ اس کے فرشتے اور اس کے انبیاء جانتے ہیں اور چوتھے ہزار کے علم میں عام مؤمنین بھی شریک ہیں۔ اس آخری ہزار میں سے تین سو نام تورات میں بیان ہوئے اور تین سو نام انجیل میں اور تین سو نام زبور میں بیان ہوئے اور آخری ایک سو فرقان میں بیان ہوا جس میں سے 99 نام معروف ہیں اور ایک نام مکتوم یعنی چھپا ہوا۔ (30)

اب جبکہ علمائے امت اسمائے باری تعالیٰ کی تعداد ایک ہزار یا چار ہزار تک بیان کرتی رہی ہے اور اکثر علماء ان کے لاحدود ہونے کا عقیدہ رکھتے رہے ہیں تو اگر ان لاحدود صفاتی ناموں میں سے ایک کا علم خدا نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو عطا کر دیا تو اس پر کیا اعتراض ہے۔ یہ تو ایسا ہی اعتراض ہے کہ جیسے عرب کے مشرکوں نے رسول عربی ﷺ پر کیا تھا کہ قرآن مکہ یا طائف کے کسی بڑے آدمی پر کیوں نازل نہیں ہوا؟ جو جواب آج سے چودہ سو سال قبل خدا تعالیٰ نے ان اعتراض کرنے والے مشرکین کو دیا تھا وہی آج ہم ان علماء کو دیتے ہیں:

أَهُمْ يَقْسِمُونَ رَحْمَتَ رَبِّكَ

کیا تیرے رب کی رحمت کے خزانوں کو یہ بانٹنے والے ہیں؟

## ایک اور استہزاء

### عبدالیلاش یا امۃ الیلاش

یہاں معترضین کی طرف سے کئے گئے ایک اور استہزاء کا بھی ذکر کرتا ہوں جس کی تکرار بار بار سوشل میڈیا پر کی جا رہی ہے۔ معترضین بار بار یہ سوال احمدی حضرات کے سامنے رکھتے ہیں کہ اگر یلاش خدا کا نام ہے تو کیوں احمدی حضرات اپنے ناموں میں اسے استعمال نہیں کرتے اور کیوں عبد الیلاش، یا امۃ الیلاش نام نہیں رکھے جاتے؟ یا یہ کہ احمدی حضرات کیوں اپنی مساجد کے نام بیت الیلاش یا مسجد یلاش نہیں رکھتے؟

اگرچہ ان کے اس استہزاء کی حیثیت ایک طنز سے زیادہ نہیں ہے جو کہ ہرگز درخور اعتناء نہیں۔ تاہم پھر بھی جو باعرض ہے کہ کیا یہ حضرات اپنے بچوں کے ناموں میں خدا تعالیٰ کے ان تمام صفاتی ناموں کو استعمال کرتے ہیں جن کا ذکر قرآن و حدیث میں ملتا ہے؟ اور کیا ان حضرات کے نزدیک خدا تعالیٰ کے کسی پاک صفاتی نام کے درست ہونے کا معیار یہی ہے کہ اس کے نام پر کسی مسجد کا نام رکھ لیا گیا ہے؟ اگر کل کو جماعت احمدیہ اپنی کسی مسجد کا نام مسجد یلاش رکھ دے یعنی اس خدا کا گھر جو کہ لا شریک ہے اور اس کی صفات میں اور اس کے کاموں میں کائنات کی کوئی بھی چیز اس کی شریک نہیں تو کیا یہ لوگ اپنے استہزاء سے توبہ کر لیں گے؟ ان تمام سوالات کا جواب یقیناً نفی میں ہے۔

اگر ہم یہ سوال الزامی طور پر ان علماء سے پوچھیں کہ خدا تعالیٰ کے اسمائے حسنیٰ میں الْقَهَّارُ، الْمُنِزِّلُ، الْمُهِيبُ اور الْمُتَّقِمْ وغیرہ بھی ہیں۔ کیا ان اسماء کو وہ اپنے اس خود ساختہ معیار پر تول چکے ہیں؟ ہم نے تو کبھی کسی کا نام عبد الْمُهِيبُ یعنی موت دینے والے خدا کا بندہ نہیں سنا۔ اگر کبھی کسی نے اپنے بچے کا نام عبد الْمُتَّقِمْ یعنی انتقام لینے والے خدا کا عبد رکھا ہو تو بتائے۔ پھر بخاری اور مسلم دونوں میں خدا تعالیٰ کے بارہ میں یہ الفاظ موجود ہیں: أَنَّهُ وَتُرُجِبُ الْوُتْرُ یعنی خدا



’وڑے۔ یہ لفظ‘ کی زیر اور زبردوں طرح پڑھا جاتا ہے۔ کیا یہ حضرات اپنے حلقوں میں کوئی ’عبدالوتر‘ نام کے کوئی صاحب دکھا سکتے ہیں؟ اور اگر ان ناموں والا کوئی ذی روح ان کو نہ ملے تو کیا یہی خدا کے ان پاک اسماء پر بھی طعن کی زبان دراز کریں گے۔ اب قارئین خود ان کے اس اعتراض کی حقیقت پر غور کر سکتے ہیں۔

## کیا ’کالو‘ یا ’کالا‘ بھی خدا کا نام ہے

یہاں اسمائے باری تعالیٰ کے متعلق معترضین کے ایک اور اعتراض کا ذکر بھی کر دیتے ہیں۔ یہ اعتراض حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی تصنیف ’ذکر حبیب‘ میں مذکور ایک روایت پر کیا گیا ہے۔ اعتراض یہ ہے کہ جماعت احمدیہ کے نزدیک خدا کا ایک نام ’کالو‘ یا ’کالا‘ بھی ہے۔ نعوذ باللہ۔

اصل روایت کچھ یوں ہے کہ حضرت مفتی صاحب نے لاہور میں ملازمت کے زمانے میں ایک خواب دیکھی کہ ’کالو‘ نام کا ایک غیر مردان کے گھر کے زنان خانہ میں بلا تکلف گھس آیا ہے اور ان کی اہلیہ نے اس سے کچھ پردہ نہیں کیا۔ حضرت مفتی صاحب کے دل میں اس خواب سے القباض پیدا ہوا۔ تاہم چونکہ یہ ایک خواب تھا لہذا انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بذریعہ خط اس خواب کی تعبیر دریافت کی جس پر جواب آیا۔

’اگر آپ کے گھر میں حمل ہے تب اس خواب کی تعبیر یہ ہے کہ آپ کے گھر لڑکا پیدا ہوگا۔ کالو۔ کالو اور اصل عربی الفاظ ہیں۔ اس کے معنی ہیں نگاہ رکھنے والا۔ یہ خدا تعالیٰ کا نام ہے۔ کالو کے گھر میں آنے کی یہ تعبیر ہے کہ اللہ تعالیٰ اس مشکل مرحلہ حمل میں آپ کی بیوی کا نگہبان ہوگا اور فرزند زینہ عطا کرے گا‘ (31)

حضرت مفتی صاحب فرماتے ہیں کہ حسن اتفاق سے ان دنوں ہمارے گھر میں حمل تھا جس کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کچھ خبر تھی۔ چنانچہ اس تعبیر کے عین مطابق ایام حمل پورے ہونے پر حضرت مفتی صاحب کے گھر بیٹا پیدا ہوا جس کی پیدائش کو خدا نے خود اپنے خاص فضل سے ہر قسم کی پیچیدگی سے محفوظ رکھا۔

علم تعبیر الرؤیاء ایک ایسا آسمانی علم ہے جو خدا تعالیٰ اپنے پیارے بندوں کو محض اپنے خاص فضل سے عطا کرتا ہے اور کسی غیر متقی کو اس علم سے حصہ نہیں دیا جاتا۔ چنانچہ سورۃ یوسف کی آیات اس پر شاہد ہیں کہ یہ علم خدا تعالیٰ نے خاص طور پر بطور احسان اپنے پیارے نبی حضرت یوسف علیہ السلام کو عطا کیا تھا۔

اب غور کیجئے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اس علم لدنی کے دروازے کس شان سے کھولے تھے کہ ’کالو‘ نامی شخص کے گھر میں داخل ہونے کی روئے کوئی کیا نتیجہ نکال سکتا ہے لیکن آپ علیہ السلام اس کی تعبیر یہ فرماتے ہیں کہ اگر گھر میں حمل ہے تو خدا بیٹا دے گا اور اس کی پیدائش کے موقع پر نگاہ رکھنے والے خدا کے فضل سے کوئی پیچیدگی پیدا نہ ہوگی۔ اللہ کی قدرت کہ اس موقع پر گھر میں حمل بھی تھا اور خدا تعالیٰ نے اس تعبیر کو سو فیصد پورا کرتے ہوئے اولاد زینہ بھی عطا کی اور ہر پیچیدگی سے محفوظ رکھا۔ لیکن معترض نے اس تمام روایت کی خوبصورتی کو یکسر نظر انداز کر دیا اور بس ایک سطر کے مفہوم کو نہ سمجھنے کی وجہ سے وہ اعتراض بنا دیا جس کا تمام واقعہ میں کچھ ذکر نہیں۔

’کالو اور ’کالا‘ ہرگز خدا کے نام نہیں ہیں۔ اس بات کو سمجھنے کے لئے روایت کے اصل الفاظ پر غور کرنا

چاہئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جو الفاظ مفتی محمد صادق صاحب نے روایت کئے ہیں وہ یوں ہیں:

’کالو۔ کالو اور اصل عربی الفاظ ہیں۔ اس کے معنی ہیں نگاہ رکھنے والا۔ یہ خدا تعالیٰ کا نام ہے۔‘

یعنی کالو یا کالو عربی الفاظ ہیں جن کے معنی نگاہ رکھنے والے کے ہیں۔ اس کے بعد گویا حضور فرماتے ہیں کہ ’نگاہ رکھنے والا‘ خدا تعالیٰ کا وجود ہے اور یہ اسی کا نام ہے۔ اور اس میں کیا شک ہے کہ خدا کے اسمائے حسنیٰ میں سے کئی ناموں کا مفہوم یہی ہے کہ نگاہ رکھنے والا۔ خدا تعالیٰ کے اسماء میں سے ’البصیر‘، ’الرَّقِيب‘ اور ’الْحَبِيب‘ وغیرہ اسماء اسی مفہوم پر دلالت کرتے ہیں۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ’کالو‘ یا ’کالا‘ کے الفاظ کو خدا کے اسماء قرار دیا ہوتا تو اصل جملہ یوں ہونا چاہئے تھا: ’یہ خدا تعالیٰ کے نام ہیں۔ چونکہ کالو اور کالو اور کالو اور جمع ہیں۔ اور ان کے لئے پچھلا جملہ جمع میں ہی تھا۔ جیسے کہ فرمایا: ’یہ عربی الفاظ ہیں۔ لہذا یہ بالکل واضح بات ہے کہ حضرت اقدس علیہ السلام کے اصل الفاظ یوں ہیں‘

نگاہ رکھنے والا۔ یہ خدا تعالیٰ کا نام ہے۔‘ اور اس سے کون انکار کر سکتا ہے کہ خدا بصیر اور رقیب ہے یعنی نگاہ رکھنے والا، نگرانی اور نگہبانی کرنے والا۔ اس کی مثال یوں سمجھ لیجئے کہ جیسے کوئی یہ کہے کہ ’ساح‘ عربی زبان کا لفظ ہے جس کا مطلب ہے ’سننے والا‘۔ یہ خدا کی صفت ہے۔ تو یہ مراد نہیں کہ لفظ ’ساح‘ کو خدا کی صفت قرار دیا گیا بلکہ ساح کو تو عربی کا ایک لفظ قرار دیا گیا ہے اور اس کے معنی و مفہوم کو خدا تعالیٰ کی صفات میں سے بتایا گیا۔ لہذا سننے والا خدا کی صفت ہے جس پر اس کا پیارا نام ’السَّمِيع‘ دلالت کرتا ہے۔ بالکل اسی طرح ’نگاہ رکھنے والا‘ خدا کی صفت ہے جس پر اس کے اسمائے مبارکہ ’الرَّقِيب‘ یا ’البصیر‘ وغیرہ دلالت کرتے ہیں۔

اگر یہ اعتراض کیا جائے کہ ’کالو اور کالو‘ کیسے عربی کے الفاظ ہیں؟ تو اس کے متعلق بھی یاد رکھنا چاہئے کہ یہ خواب میں دکھائے جانے والے ایک شخص کا نام تھا۔ اور خواب میں کوئی لفظ کس بات پر دلالت کرتا ہے اور کس مفہوم کو بیان کرتا ہے یہ بات تو صرف وہی لوگ جانتے ہیں جن کو خدا کی طرف سے تعبیر الودیاء کے علم میں سے حصہ عطا کیا گیا ہو۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے روئے میں دکھائے جانے والے ایک اشارہ کو عربی زبان کا ایک لفظ سمجھتے ہوئے اس کی تعبیر فرمائی جس کو عرش کے خدا نے سچ کر دکھایا تو اس کے بعد اس روایت کے الفاظ کو تروڑ مروڑ کر اعتراضات نکالنا کیسی ناانسانی ہے۔ کیا کوئی مولوی صاحب جواب دے سکتے ہیں کہ اگر یہ تعبیر جھوٹی تھی یا تعبیر کرنے والا خدا کے نزدیک جھوٹا تھا تو کیوں خدا تعالیٰ نے اس کی بتائی ہوئی تعبیر کو من و عن پورا کر دیا؟

خواب میں دیکھے ہوئے کسی امر کی غیر معمولی تشریح کر دینا علماء کے نزدیک قطعاً اچھے کی بات نہیں لہذا اس سارے معاملہ میں غور طلب بات یہ نہیں کہ ہم کالو یا کالا کے الفاظ کو عربی زبان میں تلاش کریں۔ غور طلب امر تو یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت اقدس علیہ السلام کی بیان فرمودہ تعبیر کو اعجازی رنگ میں پورا کر دیا۔ تاہم اگر یہ ضد ہو کہ ضرور عربی دکھائی جائے تو اس صورت میں عرض ہے کہ ایک زبان کے الفاظ جب کسی دوسری زبان میں منتقل ہوتے ہیں تو ان الفاظ کا بعینہ اصل صورت میں قائم رہنا ناممکن ہوتا ہے اور اس اصول سے لسانیات کے ماہرین خوب اچھی طرح واقف ہیں۔ اسی اصول کو مدنظر رکھتے ہوئے اگر عربی زبان کے الفاظ پر غور کیا جائے

تو عربی میں ایک مادہ ایسا ہے کہ جس کا مفہوم نگرانی اور حفاظت کرنے کا ہے اور اس کے ساتھ ’کالو اور کالو‘ کے الفاظ کی صوتی مشابہت بھی انتہا کو پہنچی ہوئی ہے۔ چنانچہ عربی میں ’كَلَّمَ يَكَلِّمُ كَلِّمًا وَكَلَّاءٌ وَكَلَّاءَةٌ بطور فعل استعمال ہوتا ہے اور اس کا مطلب عربی لغات یہ بتاتی ہیں کہ ’حَرَسَ وَحَفِظَ یعنی اس نے نگرانی کی اور حفاظت کی۔ پھر اگر عربی میں یہ کہا جائے ’كَلَّمَ اللهُ الْعِبَادَ تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ’حَفِظَهُمْ وَرَعَاهُمْ وَحَرَسَهُمْ یعنی اللہ نے بندوں کی حفاظت کی اور ان کا خیال رکھا اور نگہبانی کی۔ اور قرآن مجید میں بھی ’كَلَّمَكَ بِفِعْلِ خَدَاةِ تَعَالَى نے استعمال فرمایا ہے۔ چنانچہ سورۃ انبیاء میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے: ’قُلْ مَنْ يَكَلِّمُكُمْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ مِنَ الرَّحْمٰنِ (32)

اس قرآنی آیت کا ترجمہ معترضین حضرات کے امام احمد رضا خان بریلوی یوں کرتے ہیں: ’تم فرماؤ شبانہ روز تمہاری کون نگہبانی کرتا ہے رحمن سے‘

پھر اگر لغات کا مزید مطالعہ کریں تو اسی مادہ سے باب مفاعلہ ’كَلَّاءٌ‘ بنے گا۔ اور لسان العرب ’كَلَّاءٌ‘ کا مطلب بتاتی ہے ’رَقِيبٌ یعنی اس نے نگاہ رکھی اور نگرانی کی۔ باب مفاعلہ میں ’كَلَّاءٌ‘ کو ’كَلَّاءٌ‘ پڑھنا بالکل جائز ہے۔ یعنی اس نے اس پر نگاہ رکھی اور نگرانی کی۔ پھر لغات کے مطابق ’كَلَّوْا‘ ایسے شخص کو کہتے ہیں جس پر نیند غالب نہیں آتی اور وہ مسلسل نگاہ رکھتا ہے۔ عین ممکن ہے حضرت اقدس علیہ السلام نے ’كَلَّاءٌ‘ یا ’كَلَّوْا‘ جیسے الفاظ ہی لکھے ہوں جن کو مفتی صاحب نے اردو رسم الخط کی وجہ سے کالو یا کالا پڑھ لیا۔

مختصر یہ کہ جب ’كَلَّاءٌ‘ کا فعل عربی زبان میں نگرانی، نگہبانی اور حفاظت کرنے کے معنوں میں مستعمل ہے تو کیا عجب عربی زبان کے اسی مادہ کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اردو میں کالو یا کالا کے الفاظ سے کیا اور اس عربی مادہ کے معنی کو مدنظر رکھتے ہوئے مفتی صاحب کے خواب کی تعبیر فرمائی جس کو خدا نے سچ کر دکھایا۔

## اختتامیہ

گزشتہ تمام بحث سے ہم مندرجہ ذیل امور ثابت کر چکے ہیں کہ:

\* جماعت احمدیہ خدا کے واحد کے علاوہ کسی اور خدا کی عبادت و پرستش نہیں کرتی۔ اور خدا کو اپنی ذات و صفات میں واحد اور لاشریک سمجھتی ہے۔ اسی خدا نے اپنا ایک پاک نام ’یلاش‘ یعنی ’یلا شریک‘ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو سکھایا۔ یہ نام اپنے معنی اور مفہوم کے اعتبار سے ایک انتہائی پیارا نام ہے۔

\* حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا کی طرف سے اس نام کا علم دیا جانا کسی بھی لحاظ سے دین اسلام اور شریعت کے اصولوں کے خلاف نہیں کیونکہ حضرت نبی کریم ﷺ کی ایک پاک حدیث جس کو بے شمار علماء نے صحیح تسلیم کر کے اس سے استدلال کیا ہے یہ بتاتی ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے اسماء کا علم اپنی مخلوق میں سے جسے چاہتا ہے عطا کرتا ہے۔

خدا تعالیٰ کے پاک ناموں کی تعداد محدود نہیں ہے اور کوئی انسان اپنے محدود علم کے ساتھ یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ اس نے خدا تعالیٰ کے تمام اسماء یا صفات کا مکمل علم حاصل کر لیا ہے۔

\* جن احادیث میں خدا تعالیٰ کے اسماء کی تعداد ننانوے بتائی گئی ہے ان کا مطلب علماء سلف کے اتفاق

سے یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے لاتعداد ناموں میں سے جو کوئی ننانوے یاد کرے گا اور ان کے معنی اور مفہوم کو سمجھتے ہوئے خدا کو یاد کرے گا تو وہ جنت میں داخل ہوگا۔

\* اکثر علمائے سلف کے نزدیک ننانوے ناموں کی تعیین کرنے والی روایات میں موجود اختلاف اور بعض دوسری شہادتیں اس بات پر دلالت کرتی ہیں کہ ان ناموں کی تعیین حضرت نبی کریم ﷺ کی طرف سے نہیں بلکہ کسی راوی کی طرف سے کیا جانے والا اضافہ ہے۔ یہ امر بھی اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے بے شمار اسماء ان ننانوے کے علاوہ بھی ہو سکتے ہیں۔

\* جن احادیث میں خدا تعالیٰ کے ننانوے ناموں کی تعیین کی گئی ہے ان احادیث کے متعلق درست رائے یہ ہے کہ یہ احادیث خدا تعالیٰ کے تمام اسماء کو شمار نہیں کرتیں کیونکہ قرآن و حدیث میں واضح طور پر مذکور کئی اسمائے باری تعالیٰ ان روایات میں شامل ہی نہیں ہیں۔ دراصل یہ احادیث خدا تعالیٰ کے بے شمار ناموں میں سے صرف ننانوے کو شمار کرتی ہیں اور خدا کے پاک نام تو ان ننانوے کے علاوہ بھی بہت سے ہیں۔

\* ’کالو‘ یا ’کالو‘ ہرگز خدا تعالیٰ کے اسماء نہیں ہیں بلکہ خدا کی ایک صفت ’نگاہ رکھنے والا‘ ہے۔ اس صفت کی طرف خدا تعالیٰ کے کئی مبارک اسماء اشارہ کرتے ہیں جس طرح البصیر یا الرقیب جیسے اسماء کا یہی مفہوم ہے۔

لہذا ثابت ہوا کہ اعتراض کرنے والے علماء کے پاس ’یلاش‘ کے مبارک الہامی نام پر اعتراض کرنے کے لئے کوئی بھی بنیاد نہیں اور نہ ہی کالو یا کالا نام کے کوئی اور خدا جماعت احمدیہ نے بنا لئے ہیں۔ یہ الزام بھی بالکل باطل ہے کہ جماعت احمدیہ خدا کے واحد کے سوا کسی اور خدا کی عبادت کرتی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس آخر میں قارئین کی خدمت میں پیش ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

’اس (اللہ) کی تمام صفات ازلی ابدی ہیں کوئی صفت بھی معطل نہیں اور نہ کبھی ہوگی۔ وہ وہی واحد لاشریک ہے جس کا کوئی بیٹا نہیں اور جس کی بیوی نہیں۔ وہ وہی بے مثل ہے جس کا کوئی خانی نہیں اور جس کی طرح کوئی فرد کسی خاص صفت سے مخصوص نہیں اور جس کا کوئی ہمتا نہیں جس کا کوئی ہم صفات نہیں اور جس کی کوئی طاقت کم نہیں۔ وہ قریب ہے باوجود دور ہونے کے۔ اور دور ہے باوجود نزدیک ہونے کے۔۔۔۔ اور وہ سب سے اوپر ہے مگر نہیں کہہ سکتے کہ اُس کے نیچے کوئی اور بھی ہے۔ اور وہ عرش پر ہے مگر نہیں کہہ سکتے کہ زمین پر نہیں۔ وہ مجمع ہے تمام صفات کاملہ کا اور مظہر ہے تمام محامد حقہ کا اور سرچشمہ ہے تمام خوبیوں کا۔ اور جامع ہے تمام طاقتوں کا۔ اور مبدء ہے تمام فیوض کا۔ اور مرجع ہے ہر ایک شے کا۔ اور مالک ہے ہر ایک ملک کا۔ اور متصف ہے ہر ایک کمال سے۔ اور منزہ ہے ہر ایک عیب اور ضعف سے۔ اور مخصوص ہے اس امر میں کہ زمین والے اور آسمان والے اسی کی عبادت کریں۔‘ (33)

## المراجع والمصادر

- 1- تحفہ گلرود، روحانی خزائن جلد 17 صفحہ 203، 204 حاشیہ
- 2- الاعراف: 181
- 3- براہین احمدیہ، روحانی خزائن جلد 1، صفحہ 436
- 4- طہ: 9

باقی صفحہ نمبر 4 پر ملاحظہ فرمائیں



### Friday August 11, 2017

00:00	World News
00:20	Tilawat
00:35	Dars-e-Malfoozat
00:50	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 67.
01:30	Calgary Peace Symposium: Recorded on November 11, 2016.
02:35	In His Own Words
03:15	Spanish Service
03:50	Pushto Muzakarah
04:30	Quran Class: Surah Al-Anfaal, verses 30 - 45 by Khalifatul Masih IV (ra) in Urdu. Class no. 99, recorded on November 29, 1995.
05:40	Tasheez ul Azhan
06:00	Tilawat: Surah Hood, verses 85-124. Surah Yoosuf verses 1-7. Part 12.
06:15	Dars-e-Hadith
06:30	Yassarnal Quran: Lesson no. 68.
07:00	Beacon Of Truth: Rec. November 20, 2016.
08:00	Servants Of Allah
09:00	Waqfe Nau Ijtema Girls: Rec. February 25, 2017.
10:10	In His Own Words
10:45	Waqfe Nau Tarbiyati Programme
11:00	Deeni-O-Fiqah'i Masa'il
11:30	Live Proceedings From Baitul Futuh Mosque
12:00	Live Friday Sermon
13:00	Live Proceedings From Baitul Futuh Mosque
13:30	Tilawat [R]
13:50	Seerat-un-Nabi
14:30	Shotter Shondhane: Recorded on May 30, 2014.
15:30	Servants Of Allah [R]
16:30	Friday Sermon [R]
18:00	World News
18:30	Beacon Of Truth [R]
19:30	Deeni-O-Fiqah'i Masa'il [R]
20:00	Waqfe Nau Ijtema Girls [R]
21:10	The Life Of Holy Prophet Muhammad (saw)
21:30	Servants Of Allah [R]
22:30	Friday Sermon [R]

### Saturday August 12, 2017

00:00	World News
00:30	Tilawat
00:45	The Significance Of Flags
01:00	Yassarnal Qur'an
01:30	Waqfe Nau Ijtema Girls
02:40	In His Own Words
03:15	Beacon Of Truth
04:00	Friday Sermon
05:30	Deeni-O-Fiqah'i Masa'il
06:00	Tilawat: Surah Yoosuf verses 8-53. Part 12.
06:15	Dars-e-Hadith
06:30	Al-Tarteel: Lesson no. 44.
06:55	Faith Matters: Programme no. 149.
08:00	International Jama'at News
08:45	Friday Sermon: Recorded on August 11, 2017.
10:00	In His Own Words
10:35	Dua-e-Mustaja'ab
11:15	Indonesian Service
12:15	Tilawat [R]
12:35	Al-Tarteel [R]
13:00	Live Intikhab-e-Sukhan
14:00	Bangla Shomprochar
15:10	Qur'anic Archaeology
16:00	Live Rah-e-Huda
17:30	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:25	Faith Matters [R]
19:30	Science Kay Naey Ufaq
19:55	Jalsa Salana UK Inaugural Address: Recorded on August 12, 2016.
21:10	International Jama'at News
21:55	Dua-e-Mustaja'ab [R]
22:35	Friday Sermon [R]
23:50	Science Kay Naey Ufaq

### Sunday August 13, 2017

00:15	World News
00:30	Tilawat
00:50	Dars-e-Hadith
01:05	Al-Tarteel
01:35	Jalsa Salana UK Inaugural Address
02:55	Faith Matters
04:05	Friday Sermon
05:20	Qur'anic Archaeology
06:05	Tilawat: Surah Yoosuf, verses 54-101.
06:20	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 68.
06:50	Rah-e-Huda: Recorded on August 12, 2017.
08:20	Roots To Branches
08:50	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam: Recorded on June 8, 2014.
10:00	In His Own Words
10:40	Ilmul Abdaan
11:10	Indonesian Service

12:15	Tilawat [R]
12:30	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on August 11, 2017.
14:10	Shotter Shondhane: Recorded on May 30, 2014.
15:10	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
16:20	In His Own Words [R]
17:00	Ilmul Abdaan [R]
17:30	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	World News
18:20	Rah-e-Huda: Recorded on August 12, 2017.
20:00	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
21:15	In His Own Words [R]
22:00	Ilmul Abdaan [R]
22:30	Friday Sermon [R]
23:40	Roots To Branches [R]

### Monday August 14, 2017

00:10	World News
00:30	Tilawat
00:45	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein
01:00	Yassarnal Qur'an
01:30	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam
02:40	In His Own Words
03:20	Ilmul Abdaan
03:50	Friday Sermon
05:00	Ilmul Abdaan
05:30	Roots To Branches
06:00	Tilawat
06:15	Dars-e-Hadith: prophecies.
06:30	Al-Tarteel: Lesson no. 44.
06:55	Rencontre Avec Les Francophones: A studio sitting of French speaking friends with Hazrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul-Masih IV (ra) in French and English. Session no. 13. Recorded on December 1, 1997.
07:55	Jalsa Salana Speeches: Rec. December 26, 2016.
08:35	Waqfe Nau Ijtema Boys: Rec. February 26, 2017.
09:45	In His Own Words
10:15	Kids Time: Programme no. 24.
10:50	Friday Sermon: Recorded on March 3, 2017.
12:00	Tilawat [R]
12:15	Dars-e-Hadith [R]
12:30	Al-Tarteel [R]
12:55	Friday Sermon: Recorded on September 9, 2011.
14:00	Bangla Shomprochar
15:00	Waqfe Nau Ijtema Boys [R]
16:10	Aao Urdu Seekhain
16:30	International Jama'at News
17:25	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:20	Somali Service
18:50	Jalsa Salana Speeches [R]
19:30	Kids Time [R]
20:05	Waqfe Nau Ijtema Boys [R]
21:15	In His Own Words [R]
21:50	Servants Of Allah
23:00	Rencontre Avec Les Francophones [R]

### Tuesday August 15, 2017

00:00	World News
00:20	Tilawat
00:35	Dars-e-Hadith
00:50	Al-Tarteel
01:15	Waqfe Nau Ijtema Boys
02:25	In His Own Words
03:00	International Jama'at News
04:00	French Mulaqat
05:00	Aao Urdu Seekhain
05:20	Jalsa Salana Speeches
06:00	Tilawat
06:15	Dars-e-Malfoozat
06:25	Yassarnal Quran: Lesson no. 69.
06:55	Liqa Ma'al Arab: Recorded on April 18, 1996.
08:00	Story Time: Part 25.
08:15	InfoMate
08:45	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam: recorded on June 8, 2014.
09:50	In His Own Words
10:25	Prophecies In The Bible
10:55	Indonesian Service
11:55	Tilawat [R]
12:10	Dars-e-Malfoozat [R]
12:20	Yassarnal Qur'an [R]
12:50	Friday Sermon: Recorded on August 11, 2017.
13:50	Bangla Shomprochar
14:55	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
16:00	In His Own Words
16:40	Qisas-ul-Ambiyaa
17:35	Yassarnal Qur'an [R]
18:05	World News
18:25	Story Time [R]
18:45	InfoMate [R]
19:10	Prophecies In The Bible [R]
19:45	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
20:50	In His Own Words [R]

21:25	Qisas-ul-Ambiyaa [R]
22:25	Liqa Ma'al Arab [R]
23:30	Philosophy Of Teaching Of Islam

### Wednesday August 16, 2017

00:00	World News
00:10	Tilawat
00:25	Dars-e-Malfoozat
00:40	Yassarnal Qur'an
01:15	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam
02:30	In His Own Words
03:00	Prophecies In The Bible
03:30	InfoMate
04:00	Liqa Ma'al Arab
05:00	Qisas-ul-Ambiyaa
06:00	Tilawat
06:15	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein
06:30	Al-Tarteel: Lesson no. 44.
07:00	Question And Answer Session: Recorded on June 7, 1998.
08:00	Seerat Sahabiyat: the companions of the Promised Messiah (as).
09:00	Jalsa Salana UK Address To Ladies: Recorded on August 13, 2016.
09:50	In His Own Words
10:30	Deeni-O-Fiqah'i Masa'il
10:55	Indonesian Service
12:00	Tilawat [R]
12:15	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein [R]
12:30	Al-Tarteel [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on August 11, 2017.
14:00	Bangla Shomprochar
15:00	National Waqfeen-e-Nau Ijtema [R]
15:50	In His Own Words [R]
16:30	Ghazwat-e-Nabi: the Holy wars that took place in the days of early Islam.
17:30	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:30	Renaissance
19:00	Mango Exhibition 2016
19:30	Deeni-O-Fiqah'i Masa'il
20:00	Jalsa Salana UK Address To Ladies [R]
20:55	In His Own Words [R]
21:30	Ghazwat-e-Nabi [R]
22:30	Urdu Question And Answer Session [R]
23:30	Chef's Corner [R]

### Thursday August 17, 2017

00:00	World News
00:30	Tilawat
00:45	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein
01:00	Al-Tarteel
01:30	Jalsa Salana UK Address To Ladies
02:25	In His Own Words
03:00	Seerat Sahabiyat
03:45	Chef's Corner
04:00	Jalsa Salana UK Address To Ladies
05:00	Ghazwat-e-Nabi
06:05	Tilawat
06:20	Dars-e-Malfoozat
06:30	Yassarnal Quran: Lesson no. 67.
07:00	Tarjamatul Qur'an Class: Surah Al-Anfaal, verses 30 - 45 by Khalifatul Masih IV (ra) in Urdu. Class no. 99, recorded on November 29, 1995.
08:05	Shama'il-e-Nabwi
08:35	Roots To Branches
09:00	Calgary Peace Symposium: Recorded on November 11, 2016.
10:10	In His Own Words
10:45	Tasheez ul Azhan
11:05	Japanese Service
11:30	Pakistan In Perspective
12:05	Tilawat [R]
12:20	Dars-e-Malfoozat [R]
12:30	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on August 11, 2017.
14:05	Beacon Of Truth: Recorded on October 23, 2016.
15:00	Calgary Peace Symposium [R]
16:10	In His Own Words
16:40	Persian Service
17:00	Pakistan in Perspective:
17:35	Yassarnal Qur'an [R]
18:05	World News
18:30	Faith Matters: Programme no. 152.
19:30	Shama'il-e-Nabwi [R]
20:00	Friday Sermon [R]
21:05	In His Own Words
21:40	Tasheez ul Azhan [R]
21:55	Pakistan In Perspective [R]
22:30	Tarjamatul Qur'an Class [R]
23:35	Roots To Branches

**\*Please note MTA2 will be showing French service at 16:00 & German service at 17:00 (GMT).**



بقیہ: رپورٹ جلسہ سالانہ یو کے 2017ء  
..... از صفحہ نمبر 2

حضرات، خصوصاً بچوں نے 'السلام علیکم پیارے حضور! کے ساتھ حضور انور کو خوش آمدید کہا۔ ناظم ریسپشن اور کارکنان و رضا کاران سے گفتگو فرمانے کے بعد حضور انور نے دعا کروائی اور تین بجکر 26 منٹ پر مسجد فضل لندن سے بیت الفتوح کے لئے روانہ ہوئے۔

### بیت الفتوح، لندن

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا قافلہ چار بجے کے قریب مسجد بیت الفتوح پہنچا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز شعبہ کار پاسز (Car Passes) میں تشریف لے گئے جہاں اس شعبہ کے رضا کاران اور کارکنان نے ایک میز پر تمام categories کے پاسز حضور انور کے ملاحظہ کے لئے سجائے رکھے تھے۔ ناظم صاحب شعبہ نے ان کے بارہ میں حضور انور کو بریفنگ دی۔

اس کے بعد حضور انور مسجد بیت الفتوح کمپلیکس کے عقب میں موجود پارکنگ ایریا میں نصب شدہ لجنہ کے کھانے کی مارکی میں تشریف لے گئے جہاں لجنہ اماء اللہ کی ممبران نے صل علی محمدیہ کے گیت کے ساتھ حضور انور کا استقبال کیا۔ معائنہ فرمانے کے بعد حضور انور کچن تشریف لے گئے جہاں کھانا بھی پک رہا تھا۔ کچن کی سیزھیوں کے ساتھ افریقی دوستوں نے خاص افریقی کھانا 'موگو، کساوا' تیار کر رکھا تھا جسے حضور انور نے ازراہ شفقت نوش فرمایا۔ کچن میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حدیقہ المہدی میں موجود روٹی پلانٹ پر تیار شدہ روٹی کو ازراہ شفقت چیک کیا اور ایک نوالہ لیا۔ بعد ازاں مکرم ارشد احمدی صاحب ناظم بک سٹور نے حضور انور کو بک سٹور دکھایا۔ بک سٹور کے نظام کے تحت امسال barcode کے ساتھ کتب ایک سسٹم کے تحت فروخت کی جائیں گی۔ اس کے بعد حضور انور رجسٹریشن، مستورات کے لئے داخلہ نیز شعبہ استقبال کے دفاتر کی طرف تشریف لے گئے اور انتظامات کا معائنہ فرمایا اور ہدایات سے نوازا۔ معائنہ کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز شام چار بجے جامعہ احمدیہ یو کے بمقام Haslemere کے لئے روانہ ہوئے۔

### جامعہ احمدیہ یو کے

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز موسلا دھار بارش میں جامعہ احمدیہ یو کے میں رونق افروز ہوئے جہاں ڈیوٹی پر موجود خدام نے حضور انور کو خوش آمدید کہا۔ حضور انور جامعہ احمدیہ کی عمارت میں تشریف لائے جہاں بیرونی ممالک سے تشریف لانے والے احباب جماعت حضور انور کے استقبال کے لئے کھڑے تھے اور عرب احباب ترانے پڑھ رہے تھے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت امیر صاحب یوگنڈا کو شرف مصافحہ بخشا اور ان سے اُن کا حال دریافت فرمایا۔ ترکمانستان سے تشریف لانے والے ایک غیر احمدی پروفیسر مہمان بھی جامعہ میں ٹھہرے ہوئے تھے۔ حضور انور نے ازراہ

شفقت انہیں بھی شرف مصافحہ بخشا۔ نیز قطار میں کھڑے بعض اور مہمانوں کو بھی شرف مصافحہ بخشا۔ ایک بچی نے حضور انور کی خدمت میں پھولوں کا گلہ دستہ پیش کیا تو حضور انور نے ازراہ شفقت اس خوش نصیب بچی کو اپنے ساتھ لگا کر پیار دیا۔

حضور انور نے جامعہ میں مستورات کے لئے کھانے کے انتظامات اور مسجد کے بارہ میں معلومات حاصل کیں۔ بعد ازاں حضور انور نے مستورات کے رہائشی حصہ کا معائنہ فرمایا۔ اس کے بعد حضور انور کچن کی طرف تشریف لے گئے۔ اور وہاں پکائی گئی کچھ چیزوں کو چیک کیا۔ ایک اور کمرے میں حضور انور نے کیک کاٹا اور مگر کے احباب جو مٹھائی لے کر آئے تھے اسے چکھ کے متبرک فرمایا۔ اس کے بعد حضور انور باہر تشریف لے آئے جہاں وقف عارضی کے لئے مختلف ممالک سے آنے والے رضا کاران کھڑے تھے۔ انہوں نے حضور انور کی خدمت میں السلام علیکم عرض کی۔ حضور انور کو باہر دو مارکیز کا بتایا گیا کہ ان میں بھی مردوں کے رہنے کا انتظام کیا گیا ہے۔ جامعہ احمدیہ میں تمام انتظامات کی معلومات مکرم حافظ اعجاز ظہار صاحب مرئی سلسلہ (ناظم ریزرو) نے حضور انور کو دی۔

حضرت خلیفۃ المسیح ہر قدم پر اپنے خدام کی تربیت کا خیال رکھتے ہیں۔ کیک کاٹنے کے موقع پر حضور انور نے انتہائی شفقت فرماتے ہوئے اور ہلکے پھلکے انداز سے تمام دنیا کے احمدیوں کو اس طرف توجہ دلا دی کہ جلسہ سالانہ پر کیک کاٹنے کو بنیاد بنا کر کہیں سالگرہوں کے موقع پر کیک کاٹنے کو رواج نہ دے دیا جائے۔

جامعہ احمدیہ یو کے میں قائم رہائشگاہ کا معائنہ فرمانے کے بعد حضور انور جلسہ گاہ 'حدیقہ المہدی' کے لئے روانہ ہو گئے۔

### حدیقہ المہدی

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا قافلہ چھ بجے کے قریب حدیقہ المہدی پہنچا۔ حضور انور کچھ دیر اپنی رہائشگاہ تشریف لے گئے بعد ازاں حضور انور نے حدیقہ المہدی میں قائم مختلف نظاموں کا معائنہ فرمایا۔

ان میں نظامت Food Preperation (ایک نیا شعبہ) جہاں پر کھانے کے لئے آلو، پیاز وغیرہ کاٹ کر تمام لنگر خانوں کو مہیا کئے جائیں گے، نیز مردوں اور عورتوں کی نوڈ سپلائی کا شعبہ جس کے تحت امسال دونوں مردوں اور عورتوں کی نوڈ سپلائی علیحدہ علیحدہ ہوگی وغیرہ بھی شامل تھے۔ شام سات بج کر پانچ منٹ پر حضور انور مرکزی پنڈال میں رونق افروز ہوئے جہاں جلسہ پر ڈیوٹی دینے والے تمام رضا کاران و کارکنان و مرکزی مہمانان جو مختلف ممالک سے بحیثیت نمائندہ تشریف لائے تھے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے لئے چشم براہ تھے۔

### ڈیوٹیوں کے افتتاح کی باقاعدہ تقریب

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کرسی صدارت پر تشریف لائے اور تقریب کا باقاعدہ آغاز فرمایا۔ اسٹیج پر حضور انور کے عقب میں محترم رفیق احمد حیات صاحب

(امیر جماعت احمدیہ یو کے و انسر رابطہ)، محترم مولانا عطاء الحجیب صاحب راشد (مبلغ انچارج یو کے و انسر جلسہ گاہ) اور محترم ناصر خان صاحب (نائب امیر یو کے و انسر جلسہ سالانہ) نے بیٹھنے کی سعادت حاصل کی۔ تقریب کا باقاعدہ آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ مکرم نصر ارشد صاحب (طالب علم درجہ ثالثہ جامعہ احمدیہ یو کے) نے سورۃ آل عمران کی آیات 103 تا 104 کی تلاوت کرنے کی اور عطاء المؤمن زاہد صاحب (استاذ جامعہ احمدیہ) کو اس کا اردو ترجمہ بیان فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ پڑھنے کی سعادت حاصل ہوئی۔

### خطاب حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بر موقع معائنہ انتظامات

تشہد، تعویذ اور تسمیہ کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

حسب روایت آج آپ لوگ یہاں اس لئے جمع ہیں کہ جلسہ سالانہ کی ڈیوٹیوں کا رسمی آغاز آج سے ہوگا۔ حضور انور نے فرمایا کہ رہی میں نے اس لئے کہا کہ جلسہ سالانہ کے بہت سے کام اللہ تعالیٰ کے فضل سے گزشتہ دو تین ہفتوں سے ہو رہے ہیں۔ اور خدام بھی اور انصار بھی، اسی طرح دوسرے شعبہ جات کے کارکن جن کی ڈیوٹیاں مختلف شعبوں میں ہیں وہ یہاں آکر وقتاً عمل بھی کر رہے ہیں اور اپنے اپنے شعبوں کے ابتدائی کاموں کا جائزہ لے کر ان کو بھی صحیح رنگ میں بجالانے کے لئے منصوبہ بندی بھی کر رہے ہیں اور تیار ہی بھی کر رہے ہیں۔

### حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب آپ لوگ جلسہ کی ڈیوٹیوں کے لحاظ سے بلوغت کو پہنچ چکے ہیں۔ پوری طرح mature ہو چکے ہیں۔ اور بچوں کو بھی میں نے دیکھا ہے بارہ، تیرہ سال کے بچے بلکہ دس سال سے کم عمر کے بچے بھی بعض شعبوں میں ان کی ڈیوٹیاں ہیں اور وہ بڑی سنجیدگی سے اور ذمہ داری سے اپنی ڈیوٹیاں سرانجام دینے کے لئے تیار ہیں اس لئے اس لحاظ سے تو یاد دہانی کی ضرورت نہیں یا یہ بتانے کی ضرورت نہیں کہ کس طرح آپ نے کام کرنا ہے۔ ہاں یہ یاد دہانی ہے جو میں نے گزشتہ خطبہ میں بھی بیان کی تھی کہ ہر ڈیوٹی دینے والا، ہر رضا کار، ہر کارکن یہ یاد رکھے کہ کسی وقت بھی کسی طرح اس کے رویے سے کسی قسم کی بد اخلاقی کا اظہار نہ ہو۔ اور اخلاق کے ساتھ، اعلیٰ اخلاق کے ساتھ مہمان نوازی کے کام کو سرانجام دیں۔ محنت کرنے والے بھی ہیں، لیکن بعض دفعہ ایسے مواقع پیدا ہو جاتے ہیں جب غصہ بھی آج آتا ہے۔ دوسروں کی بعض حرکتوں پر آدمی چڑ جاتا ہے اس وقت بعض دفعہ بد اخلاقی کے مظاہرے ہو جاتے ہیں۔ لجنہ کی طرف بھی اور مردوں کی طرف بھی خاص طور پر جو سیکوریٹی کی ڈیوٹی دینے والے ہیں ان کو خاص خیال رکھنا چاہئے کہ خاص طور پر جو بڑی عمر کے لوگ ہیں، بڑی عمر کی عورتیں ہیں سچے والی عورتیں ہیں اور لجنہ کی طرف خاص طور پر جو بچوں کی مارکی لگائی گئی ہے وہاں بیٹھنے والی عورتیں ہیں ان کو خاموش بھی کروانا ہے ان کی رہنمائی بھی کرنی ہے لیکن نرمی اور پیار سے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اسی طرح سیکوریٹی ہے جس طرح میں نے کہا تھا سیکوریٹی پوری طرح ہونی چاہئے اور ہر شعبہ کے کارکن کا کام ہے کہ بڑا vigilant ہو کے اپنی پوری توجہ سے اپنے کام جہاں انجام دینے ہیں وہاں دائیں بائیں نظر بھی رکھنی ہے۔ کیونکہ آجکل جو حالات ہیں اس میں سب سے اہم چیز سیکوریٹی ہے۔ اس لئے صرف سیکوریٹی کا شعبہ نہیں بلکہ ہر شعبہ اس پر نظر رکھے۔ اور نظر رکھنے کے ساتھ ساتھ جب آپ کوئی غلط قسم کی چیز دیکھیں، تو اپنے انسران کو اطلاع کر دیں تاکہ متعلقہ شعبہ کو بتا سکیں۔

### حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

کھانے کے وقت بھی بعض دفعہ، میں نے خطبہ میں بھی ذکر کیا تھا دوبارہ کہہ دوں کہ اسی شعبہ کی طرف سے زیادہ شکایت ہوتی ہے۔ دونوں طرف سے مردوں کی طرف سے بھی عورتوں کی طرف سے بھی۔ جن کو صحیح طرح سروس ملتی ہے اس میں سے بہت کم ہوتے ہیں جو تعریف کے خط لکھتے ہیں لیکن جن کو ذرا سا بھی کسی قسم کی شکایت ہو اس میں سے تو بے فیصد ایسے ہوتے ہیں جو ضرور شکایت لکھتے ہیں۔ اس لئے اس لحاظ سے بہت محتاط ہونے کی ضرورت ہے۔

### حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

اللہ تعالیٰ آپ سب کو احسن رنگ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمانوں کی خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ دعاؤں میں یہ وقت گزاریں۔ اپنی نمازوں کی بھی حفاظت کرتے رہیں۔ ڈیوٹی کا مطلب یہ نہیں ہے کہ نمازیں نہیں پڑھنی جیسا کہ ہمیشہ میں کہتا ہوں باجماعت کے وقت اگر نہیں حاضر ہو سکتے تو ہر شعبہ اپنے اپنے ٹینٹ میں باجماعت نمازوں کا اہتمام کریں۔ اور اصل چیز یہی ہے جیسا کہ میں نے کہا دعائیں کرتے ہوئے اپنے کام سر انجام دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کو احسن رنگ میں خدمت کی توفیق عطا فرمائے اور اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو بھی ہر لحاظ سے کامیاب کرے۔ دعا کر لیں۔

اس کے بعد حضور انور نے اجتماعی دعا کروائی اور دعا کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سب کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا تحفہ پیش کیا۔ حضور انور کے خطاب کے ساتھ یہ تقریب سات بجکر بارہ منٹ پر اختتام پذیر ہوئی۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی معیت میں تمام کارکنان و مہمانان عشاہیہ سے لطف اندوز ہوئے۔ عشاہیہ کے کچھ دیر بعد حضور انور واپس لندن تشریف لے گئے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہزاروں مردوں، عورتوں، بچوں اور بچیوں نے دینی جذبہ سے سرشار اور جماعتی روایات کے عین مطابق اپنے پیارے امام کی ہدایات پر کماحقہ عمل کی بھرپور کوشش کرتے ہوئے محض اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر جلسہ سالانہ کے مہمانوں کی خدمت کی سعادت حاصل کی اور اپنیوں اور غیروں پر اس میزبانی کے نہایت خوبصورت اور گہرے اثرات قائم کئے۔

(باقی آئندہ)  
☆...☆...☆